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لغرض مساعدتها فً  للإدارةدوراً مهماً فً توفٌر المعلومات اللازمة  الإدارٌةتلعب المحاسبة     

ة ـد المحاسبـ. وتعتمة أو غٌر مالٌةـتزوٌدها بمعلومات مالٌن خلال ـالمختلفة م الإدارٌةأتخاذ القرارات 

 والإدارةراء فً مجالات المحاسبة والتسوٌق والتموٌل ـفً تقدٌمها لهذه المعلومات على خب ةالإدارٌ

د هذه المعلومات المسؤولٌن داخل المنشأت على ـة ، وتساعـالمختلف الإداراتن ـوغٌرها م والإنتاج

م والتوجٌه وتوزٌع الموارد ـل الأجل والتنظٌـقرارات عدٌدة تقع ضمن مجالات التخطٌط طوٌ اتخاذ

فترة ممكنة بسبب  أطولوتقٌٌم العمل والرقابة بما ٌجعلها قادرة على المنافسة والبقاء فً السوق 

لسرٌع اشتداد المنافسة بٌن المنشأت نظراً لانفتاح الأسواق على بعضها البعض ناهٌك عن التطور ا

 فً تقنٌة المعلومات والتغٌر المستمر فً أذواق العملاء. 

و الحال فً المحاسبة المالٌة التً ـد محاسبٌة كما هـلأٌة قواع ةالإدارٌة ـولا تخضع المحاسب    

 .المحاسبٌة المقبولة قبولا عاماً  القواعد إلىتخضع 

صٌل الدراسً لطلبتنا الأعزاء فً حوقد حرصنا فً هذا الكتاب أن نقدم مادة علمٌة تناسب الت    

أمثلة  واستخدامالتجارة مراعٌن فً الوقت نفسه البساطة والسهولة فً عرض أي حالة  تدٌااعدا

كل لصول هذا الكتاب ، مع وجود أسئلة كثٌرة محلولة  وكذلك عدة حالات تطبٌقٌة فً كل فصل من ف

لوصول لها من خلال تدرٌس كل فصل التً نطمح ا الأهداففصل ، وكذلك ماهٌة الفصل فً نهاٌة 

تهدف الٌه المدٌرٌة العامة للتعلٌم المهنً من  وذلك لتعزٌز الجانب العلمً عند الطالب بما ٌناسب ما

دتها وفق خطتها الدراسٌة الجدٌدة والتً تضمنت استحداث وعٌة المناهج الدراسٌة التً اعتمجودة ون

سٌجعل  فً الفرع التجاري بدلاً عن التخصص التجاري العام وهذا ما دارةالإوقسمً  المحاسبة 

 الطالب قادرا على استٌعاب المواد العلمٌة عند دراسته الجامعٌة أو عندما ٌدخل الواقع العملً . 

،  الإدارٌةالأول منه بالخلفٌة النظرٌة للمحاسبة  الفصل وتضمن هذا الكتاب خمسة فصول أختص    

 الفصل ، وأحتوىن التكالٌف وحجم النشاط والأرباحالثانً تحلٌل العلاقة بٌلفصل ابٌنما أستعرض 

، وفً الفصل زنات الرأسمالٌة فً الفصل الرابعبٌنما عرضت الموا الثالث على الموازنات التخطٌطٌة ،

 . القرارات قصٌرة الأجل استعراضالخامس والأخٌر تم 

كتاب لٌكون مرجع علمً للطالب والمدرس بما ٌخدم نأمل أن نكون قد وفقنا فً تقدٌم هذا ال    

تطلعاتهم المستقبلٌة ، وأن ٌكون هذا الكتاب مساهمة بسٌطة لبناء جٌل متعلم ومتسلح بالمعرفة بما 

 . خدم شعبنا الغالً وعراقنا الجدٌدٌ

 والله ولً التوفٌق                                      

 نالمؤلفو                                                                                          

                               

 المقدمـــــة
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 -الأسئلة الآتٌة: لىبعد الانتهاء من دراسة هذا الفصل ستكون قادرا على الإجابة ع

 ما المحاسبة الإدارٌة ؟ .1

 ؟ نحتاج المعلومات المحاسبٌةلماذا  .2

 ما الفرق بٌن المحاسبة المالٌة والمحاسبة الإدارٌة ؟ .3

 ؟ ما الفرق بٌن المحاسبة الإدارٌة ومحاسبة التكالٌف .4

 ؟الإدارٌةالتطورات التً حلت بالمحاسبة  ما .5

 ؟ فٌها الإداريوما دور المحاسب  ؟ ما خطوات عملٌة اتخاذ القرارات .6

 ؟ الإدارٌة ما خصائص تقارٌر المحاسبة  .7

 

 

 

 

 

 أهداف الفصل



  ]اكزت َصبً[ ]اكزت َصبً[

6 
 

 الفصل الاول       
 المحاسبـــة الادارٌــــة  

 الثالث تجاري  

 

 وتطورها التارٌخً الإدارٌةتعرٌف المحاسبة  : أولاا 

 الأمريكعع  ج عىالأنعنعاما اعا  مج ع  ، 0551ععا   إلع المحاسعر  ادااريع   يرجع  هوعىر بيريعر   

العع ز رار عععاا معع   (ادااريعع ربشععكيف يريععل عمععف بحععر اسعع  ايريععل المحاسععر   ادنباجيعع ل كفايعع  

ىالع ز . ( ادااريع ر  ىنشعر برريعر) االمحاسع، الأمريكي المنهمار الصناعي  ي  الىلايار المبحاة 

يع   اداارةالمسعاعاة ىبرشعيا  إل نوا : اعرض المي ىمار المحاسري  رصىرة بؤاز أعريوا ع   

 ىض  السياسار ىبصريف اليم يار اليىمي  ل منهم  (.

 ،اداارةل بيرف ع   مشعاكف ، رىرة ايا  المحاسب رمجوىاار اكرره ا الفريل رض أىص كما    

 اداارة برشعيا سياسع  إل ىبركير جوىا) ي  بىيير مي ىمار بؤاز  ،ىاليم يار الفني  ي  المنهم 

 ىريااة مراربوا ي  ابخا  الررارار.

يععف بير الأمريكيعع يعع  جمييعع  المحاسععري   ادااريعع ىضععير لجنعع  المحاسععر   0555ىيعع  عععا     

: ابطريععل ل ىسععااف ىالمفععاهي  الميامعع  يعع  بطععىير المي ىمععار  أنوععا جععاف ييعع  ادااريعع المحاسععر  

 للأهعااف ي  ىضع  خطع  اداارةالاابصااي  الباريخي  ىالمبىاي  ع  المنهمار م  اجف مساعاة 

 الاابصااي  ىابخا  الررارار الرشياة (.

نوععا : ا نهععا  ل مي ىمععار يرععاأ معع  حيععا بنبوعع  المحاسععر  أر يجععب اررارهععا ى لعع   ىرصععف  عامعع   

 المرعاا لبجرز ع يوما مجمىعع  مع  البح عيير ىالبفسعيرار مبجعاىرة ، ر  البكاليفالمالي  ىمحاس

مي ىم   ار الال  لمبخ   إعطافم  اجف  الأخرىىالفرىض المحاسري  مسبيين  رالميارف ىالي ى  

مصعاحب لكعف ىهاافع  المخب فع  ، بصااي  برشا) ي  ابخعا  اعرار كفعىفف الىحاة الااالررار ي  ااخ

 : الأب . ىيمك  بىضيح ه ا البيريف م  خيف الشكف راار  ىبىجي  ىبنهي  (م  بخطيط ى

 نظام للمعلومات الإدارٌةالمحاسبة  ( 1)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المخرجات:
معلومة ملائمة تقدم 

 ضللإلإلإلإلإ دارا لإ لإلإلإلإلإرا
التخطلإلإلإلإٌط والرقابلإلإلإلإة 
والتوجٌلإلإلإا والتنظلإلإلإٌم 

 اتخاذ القرارات

 المالٌة المحاسبة-1

 المعالجة: المدخلات:
 التحلٌل والتفسٌر

محاسبة  -2

 التكالٌف

 تغذٌة راجعة
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 : الحاجة إلى المعلومات المحاسبٌة  ثانٌاا 

ر سىاف نشألررارار المخب ف  ي  كاي   الماليرم  لابخا  ابوب  المحاسر  ربىيير المي ىمار المالي     

ة البعع  شععأالجوععار الخارجيعع  ىالااخ يعع  ل من. ىهنععا  اليايععا معع   الواايعع  ل ععررح أى ايععر الواايعع  ل ععررح

، ىييمععا ي عع  ريععض الأمى عع  ع عع  ابخععا   بحبععاإ إلعع  المي ىمععار المحاسععري  لابخععا  ارارابوععا المبنىععع 

  -: بخام  المي ىمار المحاسري الررارار الرايس  لمس

،  حشةأانًغةزثًشٍٚ اناةبنٍٛٛ فةٙ انًُ ، فًةث ً  ح يعُٛةخشأنًزعهقخ ثبعزثًبس الأيٕال فٙ يُانقشاساد ا ( 0) 

أو لا، ٔكةةزن   حشةةأانًُلارخةةبر اةةشاسْى ثبلاعةةزًشاس ثبلاعةةزثًبس فةةٙ ،  ٚغةةزعًهٌٕ انًعهٕيةةبد انًابعةةجٛخ

ٚغةةزعًهٌٕ انًعهٕيةةبد انًابعةةجٛخ لارخةةبر اةةشاسْى ثبلاعةةزًشاس فةةٙ    ةةب   حشةةأانًُاناةةبل نًقش ةةٙ 

أو لا، ٔأخٛةةةشاً فةةةأٌ انًغةةةزثًشٍٚ ٔانًقش ةةةٍٛ انًازًهةةةٍٛ ٚغةةةزعًهٌٕ انًعهٕيةةةبد  حشةةةأًُنهقةةةشٔ  ان

 .  ٔر هعبرٓى أْذافٓىد انٕا ذح انزٙ راقق شأشاسْى ثبعزثًبس أيٕانٓى فٙ انًُانًابعجٛخ لارخبر ا

رعزًةةذ انآةةبد انبةةشٚجٛخ  هةةٗ  ، فًةةث ً  دشةةأانًزعهقةةخ ثضةةش  انبةةشا ت  هةةٗ انًُانقةةشاساد  ( 2) 

 يٍ انبشا ت.  ح شأهٗ انًُانًعهٕيبد انًابعجٛخ فٙ ارخبر اشاسْب ثبنًجهغ انًغزاق  

ٔانًزعهقخ ثًًبسعخ انٕظب ف الإداسٚخ انًخزهضخ يٍ رخ ةٛ  ،  حشأانًُانقشاساد انزٙ رزخزْب  داسح  ( 3) 

، ٔٚةةزى ارخةةبر انقةةشاساد انزةةٙ رةةقوش  هةةٗ انقةةٕا ى انًبنٛةةخ يةةٍ اجةةم  ٔأشةةشاو ٔسابثةةخ ٔرُظةةٛى ٔرٕهٛةةّ

 هةةٗ اناغةةبة عةةٕو ٚةةقوش  هةةٗ كةةم يةةٍ  حشةةأهًُنفقةةشاس شةةشا  جنةةخ هذٚةةذح  كبفةةخ انًغةةزٕٚبد الإداسٚةةخ

،  انابل ارخبر اشاس ثزعٍٛٛ يٕظضٍٛ هذد أكز  ٔيصشٔو الاَذوبس ثبنضٚبدح،،  انًٕهٕداد ٔانً هٕثبد

 .  عٕو ٚقد٘  نٗ صٚبدح فٙ ركهضخ الأهٕس،  ان هت يٍ انًٕظضٍٛ انابنٍٛٛ انقٛبو ثبنعًم الإ بفٙأٔ 

حٛةةي ٚعزًةةذ انعةةبيهٌٕ  ، ٔانعةةبيهٌٕ انًازًهةةٌٕ  حشةةأانًُانقةةشاساد انزةةٙ ٚزخةةزْب انعةةبيهٌٕ فةةٙ  ( 4) 

انًعهٕيةةبد  هةةٗ ، ح شةةأانًُفةةٙ ارخةةبر اةةشاسارٓى فةةٙ الاعةةزًشاس ثبنعًةةم فةةٙ اناةةبنٌٕٛ أٔ انًازًهةةٌٕ 

لا، فًةث ً  ٔأ  حشةأانًُلارخبر اشاسْى ثبلاعزًشاس فةٙ انعًةم نةذٖ ،  انًابعجٛخ انٕاسدح فٙ انقٕا ى انًبنٛخ

  حشةةأانًُفةةأٌ انعةةبيهٍٛ ثٓةةزِ ، راقةةق أسثبحةةبً كجٛةةشح كًةةب ٚزبةةل يةةٍ كشةةف انةةذخم ح شةةأانًُ را كبَةةذ 

انابل فةأٌ الأسثةبا انكجٛةشح عةٕو  عٛشعشٌٔ ثبلاطًئُبٌ  هٗ ٔظب ضٓى ٔ يكبَٛخ الاعزًشاس ثٓب ٔكزن 

 .  َبهاخ  حشأانًُٓب ٕصضث ح شأانًُنٓزِ ،  رشاع انجبحثٍٛ  ٍ انعًم  هٗ ارخبر اشاسْى ثبلاَبًبو

مع  ررعاا  كايع  رىصعفوا المبيعام ى  يوعب   يرعا،  ىمجوريوعا ةشعأالمنالررارار المبي رع  رررعاا   ( 5) 

. يالررععاا  يسععيى  ل حصععىف ع عع  سعع   أى خععامار  ةشععأالمنرالاسععبمرار يعع  بيععام و  معع  ىمجوععري  

، يع  حعي  أ  المجوعري  يرعامى  السع   أى عناصعر ادنبعاإ ىالخعامار البع   رأسيار منايس  ة شأالمن

 ،  كجو  مررح  لبسىيل س يو  ىمنبجابو  ةشأالمنىرالبال  يو  ينهرى  إل   ةشأالمنيبط روا نشاط 
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،  ييبمعاى  ع ع  المي ىمعار المحاسعري  العىاراة يع  الرعىاا  الماليع  ة شعأالمن ىع ي  يأ  المبيام ي  م 

 .  أ  لا ةشأالمنلابخا  اراره  راسبمرار البيامف م  

ىييحه مما سرل أ  هنا  حاج  ماس  لبىيير المي ىمار المحاسري  اليرم  ل يايا م  الأطراف 

المبخ ة ل ررارار المخب ف  إلع  جوعار  ، كما ييحه أن  يمك  برسي  الجوار بخا  ارارابو  المخب ف د

 ىالبعع  بسععبيمف المي ىمععار المحاسععري    حشةةأانًُ. يالجوععار الخارجيعع  ععع   خارجيعع  ىأخععرى ااخ يعع 

ببضعم  المجوعري  ىالمسعبىمري  ىالررعاا    حشةأانًُبخا  ارارابوعا المخب فع  حعىف درالمنشأة  المبي ر 

 ىالجوار الضريري  ىايرها. 

الرععىاا  ل جوععار الخارجيعع  ععع  طريععل نشععر كايعع  المي ىمععار المحاسععري   الماليعع ىبرععا  المحاسععر  

، بخعا  الرعرارار المخب فع دة الب  بحبىز ع ع  المي ىمعار المحاسعري  اليرمع  شأالمالي  المبي ر  رالمن

يع  نىااامع  البعايرار النرايع  ىبمىعف الميرا،  الميرانيع  ىكشعف العاخف،   يىبشمف الرىاا  المالي  الرايس

ة مع  منشعأيىضح كشف العاخف نبيجع  نشعاط ال ي  حي ، رباريخ ميي ، ةمنشأم خصاً ل مركر المال  ل 

أما ااام  البعايرار يوع  ب خعل المي ىمعار المبي رع  رالبعايرار النرايع  ، ررح أى خسارة ع  ماة ميين 

 الااخ   ىالخارج  ع  ماة ميين . 

بخعا  ارارابوعا لاالبع  بسعبيمف المي ىمعار المحاسعري   ةمنشعأالااخ يع  ل ي  حي  ببضعم  الجوعار 

ة المي ىمعار المحاسعري  شعأبسعبيمف إاارة المن  إ، مسبىيابوا الانيا ىالىسط  ىالي يعاراداارة  ،المخب ف 

ة المي ىمعار شعأكمعا بسعبيمف إاارة المن، بكاليف الس   ىالخامار ىابخعا  اعرار بسعييرها ل  يعر لبحايا

ى طىي ع  الأجعف كشعراف  لار رار مبي ر  رالبخطيط ىالراارع  ىالرعرارار الأخعرالمحاسري  لابخا  ارا

حاسعر  ادااريع  برعى  ربعىيير الم إ ة لأجف طىيف ىبجار ادشعارة إلع  شأيب  اسبيمالوا رالمن، ىمياار

 الب  بخا  اداارة ي  ابخا  ارارابوا المخب ف .  كاي  المي ىمار المحاسري 

 

 والمحاسبة المالٌة  الإدارٌة:العلاقة بٌن المحاسبة  ثالثاا 

 -مجالي  رايسي  هما : إل بنرس  مجالار الاهبما  المحاسري  عمىما 

         Financial Accountingالمحاسر  المالي   .0

 Managerial Accounting    ادااري المحاسر   .2

البع  يبخع ىنوا ىحسعب الرعرارار ، المحاسعري اار مسبخام  المي ىمار ع   ي ىيرى  ه ا البرسي  رنافً 

 . ةشأىعيابوا رالمن
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أساسععاً ربععىيير المي ىمععار البعع  بحباجوععا   Financial Accountingانًبنٛةةخىبخععبل المحاسععر     

    ىالررعععااى  ىالمررضععىة ىع ععع  ىجعع  الخصععىل المسعععبىمرشععألمنخعععارإ ا، المخب فعع  ادطععراف

 .رصف  عام ر ىالجوار الحكىمي  ىياار الجموى

معا يسعم   إععااالكعف ب ع  الفاعار مع  مي ىمعار ع ع  ، محاسر  المالي  ي  بعىيير معا ي عر ىبيبما ال   

البع  ب خعل  General Purpose Financial Statements الرىاا  الماليع   ار ال عرض اليعا رع

المركعر المعال  ىكع ل  ب خعل ، ىبهور ب   النبيج  ي  كشف الاخف، ة خيف يبرة مالي شأالمن عمافأ

 ىاديصعا ىيخض  ايعا  الريانعار ، مركر المال  ي  ااام  الميراني ة ي  نواي  السن  ىيهور الشأل من

بحااها الجوار المويمن  ع   بنهي  ىهعااف المحاسعر  الماليع   ىمراا عنوا ي  الرىاا  المالي  لرىاعا 

ر المحاسععري ( لكعع  بضععم  بععىاير شععأامىععف المنجوععار مونيعع  خاصعع  أىسععىاف كانععر جوععار حكىميعع  

م  جانب ياعار  Reliabilityالاعبماا ع يوا  إمكاني خصاال نىعي  ميين  ي  ب   المي ىمار مىف 

 إعععااا  الرععىاا  الماليعع  ىميامبوععا لاحبياجععار ب عع  الفاععار معع  المي ىمععار ىلعع ل  ي بععر  يعع   ميمسععب

 General Acceptedالمبيعارف ع يوعا  المحاسعري  رالمرعاا مي ىمار المحاسعر  الماليع  رمعا يسعم  

Accounting Principles  يكععى  ع يعع  البطريععل المحاسععر  يعع   إ لمععا يجععب  راً ايععميىالبعع  بمىععف

 .عنوا ىاديصا مجالار ايا  رنىا ب   الرىاا  

يوعع  بخععبل ربععىيير    Management Accountingادااريعع ييمععا يبي ععل رالمحاسععر   إمععا    

بخعا  إ  ـا عم يعمبيب إ  .إااربوا، ىع   ىجـ  الخصىل الرااميـ  ع    الااخ يـ للإطرافالمي ىمار 

ف ـالمبيعـااة ع ع  بىايـعـر نهعا  ل مي ىمعار الع ز يساعــعـا يعـ  بسويع الررارار الااخ يـ  ي  مجالابوعا

ر  معع  ـي عع ع عع  بىييععـر مععا ادااريعع ىيبركععر مجععاف المحاسرععـ   .ادااريعع عم يععار ابخععا  الرععرارار 

 .ةشعأل من اداارزبفرض  احبياجار نها  المي ىمعار  المي ىمار م  المصاار المحاسري  ي  نطال ما

ف ـالمي ىمار م  جانب مبخ ز الررارار ااخ إل لخام  الاحبياجار  ادااري ىنهرا لبىج  المحاسر  

اشبراطار الالبرا   لايريا) ادااري ىبىصـيف المي ىمار المحاسريــ  ليسبخاامار  إنباإيا  ، ةشأالمن

ع    الأساس ىالريا ، الحاف ي  مجاف المحاسر  المالي كما هى ، المحاسريــ  المبيارف ع يوا راا مرال

ااخععف  ادااريعع ىميامبوععا ليحبياجععار  هععى يااععابوا ادااريعع ىبىصععيف نبععاإ المحاسععر   إنبععاإ أنشععط 

  . ةشأالمن

 -: ىالمحاسر  المالي  ادااري الاخبيف ري  المحاسر  البشار  ى أىج  خل الجاىف الاب  ىي
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 ىالمحاسر  المالي  ادااري الاخبيف ري  المحاسر  البشار  ى أىج 

 انًحاسبت الإداسيت انًحاسبت انًانيت يعاييش انتًييز

 يستخذيى انًعهىياث .1

 

أطشاو خبسهٛةخ )يغةزثًشٌٔ ، 

ٔيقش ةةٌٕ ، ٔهٓةةبد حكٕيٛةةخ 

 ....انخ (

داخهٛةةةةةةةةةةخ ) الإداسح  أطةةةةةةةةةةشاو

 ثًغزٕٚبرٓب انًخزهضخ(

يغةةة  انةةةذفبرش ٔ  ةةةذاد انقةةةٕا ى  طبيعت الأنظًت انًحاسبيت. 2

 انًبنٛخ راد انغش  انعبو

  ةةةةةةذاد انزاهةةةةةةٛ د ٔانزقةةةةةةبسٚش 

نذٔسٚةةةةخ انً  ًةةةةخ لاحزٛبهةةةةبد ا

 حانًُشأ

 رقذٚشٚخ ٔيغزقجهٛخ يعهٕيبد ربسٚخٛخ فعهٛخ طبيعت انًعهىياث. 3

دسجةةةةت انىوةةةةى  و ةةةةحت  .4

 انًعهىياث

يٕ ةةةةٕ ٛخ لا زًبدْةةةةب  هةةةةةٗ 

 انًعهٕيبد انزبسٚخٛخ

ااةةم يٕ ةةٕ ٛخ لا زًبدْةةب  هةةٗ 

 انًعهٕيبد انزقذٚشٚخ انًغزقجهٛخ

يعةةةةةةةةةةةةةاييش انت بيةةةةةةةةةةةةة   .5

 انًحاسبي

رهزةةةةةةضو ثبنًجةةةةةةبد  انًابعةةةةةةجٛخ 

 انًزعبسو  هٛٓب

لارهزةةةةةضو ثبنًجةةةةةبد  انًابعةةةةةجٛخ 

 انًزعبسو  هٛٓب

 انتقاسيشدوسيت إعذاد . 6

 

رقةةةةبسٚش دٔسٚةةةةخ ٔأٚةةةةخ رقةةةةبسٚش  إا ى يبنٛخ عُٕٚخ

خبصةةةةخ طبنًةةةةب احزبهةةةةذ  نٛٓةةةةب 

 الإداسح .

 حانًخزهضخ نهًُشأ الأاغبو ح كٕحذح يابعجٛخ ٔاحذحانًُشأ نق ت تشكيز انتحهيم .7

 ٔحذح انُقذ ٔغٛشْب ٔحذح انُقذ وحذة انقياس. 8

 

 ومحاسبة التكالٌف الإدارٌة:العلاقة بٌن المحاسبة  رابعاا 

 إلع نهعا  مي ىمعار يوعاف  أنوعاع ع   ، Cost Accountingمحاسر  البكعاليف إل يمك  النهر 

   رايسيي  هما :بىيير الريانار البكاليفي  ل رضي

خععيف حسععاب بك فعع  ى لعع  معع   ،(الرععىاا  الماليعع  اااامعع  الععاخف ىااامعع  المركععر المععال  إععااا -0

ىييكعع   لعع  الععاىر البر يععاز لمجععاف محاسععر  ، المععاة أخععرىبك فعع  مخععرى  ، الرضععاع  المراععع 

 البكاليف.

الب  بفيا ي  مجعالار البخطعيط ىالراارع  ىابخعا  الرعرارار ، ة رالمي ىمارشأالمن إاارةبرىيا  -2

 .الأخيرةمحاسر  البكاليف ي  السنىار  أنهم ىييا ه ا ال رض امباااا ىبطىيرا لاىر . ادااري 

 -: الأب ل ا يمك  بمىيف اىر نها  محاسر  البكاليف رالشكف 
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 (2)الشكل رقم                                      

 اىر نها  محاسر  البكاليف                              

 

 ، المخب فعع  ىالأسععاليبيوعع  بشععبمف ع عع  المفععاهي  ، ىكمععا سععرل الرععىف، ااريعع داالمحاسععر   إمععا   

 يع  البخطعيط اداارةل رض بىيير المي ىمار البع  بخعا   ،لبش يف الريانار الباريخي  ىالبرايري 

لريانععار محاسععر   ادااريعع  الاسععبيمالارىروعع ا المينعع  يععا  . ىالمفاضعع   رععي  الرععاااف ىالراارعع 

                   لأخعرىاالبح ي يع   الأسعاليبيضيً ع  البكاليف ادااري  ببىاف ع   مفاهي  ىبح يير البكاليف 

  ة م  مي ىمار.شأالمن إاارةل رض بىيير ما ي ر  

ي   يبمىف، ادااري ىالمحاسر   ىل ا يمك  الرىف را  هنا  ااسما مشبركا ري  محاسر  البكاليف   

محاسر  البكاليف لبشبمف ع   مجاف  إاراضىبمبا  .لريانار البكاليف ادااري ر بيمالاالاس

لك    ـادااريالمحاسر   إاراضا ـرينما بمب،  ـ  الماليـالرىاا إعـاااج ل رض ـمنبال  ـا بك فـبحاي

 ادااري الريانار البكاليفي  ع   اليايا م  البح يير الب  ب ط  الررارار  يضيً ع بشبمف 

 الأخرىالفني  م  مجالار الميري   ىالأساليبلو ا ال رض اليايا م  المفاهي   يمفىيسب .كاي 

  ىالنهريار البنهيمي  الكمي ىالأساليبىنهري  الررارار ، ىخاص  البح يف الاابصااز

 . ىالس ىكي 

  -: ىمحاسر  البكاليف ادااري الييا  ري  المحاسر   الأب ىيررر الشكف  

 

 :الحديث لدورا
الاستخدامات الإدارية 
 لبيانات التكاليف

 :الدور التقميدي
 الإنتاجتكمفة تحديد 

نظااااااااااااااااااااااااا  
محاسااااااااااااااابة 

 التكاليف

بيانااااات تكاليفيااااة لإ اااارا  
 القوائ  المالية أعداد

بياناااااات تكاليفياااااة 
لغاااار  التخ ااااي  
والرقاباااااة واتخاااااا  
 القرارات الإدارية

 



  ]اكزت َصبً[ ]اكزت َصبً[

12 
 

 الفصل الاول       
 المحاسبـــة الادارٌــــة  

 الثالث تجاري  

 

 

 (3)الشكل رقم 

 ىمحاسر  البكاليف ادااري الييا  ري  المحاسر  

 

 : التطورات الحدٌثة فً المحاسبة الإدارٌة  خامساا 

ىخاصع  يع  مجعالار ، ر يع  اليصعر الحاضعرشعأاة رعي  المننهراً ل منايس  الشاياة المىجى

ر ب يير ممارسعابوا السعارر  شأمما ببط ب م  إاارة المن الابصالار ىالبكنىلىجيا ىما شار   ل ،

ىاعا اسعباع   لع  الط عب مع  عاليع . داارة شركابو  ركفافة  ىالرحا ع  أساليب ىطرل جاياة

المحاسري  ادااريي  مي ىمار مخب ف  ع  ب   الب  كانر بط ب منو  سارراً، ه ا يضيً ع  كى  

ليىامعف البع    المي ىمار المط ىر  ي  السارل ىمع  اـالمي ىمار الجاياة المط ىر  أكىر جىاة م

 :  أبم  المحاسري  ادااريي  ما ي ىر ر ب يير نىعي  المي ىمار المط شأاسباعر إاارة المن

  الب يير ي  أ ىال الرراا  . 

 انفبا  الأسىال اليالمي  ع   ريضوا الريض  . 

  ح اليععال  رمىارعع  اريعع  صعع يرة ىيمكعع  البىصععف ععع  طريععل ـأصرعع  إالب ييععر يعع  البكنىلىجيععا

كىعر سعوىل  ح أـالانبرنير إل  أز مكا  ي  اليال  خعيف ىعىان  ميعاىاة يبسعىيل المنبجعار أصرع

 .   ىلك  المنايس  أصرحر أكىر حاة، رىاسط  ادنبرنير

 

   
 

انًحاسبت 

 الابتعم   الإداسيت

high   
 الاستخذاياث

انتكانيفيت فةي 

انًجةةةةةةةةةةةالاث 

 الاداسيت

انجٛبَةةةةةةةةةةةةةةبد 

انزكبنٛضٛةةةةةةةةةةةةخ 

نغش  ا ذاد 

 انقٕا ى انًبنٛخ

انًفةةةةةةةةةةةةةةةةةةا يى 

والأسةةةةةةةةةةةةةاني  

ويصةةةةةةةةةةةةةةةةةادس 

انبيانةةةةاث  يةةةةش 

انتكانيفيةةةةةةةةةةةةةةةةت 

نتةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةىفيش 

انًعهىياث انتي 

تحتاجها الإداسة 

نهقيةةاو بىئاهفةة  

 انًختهفت.

يحاسبت 

 انتكانيف
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 لب يرار السريي  ي  الأسىال المالي ا . 

 ا مجري ـة ل حصىف ع   عىااشأالمنة ع   إاارة شأا م  ارف أصحاب المنـالض ط المبراي . 

 البركير ع   الجىاة . 

  البركير ع   الأنشط . 

 ىهوىر منبجار جاياة ،اصر اىرة حياة المنبج . 

ة مي ىمار أكىر جعىاة ىمخب فع  عع  السعارل يرعا شأ يىامف السارر  ىط ب إاارة المنىنبيج  ل

  بط ب  ل  ب يير اىر المحاسب اداارز ل بجاىب م  رارع  اداارة رالمي ىمعار الجايعاة لابخعا

سنشعر  أهع  اليىامعف ر الأخعرى. ىشعأة ي  حال  منايسع  مع  المنشأالررارار المناسر  لرراف المن

 .  ىه  الب يير ي  البكنىلىجيا ىالجىاة ىالبركير ع   الأنشط ، أعي) ةالم كىر

ر شععألععىج  الحععايا يععأ  الكىيععر معع  المننهععراً ل برععا  البكنى : التغٌٌلإلإر فلإلإً التكنولوجٌلإلإا (1)

يععأ  إنبععاإ هعع ) المنبجععار العع ز لا يبط ععب  لعع ا، ىالصععناعي  أصععرحر بنععبج منبجابوععا أىبىمابيكيععاً 

اسبيماف الأياز الرشري  إلا ي  أضيل الحاىا يؤاز إل  بخفيض الأجىر المراشرة ل يماف رشكف 

 كرير. 

ىك ل  الحاف يأ  اسبيماف الحاسب الآل  ال ز أصرح ىاس  الانبشار ي  الكىير م  العاىف اعا    

المحاسععر  ادااريعع . هعع ا يضععيً ععع  إمكانيعع   أاى إلعع  بخفععيض بك فعع  بجميعع  ىبخععري  مي ىمععار

 الحصىف ع   مي ىمار بفصي ي  كىيرة ع  المنبجار ىالخامار ىما شار   ل .

ا ر لبسعىيل منبجابوعشعأجعاف كىيعراً أمعا  المناعا يعبح الم ،كما أ  البسىيل ع  طريل الانبرنير  

 .  رالىصىف إليوا ، ىاا يبحر لوا أسىال ل  بك  بح  عالمياً رأاف البكاليف الممكن 

،  رشعأالشعااف ل كىيعر مع  المن لش ف الراي هى ا، أصرح عامف جىاة المنبجار : الجودا( 2)

ممعا ،   ف ي  المنبجار النوااي  المصعني يرا أصرح البركير المياصر ع   بخفيض الييىب ىالب

المي ىمعار اليرمع  . ىيبط ب ه ا النهعا  ىجعىا  اسباع  إل  بركيب نها  مراار  الجىاة الك ي 

يعع  الىاععر المناسععب ىالمبي رعع  رالمنبجععار البعع  ييوععا عيععب أى خ ععف ىبكععاليف أعععااة بصععنييوا 

 . ىبكاليف الضمانار الخاص  روا

ىعاا المكالمار ، مىف رضا الررى  ، ىنبيج  ل ل  يرا ب  البركير ع   المرايي  اير المالي     

ىأ  الراار  ىالبركير ع   ه ) المرايي  سيؤاز إل   ،ىما شار   ل ، الوابفي  دنجار الخامار 

يالررى  ال ز  ، ريااة ي  الأررا  يمىيً السي  إل  أرضاف الرراا  سيؤاز إل  ج ب رراا  جاا

  رحيا أ   ل  سيؤاز،  اعاي  جياة ري  مياري  ىأصاااا  سييمف ل ،  يرض  ع  منبج ميي 
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ج أز ريااة ـــل ل  المنب ةشأينبج عن  ريااة مرييار المنا ل ل  المنبج مم إل  بجرربو  ىشرااو  

  ــر بحاىف البخفيض عشأيً ع   ل  يأ  الكىير م  المنيض.  يرااابوا ىرالبال  ريااة أرراحواإ

ري  ض بكاليف البخـ  بخفيـمما يؤاز إل،   ـا ممكــ  إل  أان  حــمخرىنوا الس يمسبىى 

                طرٌقة الشراء بالوقت المناسب  رضالو ا لر شأف كرير ىبسبيمف المنـرشك

( Just–in time method ) ة الصناعي  ي  شأير  يب  شراف المىاا الخا  ل منىرو ) الطر

الىار المناسب ليسبيماف ي  ادنباإ ىالبصني  ىرالكميار المناسر  ل ري  ىرالبال  يأ  اسبيماف 

طرير  الىار المناسب ل رضاع  سىف يؤاز إل  عا  ىجىا مخرى  س ي  أى ىجىا) رأان  

يب   كمي  ممكن  مما يؤاز إل  بخفيض بكاليف بخري  الرضاع  إل  أان  حا ممك . ىيجب أ 

حب  يكى  ، بكى  ه ) المىاا خالي  م  الييىببرىيا المىاا الأىلي  رشكف ميبما ىمنبه  ىأ  

 بنفي  طرير  الىار المناسب ل رضاع  رشكف ناجح. 

ر الصناعي  هى البركيعر ع ع  الأنشعط  شألابجا) الحايا ي  كىير م  المنإ  ا : الأنشطة (3)

البكاليف اير المراشرة ى ل  ل حصىف ع   ااع  أكىعر  المسبخام  ي  إنباإ المنبج ل محاسر  ع 

ة إلع  ععاة أنشعط  ىمع  ىع  يعب  بجميع  شعأيعب  برسعي  عم يعار المن  إ. ي  احبساب بكاليف المنعبج

 Cost Driversىبىري  بكاليف الأنشعط  ع ع  المنبجعار المخب فع  رنعافً ع ع  مىجوعار البك فع  

يع   ABC(Activity – Based costing)ألأنشعط   أسعا ىأ  اسبيماف نها  البكاليف ع ع  

  -: ي الآبالصناعي  يربض  بىير الشرىط ة شأالمن

 إ  المناي  المبىخاة م  اسبيماف نها  الأنشط  بفىل البكاليف المبي ر  ر .  -أ

 ة بسبطي  برسي  عم يابوا إل  أنشط  مخب ف  ىىاضح . شأإ  المن -ب

الأنشط   نشاط م  إزع  ، الي  لبجمي  المي ىمار ىالبكاليفالي ة لايوا البكنىلىجياشأإ  المن -إ

 راا  مبناهي .

 يىجا ىر  رمي ىمار البكاليف النابج  ع  النها  البر ياز.  لا -ا

 .ر البك ف  ي  كف نشاط م  الأنشط يىجا مىجوا -هـ

ال ىانفبا  الأسىىي  أ ىال الرراا  ، لب ير ي  بكنىلىجيا المي ىماريبري  إ  امما برا      

ة ع   الجىاة ليسبجار  إل  أ ىال الرراا  شأبركير المن إل أاى اليالمي  ع   ريضوا الريض 

   ـ، ي  از ل محاسر  ادااري ـأاى إل  ب يير الاىر البر ي مما، ىه ا المبطىرة ىالمب يرة راسبمرار

لمساعاة اداارة ي  ابخا  بيّا موم  المحاسب اداارز بربصر يرط ع   أعطاف المي ىمار 

  ، رف أصرــح المحاســب اداارز جرفاً مــ  الفريل  الررارار ادااريــ  ي  المجالار المخب فــ 
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سر  لبحريل الأررا  الأيضف ىابخا  الررارار المنا، المبكامف ال ز يسي  إل  البخطيط اداارز

 .  ةشأل من

ة معع  خععيف ىجععىا) يعع  الفريععل اداارز شععأالمنالجايععا ل محاسععب اداارز يعع  إ  الىضعع  

المبكامف لوا اا أاى إل  بحسي  نىعي  المي ىمار الب  يرىاها نها  المحاسعر  ادااريع  ىنبيجع  

ىلعي  اليكع  ىأخيعراً ، ةشعأ  عم يعار المن  ادااريع  يياعل ل  يرا أصرح بصمي  أنهم  المحاسعر

ة رشعكف ععا  سعيبط ب مع  شعأىالرياع  الخارجيع  ل من  المحيط يأ  الب يير المبرايا ىالمبسارع يــ

، ىالع ز ةشعأ  المنىرسرععـ  أكىعر ل طعاا  اداارز يعـ ، ـالمحاسر  ادااري  برىيا المي ىمار رااع

يع  الىاعر المناسعب أ  ابخعا  الرعرار المناسعب  إ اسعب اداارز جعرف لا يبجعرأ منع  أصرح المح

 ر المماى   الأخرى.   شأيس  م  المن  ي  ىض  أيضف ل مناة أ  بكىشأسىف يبيح ل من

 

 سادساا: معلومات المحاسبة الإدارٌة والقرارات الإدارٌة

ة كالمععايري  شععأيعع  رال عع  ل جوععار الااخ يعع  رالمنبيععا مي ىمععار المحاسععر  ادااريعع   ار أهم

ىرشكف عا  يأ  مي ىمار المحاسر  ادااريع  بسعاعا ، الأاسا  ىالمشريي  ىما شار   ل  ىرؤساف

ة ع ـ  ابخا  اـــعـرارار برـعـ  ضمـعـ  المجعالار شأىايرهــ  م  مسؤىلي  رااخف المنالمايري  

  -: الآبي 

بيّا موم  البخطيط طىيف الأجف ىعمف الاسبرابيجيار ل منهمع   : التخطٌط طوٌل الأجل (1)

لوا ىم  الأمى   ع   أهااف ة لبحريل الأهااف المنشىاة شأالمنأه  أعماف ىمسؤىليار إاارة م  

ة ىرالبعال  شأ  سير سو  المنه  بنهي  الأررا  ىري، ة لبحريرواشألب  بسي  إاارة المنة ىاشأالمن

   ايمبوا ىال ز ييّا م  الأهااف الرايس  ل منهم  ع   الماى الرييا. ريااة

ة ربرععارير ععع  شععأرععاررا يعع  برىيععا إاارة المن ىراً ىب يععب مي ىمععار المحاسععر  ادااريعع  ا

بسععاعا اداارة ع عع  بريععي  المي ىمععار المىجععىاة روعع ) البرععارير  ا المخب فعع  البىايععار المسععبرر ي  

 . ىاليمف ع   اخبيار أيضف رايف ىىضي  ي  الخط  طىي   الأجف

يعع  ىف أ  المععىارا المىجععىاة معع  الميععر : التنظلإلإٌم والتوجٌلإلإا وتخصلإلإٌص الملإلإوارد (2)

بخصعيل هع ) المعىارا  ىمسعؤىليو  المعايري رع  ع ع  ععابل ي، ية هع  محعاىاة رطرييبوعاشأالمن

ىيبط ععب  لع  اربرعاط الفياليععار ، ىيياليع  ممكنع  ة رأاصع  كفععافةشعأىاسعبيمالوا يعع  المن، النعاارة

اسععبيماف ل مععىارا المباحعع   ىالأنشععط  المخب فعع  ىبنهيموععا ىبىجيووععا رحيععا بععؤاز إلعع  أيضععف

 .  ىسير اليم يار رشكف س ي ة شأرالمن
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بىصف إل  ىببي ل موا  البنهي  ىالبىجي  ىبىري  المىارا ريم ي  بنفي  الخطط المىضىع  ل 

 بكى  مي ىمار إ ب ـىرة ببط ـ  رالموا  الم كـىأ  الررارار المبي ر، أهااف المنهم  المرسىم 

الس يم ، يمىيً ما هى أيضف المحاسر  ادااري  ااير  م  اجف البىصف إل  ابخا  الررارار 

؟ ىهف يجب شراف ةشأج م  المنبجار المخب ف  رالمن؟ ىما هى أيضف مريةشأسبىى للإنباإ رالمنم

؟ للإجار  ع   الأسا   الم كىرة ىابخا  الررارار الس يم  جاياة أ  اسباجار الآل  م  ال ير ل  

 .  ادااري  ىالخاص  رواىالمناسر  رشأنوا لا را م  بىير مي ىمار المحاسر  

،  يريعع  كيفيعع  بنفيعع  الخطععط المرسععىم ة رمشععأبراععب إاارة المن :الرقابلإلإة وتقلإلإوٌم الأداء (3)

ز يعب  مرارنبع  مع  الخطعط ىماى ميامبوا ىببس   اداارة عااةً مي ىمار ع  الانجار الفي   الع 

 ىالبىايار حسب الخطط المىضىع    لميري  ىبرىي  الانحرايار ري  ادنجار الفي،  المرسىم 

ىيععب  الرحععا ععع  أسععراب هعع ) الانحرايععار يعع  حالعع  كىنوععا  ار أهميعع  ىبسععىي  هعع ) الأسععراب ، 

 .  ، ىرو ) الطرير  بب  الراار  ع   ادنجار ىبرييم  ىبصحيح الانحرايار

ر أمعا ل معاي ر الصع يرة رالميحهع  الشخصعي شعأ  المنىعااةً ما بب  الراار  ىبرىي  الأااف يع

يي رعا مع  ىجعىا نهعا  جيعا ل مي ىمعار يسعاعا اداارة ع ع  برعىي  الأااف ،  ر الكريرةشأي  المن

ىميريعع  مراكععر المسععؤىلي  ىإعععااا برععارير ىبرععىي  ،  يععب   لعع  ععع  طريععل إعععااا المىارنععارى

ادنجار ، ىب يب مي ىمار المحاسر  ادااري  اىراً رعارراً ىمومعاً يع  بعىيير مخب عف المي ىمعار 

 . ة المخب ف شأاليام ي  ىأاسا  المن أاافع  المىارنار المبنىع  ىبرارير برىي  

ببط ععب ميريعع  البكععاليف ىالمنععاي  ىمعع  الجععاير رالعع كر أ  اليايععا معع  الرععرارار ادااريعع  

ة صناعي  رإنباإ منبج ميي  لا را شأرمنيمىيً ارف ابخا  ارار ، مبي ر  رابخا  ارار ميي  ىبنفي )ال

م  ميري  البكاليف البرايري  ل ىحاة م   ل  المنبج ىمرارنبوا م  أسعيار المنبجعار الراي ع  لوع ا 

لو ا المنعبج ، أع   م  أسيار المنبجار الراي   لمنبجحال  كى  البكاليف البرايري    . ىي  المنبج

يأن  يب  ابخا  الرعرار ريعا  إنبعاإ  لع  المنعبج رينمعا إ ا كانعر البكعاليف البرايريع  أاعف مع  أسعيار 

و  ي  بيرير ابخا  الررار رإنبعاإ  لع  المنعبج ىبجعار ادشعارة إلع  يأ   ل  يس،  المنبجار الراي 

رابخعا  اعرار   الصعيىر  ايعا  البكعاليف ىالمنعاي  المبي رع  ـ  مع  ريعض الحعالار اعا يكعىـأن  ي

عنا ابخا  ارار رأافاف اسمو  ، يمىيً كيف يب  ايا  اليىامف النفسي  لمىهف  اس  ميي   ، ميي 

 ؟ مرار ر ىعا  الاسب
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 دور المعلومات المحاسبٌة فً اتخاذ وصنع القرارات : سابعاا 

الررارار جىهر ىا ب اليم ي  ادااري ، ىه  عرارة ع  عم ي  اخبيار بمىف عم ي  صن  ىابخا      

رايف م  ري  عاة راااف، يررارر حىف شراف مياار، ىمريج المنبجار، ىطرل ادنبعاإ، ىبسعيير 

 ىي  كف ارار م  ه ) الررارار بىجا ، رشأي  ميه  المن ارافلمنبجار ه  ارارار بىاج  الما

لابخعا  اعرار ميعي  ىعم يع  اخبيعار  ،مشعك   اخبيعار الرعايف المناسعب عاة راااف، ىبىاج  المعايري 

ير م  مي ىمار ع  ه ) الراااف، ىنحعاىف عريعرز الطالعب يع  االرايف المناسب بيبما ع   ما يبى

 مي ىمار المحاسر  ادااري  ي  ابخا  الررارار.  اىره ) الفررة أ  نيط  صىرة ع  

يعع  مراحععف عم يعع  ابخععا  الرععرارار معع  خععيف بععىيير  اً سععيأسااً إ  المحاسععب اداارز يععؤاز اىر

، يماير ادنباإ عااةً يبخ  ارارار حىف طرل رافلم  يبخ ىا الررارار ىه  المامي ىمار ميام  

 رافبسعيير المنبجعار، ىهعؤلاف المعا ىمعاير البسعىيل يبخع  اعرارار حعىف ،ىجاىل  ادنبعاإ الراي ع 

المحاسب اداارز هى بىيير مي ىمار  اىر. أ   ارارابو  ضىعارلوا عيا  رمى يط رى  مي ىمار

، ىهك ا يحبعاإ المحاسعب اداارز كاي  ةشأأاسا  المني   رافع  الررارار الب  بىاج  الما ميام 

المحاسب اداارز يع   اىرىالشكف الآب  يىضح  رافررارار الب  بىاج  هؤلاف الماإل  يو  جيا ل 

 عم ي  ابخا  الررارار.

 تخاذ القراراتإدور المحاسب الإداري فً عملٌة  (4)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انًحاس  الإداسي
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ينر ع  ميريع  الخطعىار ىالمراحعف البع  ، ي  عم ي  ابخا  الررارار  اداارزالمحاسب  أىرىلفو  

  -: بها عملٌة اتخاذ القرارات وهً هناك ست خطوات تمر . بمر روا ه ) اليم ي 
 

 

 

 

 

 

  توضٌح مشكلة القرار -0

يي   سعريف المىعاف ، ي  ريض الأحيا  بكى  مشك   الررار ىاضح  ىلا بحباإ إل  بىضيح      

،  لأحا منبجابوا رسير ريع  يرعف عع  السعير الميبعاا، عنا اسبي  منهم  ما ط ري  بجوير خاص  

هع  ارعىف أى ريعض الط ريع ، لكع  مشعك   الرعرار نعااراً معا بكعى  ، يإ  مشعك   الرعرار ىاضعح  

ر لمشك   انخفاض الط ب شأالمن إحاى، يررما ببيرض  ىاضح  ىاير اامض  إل  ه ) الارج 

ىالسؤاف ال ز يطر  نفس  هى ما سرب ه ) المشعك  ؟ هعف ، ع   ىاحا م  أكىر منبجابوا رىاجاً 

؟ ىيع  مىعف هع )  طعر  منعبج رعايف جايعا يع  السعىل أى انخفعاض الجعىاةأى هى ريعااة المنايسع  

رير محعااة يجعب أ  بىضعح ىبيعرف المشعك   رمصعط حار ىبيعا ، ىارف أ  يبخ  الررار، الحال  

 إل  ارج  كريرة . 

  تحدٌد الهدف -2

بحايعا الوعاف مع  ىراف الرعرار، يي ع   رافريا أ  ب  بىضيح مشك   الررار ينر   ع   الما    

بخفعيض البكعاليف ؟  ىريااة الحص  السىاي  أ أى سريف المىاف هف هاف الررارهى ريااة الأررا 

ة إلع  بخفععيض شععأبوعاف المن، يع  ريعض الأحيععا  بكعى  الأهعااف مبيارضعع  ع ع  سععريف المىعاف

ىيع  هع ) الحالع  يكعى  بخفعيض البكعاليف هعى هعاف ، البكاليف م  المحايه  ع   جعىاة المنعبج

 ة م  انجار هايوا. شألريا ال ز يكرف المنرينما بصرح المحايه  ع   الجىاة ا، المشك   

  تحدٌد البدائل -3

ع ع  سعريف المىعاف إ ا بيط عر الماكنع  يمعا هعى ، يبضم  الررار اخبيار ري  رعاي ي  أى أكىعر     

اسععبراالوا ؟ كمععا إ  الاسععبرااف يمكعع  أ  يكععى  ععع  طريععل  ىالرععايف؟ هععف هععى إصععي  الماكنعع  أ

الشععراف أى الاسععباجار ؟ ع عع  هعع ا الأسععا  بيععا عم يعع  بحايععا الرععاااف الممكنعع  خطععىة مومعع  يعع  

 عم ي  ابخا  الررارار.

  تطوٌر نموذج القرار -4

ر المعع كىرة يعع  صعععم يعع  بجميعع  الينا Decision model  ررنمععى إ الرععرايرصععا       

يععب  ييعع  إرععرار ، ىالرععاااف يعع  بمىيععف مرسععط، ىالريععىا، ىهعع  الوععاف ،الععىيا السععارر الخطععىار 

  ىالاربياا ع  البفاصيف اير الضرىري . ، اليناصر الأكىر أهمي  ل مشك  
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   جمع البٌانات -5

( 1يع  الخطعىار السعارر  ا مع  الخطعىة ا اً موم أىراً ع   الرا  م  أ  ل محاسب اداارز      

، ييم يع  جمع  ىاخبيعار  إلا أن  مسؤىف رشكف راي  عع  الخطعىة الخامسع ،  ((4إل  الخطىة ا

 . عم ي  موم  جااً  الريانار الميام   ار الص   الىىير  رالررارار

   اختٌار البدٌل المناسب -6

يبخع  المعاير الرعرار ، ىبجمع  الريانعار الميامع  ل رعرار، ريا أ  يب  صياا  نمى إ الررار      

كمي  ىنىعي  اأى ىصعفي (، عم ي  ابخا  الررارار بفرر نبااج  ادشارة إل  إ ىبجار   المناسب

 ه  النبااج البع  برعا  يع  صعىرة عاايع  أى راميع  Quantitative factorsياليىامف الكمي  

مىععاف  لعع  بك فعع  المععىاا المراشععرة  ا ييرععر عنوععا رىحععاة النرععا الميمععىف روععا / ماليعع ىاععا بكععى  

، أما اليىامعف النىعيع  أى (  مىف بخفيض ىار بطىير المنبجا ير مالي  ( ىاا بكى  ا ىالأجىر

شكف اايل ي  صىرة يو  النبااج الب  بكى  صير  الريا  ر Qualitative factors انٕصضٛخ 

 . (  مىاف  ل  مينىيار اليام ي ا  عااي  أى رامي 

إ  اليىامف الكمي  الب  يمك  البيرير عنوا يع  صعىرة ماليع  لوعا الأهميع  الرال ع  يع  عم يع       

أ  اليىامف الىصفي  أى المينىي  اير المالي  الب  لا يمك   ، لك  لي  مين   ل  بخا  الررارارإ

أكرر رف يجب ع   اداارة أ  بيط  اااماً أهمي   ىل  ي  صىرة مالي  إنوا اير موم اياسوا رسو

ىاليياع  رعي  ، الخطوات الست فً عملٌة اتخلإاذ القلإراراتيصىر  بال ىالشكف ال. لو ) اليىامف 

خعيف هع )  اداارزيرى  ر  المحاسب  إل  الأسا لنىعي  أى الىصفي  ىالاىر الجىانب الكمي  ىا

 الخطىار.
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 خطوات عملٌة اتخاذ القرارات (5)الشكل رقم 
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 نًىر  انقشاس ت ىيش -4

 ع انبياناثجً -5

 انتحهيم انكًي

 . اتخار انقشاس6

الاعتباساث انى فيت 

 أو اننىعيت 

الوظٌفة الأساسٌة  
للمحاسب الإداري، توفٌر 

  -معلومات:
 ملائمة. -1
 دقٌقة. -2
 توقٌتها مناسب. -3
 الثقة)الموثوقٌة(-4
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 : خصائص تقارٌر المحاسبة الإدارٌة  ثامناا 

الخصعاال أى الصعفار البع  ييبمعاها المحاسعب  معا، اف الع ز يطعر  نفسع  يع  هع ) الفرعرةالسعؤ

بحبعىز ع ع  مي ىمعار    بصمي  نها  مي ىمعار محاسعر  اعاار ع ع  بجويعر برعاريرـاداارز ي

مفياة ليم ي  ابخعا  الرعرارار؟ ىلكع  بكعى  المي ىمعار البع  يرعاموا نهعا  المي ىمعار المحاسعر  

  -: ه  بأربع خصائصمفياة ليم ي  ابخا  الررارار يجب أ  ببصف 

  

  Relevanceالملائمة  .1

ىأنوععا اععاارة ع عع  عمععف  ،  يرصععا رالميامعع  أ  المي ىمععار  ار صعع   ىىيرعع  رمشععك   الرععرار    

يالمي ىمععار الميامعع  ببمبعع  ، ، ىكمععا سععنار  يعع  الفصععف الخععام اخععبيف يعع  الرععرار المبخعع 

  -: رخصاال ه 

 .  إنوا  ار ص   رالمسبررف -أ

 م  راااف الررار. أنوا بخب ف م  رايف إل   خر -ب

  Accuracyالدقة .2

أ  المي ىمع  الميامع  لمشعك   الرعرار صعحيح  ىخاليع  مع  الخطعأ أى العنرل، ، يرصا رالااع     

 ىم  اى   ل  بكى  ياااة المي ىم  مياىم . 

  Timelinessالتوقٌت المناسب .3

  مباح  ل معاير عناما بكى، بكى   ار ايم  ىياااة ، ا أ  المي ىم  الميام  ىالااير يرصا رو    

بكعى  عايمع  ، ابخا  الررار اريعا يعىار الأىا ( المي ىمار الب  برا  رياأما ، ىار ابخا  الررار

رش ف م  الاا  اإ ا كانعر ، همار ي  ريض الأحيا  إل  البضحي الريم  ىالفاااة، ل ل  ب جأ المن

عم ي  إنباإ المي ىم  الااير  بحباإ إل  ىار طىيف( مرارف الحصىف ع   مي ىم  ببمب  رالىاعر 

 المناسب. 

  Reliability الثقة )الموثوقٌة( .4

بكععى   إ ىمعع  اجععف  ،الاعبمععاا ع يوععا ىإمكانيعع رأمانعع  المي ىمععار ،  ببي ععل هعع ) الخاصععي     

، بكعى  هع ) المي ىمعار صعااا  يع  البيريعر عع  الهعىاهر أىلاً إ ينر ع   ، المي ىمار محف ىرع 

 . ىىالىا حيااي  المي ىمار،  البىرر م  المي ىمار إمكاني ىىانيا 
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 أسئلة الفصل الأول

ما اه  اىج  البشار  ىالاخبيف ري  المحاسر  الاااري  ىالمحاسر  المالي  م  حيا   الأولالسؤال 

  -ميايير البميير الابي  :

 مسبخامىا المي ىمار .    . 0            

 طريي  المي ىمار .  . 2              

 ٔحذح انقٛبط . . 3              

 

  -عاا يرط لما ياب  :  السؤال الثانً

 .االبرارير المحاسر  الاااري (خصاال البرارير المالي   . 0             

 الخطىار ىالمراحف الب  بمر روا عم ي  ابخا  الررارار .   . 2             

 

 ىمحاسر  البكاليف؟ ادااري ىضح الييا  ري  المحاسر    السؤال الثالث

 

 مير ري  البح يف الكم  ىالبح يف الىصف  أى النىع  ي  عم ي  ابخا  الررارار؟ رابعالالسؤال 

 

الشر  ىالاخبيف رينوا ىري  المحاسر   أىج ؟ ىما  ادااري مرصىا رالمحاسر  لا ما خامسالسؤال ال

  -م  حيا ميايير البميير الابي  :المالي  

 طريي  الانهم  المحاسري  . . 0       

 ارج  الىىىل ىصح  المي ىمار . . 2        

 ميايير البطريل المحاسر  . . 3        

 اىري  اعااا البرارير ..  4        

 نرط  بركير البح يف . .5        

 

اليرعارة الخاطاع  مع   معا ( أخطعأ ا   ك ماليرارة الصحيح  ى (أما  صحا   ك م أكبب سادسالسؤال ال

 -بصحيح اليرارة الخاطا  :

 أطراف خارجي . إل مي ىمابوا  ادااري برا  المحاسر   -0

 . الرىاا  المالي  إعااا هى بحايا بك ف  المنبىإ ل رض، ل محاسر  ادااري   الواف الأسا  إ  -2

ه  مخرجار المحاسعر  رىصفوا نها  ل مي ىمار ،  ادااري الماخير الب  بيبما ع يوا المحاسر   إ  -3

 المالي  ىمحاسر  البكاليف.
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بيبمععا المحاسععر  ادااريعع  ع عع  ىحععاة النرععا ىىحععاار ايععا  أخععرى عنععا ميالجعع  ىبرععاي  المي ىمععار  -4

 للأطراف المسبفياة. 

، المحاسععر  الماليعع   -  ىهعع :لعع  ىععيا مجععالار رايسععبنرسعع  مجععالار الاهبمععا  المحاسععري  عمىمععا ا -5

 . ىمحاسر  البكاليف،  ادااري ىالمحاسر  

يمك  النهر ال  محاسر  البكاليف ع   انوا نها  مي ىمار يواف ال  بىيير الريانار الرايسي  ل رض  -6

 اعااا الرىاا  المالي  يرط .

 

 -اخبر ادجار  الصحيح  م  ري  عاة اخبيارار :  ابعسالسؤال ال

 : ( ع   اليم يار بيبما المحاسر  ادااري  ي  مرح   الميالج  ا -أ   

    . انزغاٛم فٙ عام انٕٛيٛخـ  0

 . انزشحٛم  نٗ عام الأعزبر انعبوـ   2 
 .   البح يف ىالبفسير -3   

 . إعااا ميرا  المراجي   - 4
 
 : طريي  الريانار ىالمي ىمار الب  براموا المحاسر  ادااري  ه  إ  - ب

                        باريخي  ـ 0      
      مسبرر ي برايري  ىـ  2      
                           حالي  ـ 3      
      لي  لوا طريي  -4      
   ه  :  ىحاة الريا  ي  المحاسر  الماليا   –إ 

 ال م  الماين  .0       

 . انزيى انذا ُخ   2    

 . انُقذ 3

 . انجبب خ    4    

 

 : ي  ه مالىمار الب  براموا المحاسر  الطريي  الريانار ىالمي  إ  - ا

 حالي  .0

   برايري  ىمسبرر ي   .2

 ربسٚخٛخ ٔفعهٛخ                 .3

  نٛظ نٓب طجٛعخ .4



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
تحلٌل العلاقة بٌن التكالٌف وحجم 

 النشاط والأرباح

 
 
 
 
 
 

 ثانيالفصل ال
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 بعد نهاٌة الفصل ستكون قادراً على :

باسااتادام طرٌةااة المعادلااة وطرٌةااة عا ااد احتسااان نةطااة التعااادل بالوحاادال والمبااال   .1

 المساهمة.

،  احتسان نةطة التعادل بالوحدال والمبال  باستادام ماطاط التكلفاة والحجام والارب  .2

 . وماطط الحجم والرب 

 . احتسان هامش الأمان بالوحدال والمبال  .3

 . بٌان اثر تغٌر عا د المساهمة على نةطة التعادل .4

 . ل متعددة المنتجالاحتسان نةطة التعادل للمنظما .5

 . مناقشة الافتراضال الأساسٌة لتحلٌل العلاقة بٌن التكالٌف وحجم النشاط والإرباح .6

 . دل فً الةرارال الإدارٌةااستادام نةطة التع .7

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 أهداف الفصل 
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 نةطة التعادل 

 يو ال تاحتتو لتحقيتتد ف تتراؾت التجا يتتو لالصتتنابيو خااتتتلراإ ال تتلا ر ا  تصتتارشتت تهتتتإ ارا ا ال ن    

، تتفتد  تط و لحتات ال اتتث  ين، التتي  ،حقيد  عر ت العائر بلت  ا اتتث االتي تتض ن ت، اش ال ن

 نتتا  العريتتر  تتن  فن ل شتت . ا تتل ا  تصتتاريو ال حيوتتو خال شتت ل لالعل، فتتي  تتل  تت لؾ التشتتؽيل

 Internalال تؽيت ات التتتي تتتلث  بلتت   ترلإ نجتتاي احرا ا فتتي تحقيتتد تلت  اخ تتراؾ، خعضتتها راللتتي 

خ عنت  فنهتا    Externalلالخعض الآل  لا جي ، لضط للق ا ات لالايااات احرا يو عن  فنها تخ

،  Competitionلان تتا تتللتتر لتتتت ث  خ تت لؾ ال نافاتتو ، لضتتط للاتتيو ا فل ال  اختتو احرا يتتوت

 لالع ض لالولب بل  ال نتجات لال ناخ ا  تصاري العاإ. 

ا لالتجتالب  تط ال ت لؾ لالعلا تل شت فتي تحقيتد ف تراؾ ال ن رلإ نجاحها ليقاس نجاي احرا ا خ    

خ ا  ن ش نه فن يتللر بن العائر ال  ار تحقيقته ، بل  التحكإ في العلا ل الرالليو ل ر تها، اللا جيو 

ل تت ا يتولتتب خوخيعتتو الحتتال ، عتتر ت اخ ختتاي الناتجتتو بتتن النشتتاولالتت ي يت ثتتل خصتتفو با تتو فتتي  

بلت  ال تؽيت ات الرالليتو التتي   Controlلال  اخو  Coordinationلالتنايد  Planningالتلويو 

تلضط للايو ا احرا يو لك ل  التجالب الفعال  ط العلا ل اللا جيو بن و يد التعريلات ال نااخو 

 خ ا  ن ش نه فن يحان  ن  عر ت اخراء.، في اللوو ل  لؾ التشؽيل 
 

 :عوامل تحلٌل التعادل أولاً 

ل تن ف تإ تلت  العلا تل ، اشت  قترا  الت خا الت ي تحققته ال ن العلا ل التي تلث  بل   نا  العرير  ن  

  -ن ك  الآتي:

  price     Sellingاع  الخيط   (1)

  Sales volume( حجإ ال خيعات )برر اللحرات ال خابو( 2)

 Cost structure(  يكل التكاليؾ 3)

 Products mix(  زيج ال نتجات  4)

لال ي نولد بليه صافي ، لتتفابل تل  العلا ل  ط بلا ل فل لإ ليتللر بن   ا التفابل الفائض      

يصتخا  تن ال هتإ لتةرا ا  ا يت ارات لاج تالي التكتاليؾ لال ي يقتاس ختالف د ختين اج تالي اح، ال خا 

 تن اثت  بلتت  ل تتا لت ل  ، التتفهإ الكا تل لاحر ا  لالتلبي الاتليإ خالعلا تتو ختين التكتاليؾ لاحيت ارات 

 .  صافي اخ خاي ال تحققو
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، لالحجتإ لالت خا، يترل  حتلل العلا تات ختين التكتاليؾ، ل  التحليل ال ي نحن خصرر ر ااتهان  ح  

بنتر ر ااتو لتقيتيإ خترائل ااتتؽلال ، لايو ا احرا ا في   حلتو التلوتيول ي ج يعاً بلا ل تلضط 

 الق ا ات التي تحقد ف راؾ اللحرا ا  تصاريو.  الوا و احنتاجيو لالخيعيو ال تاحو خهرؾ اتلا 

 –الحجتتإ  – صتتولا تحليتتل التكلفتتو  CIMAل تتر بتت ؾ  عهتتر ال حااتتخين احرا يتتين ال جتتازين     

خ نته ر ااتو التت ثي ات بلت   (CVP)لالت ي يعت ؾ التصتا اً   Cost – volume – profitالت خا 

التت خا ال اتتتقخلي نتيجتتو للتؽيتت ات فتتي التكتتاليؾ الثاختتتو لالتكتتاليؾ ال تؽيتت ا، لاتتع  الخيتتط، لك يتتو 

 ال خيعات، ل زيج ال خيعات. 

 –الحجتإ  –  تحليتل التكلفتو بلت  Breakeven analysisليولتد التخعض تات يو تحليتل التعتارل    

تحليتل التعتارل بلت   ا  ايتضتا فتي  ت ا الفصتل فن ت كيتز ،ل  ا ف ت  ؼيت  صتحيا (CVP)، ال خا

ل ي  ل  ال اتللإ  ن النشاو ال ي   يتحقد بنره  خحاً فل لاا ا، خين ا اتنلاح  فتي ،نقوو التعارل

 ل فلاط  ن  ل  خكثي ، لك ا تإ احشا ا اليه في تع يتؾ  (CVP)  ا الفصل فيضاً ان نواد تحليل 

 صتولا تحليتل  ع اليجب بلينا فن نر   فن اات، جازين بل  فيو حالاحرا يين ال   عهر ال حااخين

 ي ا   حاللو للضتط فحتر شتيئين  كتان  ا (CVP)الحجإ لال خا  –التعارل ك  ارؾ لتحليل التكلفو 

 الآل .
 

 افتراضال تحلٌل العلاقة بٌن التكلفة والحجم والرب  : ثانٌاً 

 خنتتي بلتت  ج لتتو  تتن  Modelان تحليتتل العلا تتو ختتين التكلفتتو لالحجتتإ لالتت خا  تتا  تتل ا  ن تتل      

  -: ا فت اضات  ي

 ( ثخات اع  خيط اللحرا ض ن ال رلإ ال لائإ. 1)

 ( الل  بناص  التكاليؾ اللكاً لوياً ض ن ال رلإ ال لائإ. 2)

 . في حالو تعرر ال نتجات، ثخات ناخو  زيج ال نتجات( 3)

 (.  ( ثخات فاعا  الحصلل بل  بلا ل احنتا  )بناص  التكلفو4)

 ( ثخات ناخي في الكفاءا احنتاجيو. 5)

 في خ عن  آل  ك يو احنتا  = ك يو ال خيعات. ، في فن كل  ا ينتج يخا  ،( برإ لجلر لزين6)

 ( ا كانيو فصل بناص  التكاليؾ ال  بناص  تكاليؾ  تؽي ا لثاختو. 7)
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 مفهوم وطرق تحدٌد نةطة التعادل  : ثالثاً 

نقوتتو ، لتعت ؾ   ه تو فتتي تحليتل العلا تتو ختين التكلفتتو لالحجتإ لالتت خا  حلتتو تعتر نقوتتو التعتارل     

مجمااو    الإٌاارادال ماا  عناادها مجمااو  ة معٌنااة فااً حجاام النشاااط ٌتساااو ـنةطاابؤنهااا )  التعتتارل

التعاادل بااثلاث  وٌمكان احتساان نةطاة،  ، في بنتر  ت ه النقوتو   يتحقتد  ختتا فل لاتا ا ( التكاالٌف

 -: طرق هً

 

  Equation method( طرٌةة المعادلة 1)

 حااخياً يتحرر صافي ال خا خو ي التكاليؾ الكليو )الثاختو لال تؽي ا(  ن ايت رات ال خيعتات، ل ت ه   

  -العلا و ي كن التعخي  بنها خ عارلو تا    عارلو ال خا ل ي :

 التكالٌف الثابتة     -التكالٌف المتغٌرة            -الرب  =    إٌراد المبٌعال       

 

    

 

لي كن ابت ار   ه ال عارلو لتحرير نقوو التعارل، ا  بنر نقوو التعتارل تؽوتي احيت ارات التكتاليؾ     

الكليو فقو، لل ل  يكلن صافي ال خا بنر   ه النقوو )صف اً(، لبل    ا اخااس ف ن  عارلو الت خا 

  -بنر نقوو التعارل اتكلن كالآتي :

 إٌراد المبٌعال       =       التكالٌف المتغٌرة       +      التكالٌف الثابتة         

 

 

 

 

 تلف ت لري  ال علل ات الآتيو بن فحرلإ الش كات الصنابيو : / (1)مثال رقم 

 دٔىار.   300 000( انركهفح انمرغٕرج نهُزذج  2دٔىار      ) 500 000اع  خيط اللحرا    (1)

 َزذج. 800( زدم انمثٕعاخ    4دٔىار        )  80 000 000( انركانٕف انثاترح انسىُٔح 3)

تحرير نقوو التعارل خو يقو ال عارلو -1 / المطلون   . 

 

 كميت  انمبيعاث  ×انمتغيرة نهوحذة انتكهفت كميت  انمبيعاث  ×سعر بيع  انوحذة

 كميت  انمبيعاث × انمتغيرة نهوحذة تكهفتان كميت  انمبيعاث × سعر بيع  انوحذة
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 . التعارل فبرار كشؾ الرلل ل اتللإ نقوو -2                      

 حجإ ال خيعات . فبرار كشؾ الرلل ل اتللإ - 3                      

 -الحل :

 ـرة + التكالٌف الثابتةــــــــــال = التكالٌف المتغٌــــلمبٌعــــــــــــــــإٌراد ا 

 كمٌة المبٌعال(+ التكالٌف الثابتة× كمٌة المبٌعال( = )التكلفة المتغٌرة للوحدة× )سعر بٌ  الوحدة  

   80 000 000س ( + ×  300 000س (  = )×  500 000)    

 80 000 000س       =    200 000    

 

                          س 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    000 000 80 

 =   ــ= ــــــــــــــــــــ
     000 200 

 وحذة 400 
التعاادل، حجام المبٌعاال الا ي نةطة 

تتساااااااو  عناااااادع الإٌاااااارادال ماااااا  
التكااااالٌف الكلٌااااة ، وٌكااااون كشااااف 
الاااادال لهاااا ا الحجاااام ماااان النشاااااط 

 -هــــــــــو :

  وحذة ( 400كشف انذخم نمستوى نقطت انتعادل ) 

               200 000  000          (        500000×  400 إٌراد المبٌعال )   

 

 (120 000 000(            )300 000×  400انتكانيف انمتغيرة)  -  

                                                                --------------------- 

  80 000 000عائذ انمساهمت                                            = 

 

 ( 80 000 000انتكانيف انثابتت                                          )  - 

                                                                --------------------- 

 صافي انذخم                                                  صفـــر = 
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   Contribution marginطرٌةة عا د المساهمة )المساهمة الحدٌة(   ـ  2

) فل ك تتا يولتتد بليتته فيضتتاً ال اتتا  و الحريتتو (، خ نتته ال قتترا  ال تخقتتي  تتن ايتت ار  عا ااد المساااهمةٌعاارف      

. لبلت   ال خيعات، خعر و ي التكاليؾ ال تؽي ا، ل ل ياهإ في تؽويو التكتاليؾ الثاختتو ل تن ثتإ تحقيتد اخ ختاي

  -ل عار ت الآتيو :  ا اخااس يتإ احتااب بائر ال اا  و احج الي فل لللحرا اللاحرا لفد ا

 إجمالً التكالٌف المتغٌرة   –إجمالً عا د المساهمة = إجمالً إٌراد المبٌعال 

  التكالٌف المتغٌرة للوحدة –عا د المساهمة للوحدة = سعر بٌ  الوحدة 

 -تلف ت لري  ال علل ات ا تيو  ن ش كو ال خيط الصنابيو :  (  2مثال رقم ) 

 دٔىار    10 000 اع  خيط اللحرا   – 1  

 دٔىار  6 000انركهفح انمرغٕرج نهُزذج   – 2  

 دٔىار   3 600 000انركانٕف انثاترح انسىُٔح    – 3  

 / ذسذٔذ وقطح انرعادل تانُزذاخ َتانمثانغ َفق طرٔقح عائذ انمساٌمح . – 1المطلون 

 اعذاد كشف انذخم تمسرُِ انرعادل .   – 2                        

 لحرا . 901ابرار كشؾ الرلل خ اتللإ  - 3                        
 الحل //

نقوو التعارل خاللحرات = 
التكاليؾ الثاختو

بائر ال اا  و لللحرا
  

 التكلفو ال تؽي ا لللحرا  –بائر ال اا  و لللحرا  = اع  خيط اللحرا 

  6 000 – 10 000بائر ال اا  و لللحرا = 

 دٔىار  4 000عائذ انمساٌمح نهُزذج = 

 

  ( وحذة 800 )انمبيعاث  كشف انذخم نحجم

               400 000  000            (           500 000×  800) إٌراد المبٌعال    

 

 ( 240 000 000)              ( 300 000×  800انتكانيف انمتغيرة)  -     

                                                                    --------------------- 

  160 000 000                      عائذ انمساهمت                       =     

 

 ( 80 000 000)           انتكانيف انثابتت                                   - 

                                                                  --------------------- 

 80 000 000     صافي انذخم                                             =     
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وقطح انرعادل تانُزذاخ = 
         

     
 

 َزذج  900وقطح انرعادل تانُزذاخ = 

 سعر تٕع انُزذج × وقطح انرعادل تانمثانغ = وقطح انرعادل تانُزذاخ 

  10 000×  900وقطح انرعادل تانمثانغ = 

 دٔىار 9 000 000وقطح انرعادل تانمثانغ = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  وحذة ( 900كشف انذخم نمستوى نقطت انتعادل ) 

               9 000  000(                       10 000×  900إيراد انمبيعاث )    

 

 ( 5 400 000(                    ) 6 000×  900انتكانيف انمتغيرة)  -  

                                                                --------------------- 

 3 600 000عائذ انمساهمت                                              = 

 

 (  3 600 000انتكانيف انثابتت                                           )  - 
                                                               --------------------- 

 ـرــــــــصفــ       صافً الدال                                            = 

 

  وحذة ( 901كشف انذخم نمستوى اننشاط ) 

              9 010 000(                        10 000×  901) المبٌعال إٌراد    

 

 ( 5 406 000(                   )  6 000×  901انتكانيف انمتغيرة)  -  

                                                                --------------------- 

  3 604 000                        عائذ انمساهمت                        = 

 

 ( 3 600 000انتكانيف انثابتت                                             )  - 

                                                                --------------------- 

 4000                                                      صافً الدال = 
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 -: علاعالدال أ وفالاستنتاجال من كش

 تتؽي  التكاليؾ ال تؽي ا  ط تؽي  حجإ النشاو )) تنااب و ري ((. -1

 التكاليؾ الثاختو   تتؽي   ط تؽي  حجإ النشاو.  -2

 َزذج مدمُع الإٔراداخ = مدمُع انركانٕف. 900في  اتللإ نشاو  -3

      (900  ×000 10  ( = )900  ×000 6  + )000 600 3  

        000 000 9  =000 400 5  +000 600 3 

        000 000 9  =000 000 9  

 انركانٕف انثاترح. عىذ وقطح انرعادل اخمانٓ عائذ انمساٌمح = اخمانٓ  -4

                                 000 600 3  =000 600 3 

، لخعر  ـ ه  ، فنه كل ا زار حجإ النشاو تنلفض اللاا ا لتتلاش  بنر نقوو التعارل النقوو اخ إ -5

  -، ا  فن   ا العائر ياهـإ في : ، ل  ا اخ   يعـلر ال  بائـر ال اا  و النقوو تخرف ختحقيد اخ خاي
 

حيث نلاح   ن كشؾ الرلل الااخد، فن كل لحرا /   Fixed Cost لتكالٌف الثابتةتغطٌة ا -أ

رينا ، ل ك ا  4 000تنتج لتخا  تاهإ في تؽويو التكاليؾ الثاختو خ قرا  بائر  اا  و اللحرا الخالػ  

لحرا ل ل تؽويو التعتارل، لبلت   ت ا  000ال  فن نصل ال  تؽويو كا ل التكاليؾ الثاختو بنر حجإ 

  -اخااس ي كن  لل الآتي :

 عند نةطة التعادل     ......     عا د المساهمة     = التكالٌف الثابتة    

 

 

  

 َزذاخ انرعادل× هُزذج عائذ انمساٌمح ن / (2لخالتوخيد  بل  ال ثال   إ )

                                          000 4  ×900  =000 600 3 

  -اَ ٔمكه ان وسرخرج َزذاخ انرعادل كما ٔهٓ :

    

 َزذاخ انرعادل = 

 

  َزذاخ انرعادل 

 وحذاث انتعادل × عائذ انمساهمت نهوحذة

     000 600 3  

 َزذج 900= ــــــــــــــــــــــ  = 

         000 4        

  انركانٕف انثاترح           

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــ 

         عائذ انمساٌمح نهُزذج      
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  -:ال  عارل  خال خالػ لفد  انلن ي كن ااتل ا  نقوو التل

 

 نقوو التعارل خال خالػ 

 

 

 

 

 
 

 نقوو التعارل خال خالػ 

 

 

 

         

 رينا    9 000 000نقوو التعارل خال خالػ = 
 

حيث يلاح   ن كشؾ الرلل الااخد، فن كل لحرا  نتجو ل خابو خعر نقوو /  تحةٌق الأرباح -ن

 .   رينا  4 000التعارل تاهإ في تحقيد اخ خاي خ قرا  بائر  اا  و اللحرا الخالػ 

 

 طرٌةة الرسم البٌانً :  -3

خ لجب   ه الو يقو يتإ تحرير نقوو التعارل  ن للال  اإ خياني تلضيحي، يتضت ن التكتاليؾ       

لاحيتت ارات بنتتر  اتتتليات النشتتاو الفعليتتو فل ال لووتتو، لاثتت  التفابتتل خينه تتا بلتت  صتتافي التت خا، 

ليولتد بلتت   تت ا ال اتتإ فل ال لوتو الخيتتاني تاتت يو  لوتتو التكلفتتو لالحجتإ لالتت خا ليتتتإ فبتترار  تت ا 

  -ل لوو لفد اللولات الآتيو :ا

 تلصيص ال حل  الع لري لي ثل التكاليؾ لاحي ارات.  .1

 تلصيص ال حل  اخفقي لي ثل حجإ النشاو.   .2

 ن اإ التكاليؾ الثاختو خلو  لازي لل حل  اخفقي. .3

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج      وسثح عائذ انمساٌمح   

 x100%ــــــــــــــــــــــــــــــــــأما 

 سعر انثٕع          

 
 إخمانٓ عائذ انمساٌمح     

 x100%أَ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 انمثٕعاخ  أراد إخمانٓ     

 

       000 600 3 

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

           40  %         000 4 

 % 40=  100× ــــــــــــــــــــ     

       000 10  

 
    000 600 3 

 %  40 = 100×  ــــــــــــــــــــــ   

    000 000 9  
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400 300 200 100 500 600 700 800 

 التكالٌف الثابتة

  نقوو التعارل

 الاٌرادال

 اجماني انتكانيف

400000 

350000 

300000 

250000 

200000 

150000 

100000 

50000 

 

ن اتتإ لتتو التكتتاليؾ الكليتتو التت ي يختترف  تتن نقوتتو انوتتلاد لتتو التكتتاليؾ الثاختتتو  تتن ال حتتل    .4

تجتر  احشتا ا الت  فننتا نحتتا  تحريتر التكتاليؾ الكليتو لحج تين  تن النشتاو فقتو ، الع لري، ل

 ل اإ لو التكاليؾ الكليو. 

ن اإ لو اي ار ال خيعات ال ي يخرف  ن نقوو الصتف . لتجتر  احشتا ا الت  فننتا نحتتا  تحريتر   .5

 اي ارات حج ين  ن النشاو فقو، ل اإ لو احي ارات الكليو. 

ر ال خيعات  ط لو التكاليؾ الكليو، يتإ  اإ لو  فاي  ن   ه النقوو ال  بنر تقاوط لو اي ا .6

، لكتت ل  يتتتإ  اتتإ لتتو ففقتتي  تتن نقوتتو   حتتل  حجتتإ النشتتاو ليتحتترر نقوتتو التعتتارل خاللحتترات

، لي كن تلضيا  ، ليتحرر نقوو التعارل خال خالػ التقاوط نفاها ال   حل  التكاليؾ لاحي ارات

 -لك ا ي تي : (1 ثال   إ ) – و يقو ال عارلو –اخلل  و الو يقل اللولات الااخقو بل   ثا

                      

 

  

فبتتلاه يحتتتلي بلتت    Cost–Volume–Profit Graphفن  لوتتو التكلفتتو لالحجتتإ لالتت خا    

اللولو التي تلضا التكاليؾ لاحي ارات لالتفابل خينها في  ناود اللاا ا لال خا، للكن  ر يكتلن 

 و، تلليص نتيجو ال لوو ، لكل  اتللإ  ن ـــــ  لاخلضا للأؼ اض احرا يـــ ن اخاهل لاخيا

 الإٌرادال والتكالٌف 
 لمبال  بآلاف الدنانٌر()ا

 (6) انشكم رقم

 انربح -انحجم  - انتكهفتمخطظ 

حجم 

 انمبيعاث
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التفابتتل ختتين  اتتتليات النشتتاو، لاختت از اخثتت  النهتتائي بلتت  التت خا، في خيتتان اخثتتـ  النهتتائي لنتيجتتو 

التكتتاليؾ لاحيتت ارات  تتن  ختتا فل لاتتا ا بلتت  ال لوتتو رلن الحاجتتو التت   اتتإ لوتتلو التكتتاليؾ 

لاحيتت ارات، ليتتتإ  لتت   تتن لتتلال  لوتتو يعتت ؾ خااتتإ  لوتتو ال خحيتتو فل  لوتتو الحجتتإ لالتت خا 

Profit Volume Graph  لانت     ا ال لوو لر ااو الوالب ال اتقخليو ،. 

 علاقة عا د المساهمة بنةطة التعادل رابعاً :

   خنا ااخقاً ان الاخب اخااس في تا يو بائر ال اتا  و خهت ه التات يو  تل  اتا  ته فتي شتيئين      

 -يد اح خاي . لبل    ا اخااس :  ا تؽويو التكاليؾ الثاختو ، لتحق

التعتارل، فكل تا ازرار بائتر ال اتا  و ي كن القلل ان بائر ال اا  و ي تخو خعلا و بكايو  ط نقوو    

انلفضت لحترات ) ك يتات ( نقوتو التعتارل. لالعكتس صتحيا كل تا انلفتض بائتر ال اتا  و ازرارت 

ط ـ  خيـاع : هما عا د المساهمة بتغٌر عنصرٌن أساسٌٌنوٌتؤثر.  و التعارلـ) ك يات ( نقو راتـلح

اً. لفي ا ي تي تلضيا خث  تؽي   ت ين العنصت ين اللحرا ، لالتكلفو ال تؽي ا لللحرا ا تفاباً لانلفاض

 . بل  بائر ال اا  و

ان ا تفتتا  التكتتاليؾ ال تؽيتت ا يتتلري التت  انلفتتاض بائتتر  / التغٌاار فااً التكااالٌف المتغٌاارة .1

ال اا  و ل ن ثإ ا تفا  نقوو التعارل. لبل  العكس  ن  ل  يلري انلفاض التكتاليؾ ال تؽيت ا الت  

 . ا تفا  بائر ال اا  و ، ل ن ثإ انلفاض نقوو التعارل

) ال ختالػ ختف ؾ  ال تعلقو ختهلاختي الخيانات ،  ش كو )س( تنتج لتخيط  نتل  لاحر / (3مثال رقم )

 -:الرناني  ( 

( 450000)إخم  انٓ انرك  انٕف انثاتر  ح ( دٔى  ار   250ح انمرغٕ  رج نهُز  ذج ) انركهف  ،  ( رينتتا 450اتتع  الخيتتط ) 

     دٔىار.

: المطلون- 

 . احتااب نقوو التعارل خاللحرات .1

( رينا  لللحترا.  تا اثت   ت ا ا  تفتا  بلت  نقوتو  20خافت اض ا تفا  التكاليؾ ال تؽي ا خ خلػ )  .2

 ؟ التعارل

( رينتا  لللحترا.  تا اثت   ت ا ا نلفتاض بلت   40خافت اض انلفتاض التكتاليؾ ال تؽيت ا خ خلتػ )  .3

 ؟ نقوو التعارل
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 ( ) ال خالػ خا ؾ الرناني  (1حل ال وللب   إ )  -الحل:

 ال تؽي ا لللحراالتكاليؾ  –بائر ال اا  و لللحرا = اع  الخيط 

 رينا   200 = 250 – 450بائر ال اا  و لللحرا = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 خاللحراتنقوو التعارل 

 

 ( ) ال خالػ خف ؾ الرناني  (2حل ال وللب   إ )

 رينا  270= 20+ 250التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا = 

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  –بائر ال اا  و = اع  الخيط 

 رينا  180=  270 – 450بائر ال اا  و = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 لي كن خيان اث  ا تفا  التكاليؾ ال تؽي ا بل  نقوو التعارل  ن للال الجرلل ا تي :

 خل ا تفا  التكاليؾ  التفاصيل

 ال تؽي ا

خعر ا تفا  التكاليؾ 

 ال تؽي ا

 اخث 

  2500 2250 نقوو التعارل

 

 ( ) ال خالػ خف ؾ الرناني  ( 3حل ال وللب   إ ) 

 دٔىار 210= 40 –250التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا = 

 انركانٕف انمرغٕرج نهُزذج  –عائذ انمساٌمح = سعر انثٕع 

      450000 

 َزذج   2500= ــــــــــــــــــــ  = 

         180 

      450000 

 َزذج   2250= ــــــــــــــــــــ  = 

         200 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   
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 دٔىار 240=  210 – 450عائذ انمساٌمح = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 للال الجرلل ا تي :لي كن خيان اث  انلفاض التكاليؾ ال تؽي ا بل  نقوو التعارل  ن 

 

 

 خل انلفاض التكاليؾ  التفاصيل

 ال تؽي ا

خعر انلفاض التكاليؾ 

 ال تؽي ا

 اخث 

  1875 2250 نقوو التعارل

 

ان ا تفا  اع  الخيط يلري ال  ا تفا  بائر ال اا  و، ل ن ثإ /  انتغير في سعر انبيع. 2

اع  الخيط يلري ال  انلفاض بائر انلفاض نقوو التعارل. لبل  العكس  ن  ل ، ان انلفاض 

    ل ن ثإ ا تفا  نقوو التعارل. ال اا  و،

 ش كو )ص( تنتج لتخيط  نتل  لاحر.لاختي الخيانات ال تعلقو خه ا ال نتل .   ( 4) مثال رقم 

 )) ال خالػ خف ؾ الرناني  ((      

إخم   انٓ انرك   انٕف انثاتر   ح ( دٔى   ار / 750هف   ح انمرغٕ   رج نهُز   ذج )انرك( دٔى   ار / 1000)اتتتع  الخيتتتط 

 ( دٔىار.700000)

:المطلون- 

 احتااب نقوو التعارل خاللحرات. .1

رينتا  لللحترا .  تا اثت   ت ا ا  تفتا  بلت  نقوتو  (100)خافت اض ا تفا  اع  الخيتط خ خلتػ   .2

 التعارل؟

( رينا  لللحترا.  تا اثت   ت ا ا نلفتاض بلت  نقوتو 50خافت اض انلفاض اع  الخيط خ خلػ )  .3

 التعارل؟ 

      450000 

 َزذج   1875= ــــــــــــــــــــ  = 

         240 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   
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 ثانًالفصل ال       
 المحاسبـــة الادارٌــــة  

 الثالث تجاري  

 

 الحل // )) ال خالػ خا ؾ الرناني  ((

 (1حل المطلون رقم )

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا –بائر ال اا  و لللحرا = اع  الخيط 

 دٔىار 250=  750 – 1000بائر ال اا  و لللحرا = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 (2) حل المطلون رقم

 رينا  1100=  100+  1000اع  الخيط = 

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  –بائر ال اا  و = اع  الخيط 

 رينا  350=  750 – 1100بائر ال اا  و = 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 لي كن خيان اث  ا تفا  اع  الخيط بل  نقوو التعارل  ن للال الجرلل ا تي :

 

  خل ا تفا  التفاصيل

 اع  الخيط 

 خعر ا تفا 

 اع  الخيط 

 اخث 

  2000 2800 نقوو التعارل

 

 

      700000 

 َزذج   2800= ــــــــــــــــــــ  = 

         250 

 انركهفح انثاترح       

 ــــــــــــــــــــــــــــــ= 

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   

      700000 

 َزذج   2000= ــــــــــــــــــــ  = 

         350 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   
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 الثالث تجاري  

 

 (3) حل ال وللب   إ

 دٔىار 950=  50 –1000اع  الخيط = 

 انركانٕف انمرغٕرج نهُزذج  –عائذ انمساٌمح = سعر انثٕع 

 دٔىار 200=  750 – 950عائذ انمساٌمح = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات

 

 لي كن خيان اث  انلفاض اع  الخيط بل  نقوو التعارل  ن للال الجرلل ا تي :
 

 

 

 

 

 

  خل انلفاض التفاصيل

 اع  الخيط 

 خعر انلفاض

 اع  الخيط 

 اخث 

  3500 2800 نقوو التعارل

 

 margin safety  Theاامساً : هامش الأمان 

ٌعارف . فل  ( بؤنه زٌادة المبٌعال الماططة أو الفعلٌة على حجام التعاادل ) الأمان ٌعرف هامش    

 .  ( وبٌن وحدال حجم التعادل ٌن المبٌعال الماططة أو الفعلٌةبؤنه الفرق ب) فيضاً ، 

ا  لتن تخترف ختحقيتد اخ ختاي ا  خعتر فن تحقتد التعتارل فل ً، ثتإ تخترف خعتر  لت  فتي تحقيتد ش فن ال ن    

اخ خاي بنر  اتليات النشاو التي تقط خعتر نقوتو التعتارل، في بنتر  اتتليات النشتاو التتي تزيتر بتن 

ت التي يزير حجإ نشاوها بن حجإ التعارل، تكلن  نشفت  حققو ش وو التعارل، ل عن   ل  ان ال ننق

لت ا فت ن لل خا للتن تحقتد اللاتائ  ا  ا ا انلفتض  اتتللإ حجتإ النشتاو في  تا رلن نقوتو التعتارل ل

ال رلإ ال ي يقط خين نقوو التعارل لحجإ النشاو الفعلي فل ال لوو  ا  ل ا   قياس بن ال ترلإ الت ي 

يجب فن تنلفض خه ال خيعات فل ً  خل فن يخرف ال ش ل  في تحقيد اللاتائ ، لكل تا كتان  لت  ال ترلإ 

اتتتل ا   تتا ي اخ تتان خعيتتراً ) في كخيتت اً ( كل تتا كتتان  تتا ي اخ تتان كخيتت اً. لالعكتتس صتتحيا ليتتتإ ا

 -لناخته لفد الآتي:

 نقوو التعارل )خاللحرات(                                –= حجإ ال خيعات )خاللحرات(   هامش الأمان)بالوحدال(

      700000 

 َزذج   3500= ــــــــــــــــــــ  = 

         200 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   
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 نسبة هامش الأمان       

 

 نقوو التعارل )خال خالػ(  –= اي ار ال خيعات  هامش الأمان )بالمبال (

 

 100×                                نسبة هامش الأمان  

 

 تلف ت لري  ال علل ات الآتيو بن فحرلإ الش كات : )ال خالػ خا ؾ الرناني  ( / (5مثال رقم )

 دٔىار.  60( انركهفح انمرغٕرج نهُزذج   2)                 دٔىار. 100انُزذج    ( اع  خيط 1) 

 َزذج. 8000  ( زدم انمثٕعاخ4)      دٔىار. 160000( إخمانٓ انركانٕف انثاترح  3) 

 /ذسذٔذ ٌامش الأمان (  2)         ذسذٔذ وقطح انرعادل تانُزذاخ َانمثانغ.(  1)  انمطهوب

 خ ان.ذسذٔذ ٌامش الأمان تانمثانغ َوسثح ٌامش ا ( 3)               تانُزذاخ َوسثح ٌامش الأمان.
 

 (1حل ال وللب   إ )//   ) المبال  بآلاف الدنانٌر ( الحل //

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا –بائر ال اا  و لللحرا = اع  الخيط 

 

 رينا  40=  60 – 100بائر ال اا  و لللحرا = 

 

 التعارل خاللحراتنقوو 
 

 

 نقوو التعارل خاللحرات
 

 

  ناخو بائر ال اا  و
 

 

 

 ناخو بائر ال اا  و
 

 

 نقوو التعارل خال خالػ

 

 ٌامش الأمان )تانُزذاخ(                

 =    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 زدم انمثٕعاخ )تانُزذاخ(              

 ٌامش الأمان )تانمثانغ(       

    ــ     ـــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــ

 إٔراد انمثٕعاخ          

      160000 

 َزذج   4000= ــــــــــــــــــــ  = 

         40 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج   

 عائذ انمساٌمح نهُزذج       

 100×= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 سعر تٕع انُزذج         

       40 

 % 40 = 100×= ـــــــــــــــــ 

      100 

 انركهفح انثاترح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ

 وسثح عائذ انمساٌمح    
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 خال خالػ نقوو التعارل

 

 (2)حل ال وللب   إ 

 نقوو التعارل ) خاللحرات (                                – ا ي اخ ان ) خاللحرات (  = حجإ ال خيعات ) خاللحرات ( 

 4000 – 8000 ا ي اخ ان ) خاللحرات ( =  

 َزذج 4000ٌامش الأمان ) تانُزذاخ ( =  

 

 ناخو  ا ي اخ ان       

 

 ناخو  ا ي اخ ان       

 

 (  3زم انمطهُب رقم )

 اع  خيط اللحرا× اي ار ال خيعات = حجإ ال خيعات ) خاللحرات ( 

                 = 8000  ×100  

 دٔىار 800000=                  

 

 نقوو التعارل ) خال خالػ (  – ا ي اخ ان ) خال خالػ ( = اي ار ال خيعات 

                              =800000 – 400000  

 دٔىار 400000=                              

 

 ناخو  ا ي اخ ان  
 خال خالػ      

 

 ناخو  ا ي اخ ان  

                             

                             =  50 % 

  -:لي كن تلضيا النتائج التي تإ التلصل اليها  ن للال الشكل الآتي 

 

 

 

 
ال

 

 

      160000 

 دٔىار   400000= ــــــــــــــــــــ  = 

         40 % 

 (  تانُزذاخ ٌامش الأمان )               

 100× =    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ( تانُزذاخ زدم انمثٕعاخ )              

             4000  

 %50=  100×=    ـــــــــــــــــــــــ 

            8000 

 ٌامش الأمان )تانمثانغ(    

 100×= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 إٔراد انمثٕعاخ         

         400000 

 =  100× = ــــــــــــــــــــــــــــ

        800000  
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لكان حجإ  %40كانت ناخو  ا ي اخ ان لل نتج ) س ( في فحرلإ الش كات  (6)مثال رقم

 لحرا.  10000ال خيعات الفعلي 

تحرير نقوو التعارل خاللحرات.  -: المطلون 

  % 100ناخو التعارل + ناخو  ا ي اخ ان =   -الحل :

 %  100% =  40ناخو التعارل +     

   = 60وسثح انرعادل  % 

   ناخو التعارل × نقوو التعارل ) خاللحرات ( = ال خيعات الفعليو 

 َزذج 6000=  %  60×  10000=                                    

400000 
500000 

600

000 
 ماطط الكلفة والحجم والرب   (7)الشكل رقم 

4000 3000 2000 1000 5000 6000 7000 8000 

 التكالٌف الثابتة

 نقوو التعارل
 

 الاٌرادال

اجماني 

 انتكانيف

800000 

700000 

600000 

500000 

400000 

300000 

200000 

100000 

 الاٌرادال 
 والتكالٌف )الاف الدنانٌر(

 
ن بالمبال

لاما
ش ا

هام
 

 الامان بالوحدالهامش 
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 الثالث تجاري  

                                    

لكان حجإ ال خيعات  %70( في فحرلإ الش كات  صلل نتج )  التعارلكانت ناخو   (7) مثال رقم

 لحرا.  20000الفعلي 

نقوو التعارل خاللحرات.  ناخو  ا ي ا  ان لايجار تحرير -: المطلون 

  % 100ناخو التعارل + ناخو  ا ي اخ ان =   -الحل :

      

 %  100% + وسثح ٌامش الامان =  70     

   30=   ا ي ا  انناخو %  

   ناخو التعارل × نقوو التعارل ) خاللحرات ( = ال خيعات الفعليو 

                                    =000 20  ×70  % 

   َزذج 14 000=                                    

 

 الوالب ايجار نقوو التعارل ال  ثإ ايجار ناخو  ا ي ا  ان لكا تي :/ خا كان ملاحظة 

 ناخو التعارل× نقوو التعارل ) خاللحرات ( = ال خيعات الفعليو   

                                 =000 20  ×70 % 

 َزذج 14 000=                                 

   %  100 وسثح انرعادل + وسثح ٌامش الأمان =

 %  100% + وسثح ٌامش الامان =  70     

   = 30وسثح ٌامش الامان  %   
 

 

رينتتا  لناتتخو التكتتاليؾ  120000000كانتتت التكتتاليؾ الثاختتتو فتتي فحترلإ الشتت كات   (8)مثاال رقاام 

 % . 40ال تؽي ا 

 تحرير نقوو التعارل خال خالػ. المطلون : 
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  -الحل :

 %  100= ناخو التكاليؾ ال تؽي ا + ناخو بائر ال اا  و            

 % 100% + وسثح عائذ انمساٌمح =  40                       

            = 60وسثح عائذ انمساٌمح  % 

 

 نقوو التعارل ) خال خالػ ( 

 

 

 

 

 (:9)مثال شامل رقم 

( دٔى ار نهُز ذج ف ٓ 3000( دٔىار نهُزذج َذكانٕفً انمرغٕ رج )4000ذىرح شركح )س( مىردا سعر تٕعً )

 ( َزذج.13000( دٔىار َزدم انمثٕعاخ )5000000انثاترح نهشركح )زٕه تهغد انركانٕف 

 انمطهُب: ازرساب

 اخمانٓ عائذ انمساٌمح -2                        عائذ انمساٌمح نهُزذج -1

 وقطح انرعادل تطرٔقرٓ انمعادنح َعائذ انمساٌمح -4                       وسثح عائذ انمساٌمح       -3

 وقطح انرعادل تانمثانغ  -6   ان تانُزذاخ َانمثانغ         ٌامش الام -5

 كشف انذخم نمسرُِ انرعادل -8  مان                          وسثح ٌامش الا -7

 َزذج (9000)كشف انذخم نسدم انمثٕعاخ  -9

 انسم//

 (1)زم انمطهُب رقم 

 انركهفح انمرغٕرج نهُزذج –عائذ انمساٌمح نهُزذج = سعر تٕع انُزذج 

                          =4000-3000 

 دٔىار 1000=                          

 

 

       120000000  

 دٔىار  200000000   = ـــــــــــــــــــــــــــــــ =

            60% 

 انركانٕف انثاترح        

  = ـــــــــــــــــــــــــــــــ

 وسثح عائذ انمساٌمح    
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 (2)زم انمطهُب رقم 

 اخمانٓ انركانٕف انمرغٕرج –اخمانٓ عائذ انمساٌمح = أراد انمثٕعاخ 

                          =52000000- 39000000 

 دٔىار 13000000=                          

 سعر تٕع انُزذج× أراد انمثٕعاخ = زدم انمثٕعاخ )تانُزذاخ( 

                  =13000  ×4000 

                  =52000000 

 انركهفح انمرغٕرج نهُزذج× اخمانٓ انركانٕف انمرغٕرج = زدم انمثٕعاخ )تانُزذاخ( 

            =13000  ×3000 

 دٔىار 39000000=            

 (3م )زم انمطهُب رق

وسثح عائذ انمساٌمح = 
عائذ انمساٌمح

سعر تٕع انُزذج
 ×100 

                       = 
    

    
×100 

                       =25% 

 (4زم انمطهُب رقم )

 وقطح انرعادل تطرٔقح عائذ انمساٌمح

=  خاللحرات نقوو التعارل 
انركانٕف انثاترح

عائذ انمساٌمح
 

                               =
       

    
 

 َزذج 5000=                                 

 وقطح انرعادل تانُزذاخ تطرٔقح انمعادنح

 أراد انمثٕعاخ = انركانٕف انمرغٕرج + انركانٕف انثاترح

 انتكانيف انثابتتانتكهفت انمتغيرة نهوحذة( + × سعر بيع انوحذة( = )حجم انمبيعاث × )حجم انمبيعاث 

  5000000( + 3000× ( = )س 4000× )س 

 س =          
       

    
 وحذة 5000=  س      
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 (5زم انمطهُب رقم )

وقطح انرعادل تانمثانغ = 
انركانٕف انثاترح

وسثح عائذ انمساٌمح
 

                     = 
       

    
 

 دٔىار 20000000=                    

 اَ

 سعر تٕع انُزذج× وقطح انرعادل تانمثانغ = وقطح انرعادل )تانُزذاخ( 

                         =5000  ×4000 

 دٔىار 20000000=                        

 (6) رقمزم انمطهُب 

 وقطح انرعادل )تانُزذاخ( –ٌامش الامان تانُزذاخ = زدم انمثٕعاخ )تانُزذاخ( 

           =13000 – 5000 

 َزذج 8000=           

 وقطح انرعادل )تانمثانغ( –ٌامش الامان تانمثانغ = أراد انمثٕعاخ 

                          =52000000 – 20000000  

 دٔىار 32000000=                         

 (7حم انمطهوب رقم )

=  نسبت هامش الامان بانوحذاث
ٌامش الامان تانُزذاخ

زدم انمثٕعاخ تانُزذاخ
 ×100 

                                   =
    

     
  ×100 

                                  =61.538% 

 او

=  نسبة هامش الامان بالمبال 
ٌامش الامان تانمثانغ

أراد انمثٕعاخ
  ×100 

                                =
        

        
  ×100 

                                =61.538% 
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 (8حم انمطهوب رقم )

 كشف انذخم نمسرُِ انرعادل

 (4000×  5000أراد انمثٕعاخ)

- 

 (3000×  5000انركانٕف انمرغٕرج )

20000000 

 

15000000 

 = عائذ انمساٌمح

- 

 انركانٕف انثاترح

5000000 

 

(5000000) 

 صفر = صافٓ انذخم

 

 (9رقم )زم انمطهُب 

 َزذج (9000)كشف انذخم نسدم مثٕعاخ 

 (4000×  9000أراد انمثٕعاخ )

- 

 (3000×  9000انركانٕف انمرغٕرج )

36000000 

 

27000000 

 = عائذ انمساٌمح

- 

 انركانٕف انثاترح 

9000000 

 

(5000000) 

 4000000 = صافٓ انرتر

 

 سادساً : استادامال تحلٌل التعادل فً الةرارال الادارٌة

  تحلٌل التعادل وهدف الرب . -1

ياابر تحليل التعارل في تحرير حجإ ال خيعات )فل حجإ النشاو( ال ي ينخؽي بل  الش كو  تحقيقه       

 -ال ثال التالي : ن فجل اللصلل ال  ال خا ال ي تو ا اليه، لي كن تلضيا  ل   ن للال 

  -في ا ياتي  علل ات  اتل جو  ن اجلات ش كو لاري ال افرين الصنابيو : / (10مثال رقم )

 انمثانغ تآلاف انذواوٕر () 
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   دٔىار.  500سعر تٕع انُزذج  (  1) 

 دٔىار.     300انركهفح انمرغٕرج نهُزذج  (  2) 

 دٔىار.  80000انركانٕف انثاترح  (  3) 

 رينتتا  30000 تتا حجتتإ ال خيعتتات التت ي تحقتتد بنتتره الشتت كو صتتافي  ختتا  تتر ه  :المطلااون 

              ،لفقاً لو يقو ال عارلو . خف ض برإ لجلر ض ائب
 

 ) ال خالػ خف ؾ الرناني  ( -الحل :

 التكاليؾ الثاختو        -التكاليؾ ال تؽي ا      -صافي ال خا =      ال خيعات      

            80000 -س (      ×   300)  -س(  ×  500= )  30000     

  80000+  30000س  =    200     

 

        س 

 

 

 

 رينا   275000=  500× َزذج  550ف ا اي ار ال خيعات ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ = 

بليه ل  ا تقرإ ي كن احتااب حجإ ال خيعات ) خاللحرات لال خالػ ( ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ      

، ل ي النتائج نفاها التي تلصلت اليها   فهلإ بائر ال اا  و لللحرا لناخو بائر ال اا  و ن للال 

 )ال خالػ خف ؾ الرناني  ( -و يقو ال عار ت فبلاه لك ا ي تي:

 

 

 إ ال خيعات )خاللحرات( ال ي حج

 يحقد ال خا ال اتهرؾ 

 

 

 

 

 اي ار ال خيعات ال ي يحقد

 ال خا ال اتهرؾ        

     30000  +80000  

 َزذج  550= ــــــــــــــــــــــــــــــــ =   

               200  

زد  م انمثٕع  اخ )تانُز  ذاخ( ان   ْ ٔىثغ  ٓ 

تٕع   ً م   ه أخ   م ذسقٕ   ق رت   ر مس   رٍذف 

 دٔىار. 30000مقذاري 

 انركانٕف انثاترح + صافٓ انرتر قثم انضرٔثح   

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 عائذ انمساٌمح نهُزذج                

      80000  +30000  

 َزذج   550= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                  200    

 انركانٕف انثاترح + صافٓ انرتر قثم انضرٔثح   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

 وسثح انمساٌمح نهُزذج                
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 دور الضرا ن فً النمو ج 

ال  ض يخو الرلل ليتإ تلويو حجإ النشاو خ لجب الت خا  ختل الضت يخو ،  ش تراً  ا تلضط ال نبا

  -لليس ال خا خعر الض يخو ، ل ا يجب تحليل ال خا خعر الض يخو ال  ال خا  خل الض يخو لكالآتي :

 

 صافي ال خا  خل الض يخو 

 

 -اختي الخيانات ال تعلقو خ نتل   عين )) ال خالػ خف ؾ الرناني  (( : (11)مثال رقم

 دٔىار .  500سعر تٕع انُزذج  -1

 دٔىار .  300انركهفح انمرغٕرج نهُزذج  -2

 دٔىار .  80000انركانٕف انثاترح  -3

تحرير حجإ ال خيعات ) خاللحرات لال خالػ ( ال ي يحقد صافي  خا  اتهرؾ خعتر :  المطلون

  %.20رينا ، ا ا بل ت فن ناخو الض يخو   40000الض يخو  ر ه 

 :نٌر (( الحل )) المبال  بالاف الدنا

 

 

 

 

      80000  +30000  

 دٔىار  275000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                  40   % 

 صافٓ انرتر تعذ انضرٔثح         

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 وسثح انضرٔثح      - 1            

 ( وحدة550كشف الدال لحجم مبٌعال )

 275000(                 500×550إيراد انمبيعاث )

 (165000)(            300×550ـ انتكانيف انمتغيرة)

 110000       عائذ انمساهمت                          

 (80000)انتكانيف انثابتت                               -

 30000صافي انذخم                                     

ونهتحقق يتم اعذاد كشف انذخم 

 ( وحذة550نحجم نشاط )
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 صافــي ال خــا  خــل الض يخـو 

 

 

 صافــي ال خـا  خـل الض يخــو     

 

 

 حجإ ال خيعات )خاللحرات( ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ 
  

 

 حجإ ال خيعات)خاللحرات( ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ

 

 رينا  325 000رينا  =  500×  650 ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ = ) خال خالػ (  ار ال خيعاتاي

 

 او
 اي ار ال خيعات ) خال خالػ ( ال ي 

 يحقد ال خا ال اتهرؾ

 
 

 

 اي ار ال خيعات ) خال خالػ ( ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ

                  

                       

 

 نسبة عا د المساهمة =
بائر ال اا  و لللحرا

اع  خيط اللحرا
  ×100 

                         =
   

   
  ×100 

                         =40% 

 

 

             40000 

 دٔىار 50000= ـــــــــــــــــــــــــــــــ = 

            1-  20      % 

       80000  +50000  

 َزذج  650=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                 200      

      80000  +50000  

 دٔىار   325000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

               40 % 

 

 صافي ال خا خعر الض يخو         
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ناخو الض يخو     ــ  1              

 ت + صافي انربح قبم انضريبتانتكانيف انثابت   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

   عائذ انمساهمت نهوحذة              

 التكاليؾ الثاختو + صافي ال خا  خل الض يخو     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــ

 ناخو بائر ال اا  و                       

كٕفٕح اسرخراج وسثح 

 % 40  عائذ انمساٌمح
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 تحلٌل التعادل وتةٌٌم البدا ل -2

والمثاال رقام ضتل ياهإ تحليل التعارل في ب ليو تقييإ لال فاضلو خين الخرائل لالتيتا  الختريل اخف     

، فلتتل بت ض بلتت  شت كو  عينتو ختتريل يتتإ خ قتضتتاه التحتلل  تتن  ا تتي يلضتا  تت ه ال اتا  و (12)

   ال  احنتا  الآلي لفلي  الخيانات ال تعلقو للخريلين. )ال خالػ خا ؾ الرناني  ( احنتا  اليرلي

 احنتا  الآلي احنتا  اليرلي التفاصيل

 اع  خيط اللحرا

 التكلفو ال تؽي ا لللحرا

 اج الي التكاليؾ الثاختو

 دٔىار  40

 دٔىار 30

 دٔىار 5000

 دٔىار 40

 دٔىار 12

 دٔىار  7500

تقييإ الخريلين لال فاضلو خينهإ . المطلون  /  

 
 الحل )) المبال  بالاف الدنانٌر ((

 اللضط الحالي ) احنتا  اليرلي( (1)

 دٔىار / َزذج  10=  30 – 40 بائر ال اا  و   =  

 

 وسثح عائذ انمساٌمح  

          

 

   

 نةطة التعادل       

   

 ( اللضط ال قت ي ) احنتا  الآلي( 2)

 دٔىار / َزذج  28=  12 – 40عائذ انمساٌمح =   

 

 وسثح عائذ انمساٌمح 

           

 نقوو التعارل      

 

  -: فنْ تقييإ اخث  احيجاخي للخريل ال قت ي لال ي يلري ال  –الآن  -لي كن لةرا ا 

 

      10  

 % 25= 100× = ـــــــــــ 

      40 

 

     5000 

 َزذج 500ـــــــــــ = = 

      10  

     7500 

 َزذج  268= ـــــــــــــــ = 

      28  

      28  

 % 70= 100×  = ـــــــــــ 
      40  
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لحرا  قاخل الزيارا في التكتاليؾ  500َزذج تذلاً مه  268تلفيض في نقوو التعارل خحيث تصخا  -ف 

رينتا   تط  تا ي ثلته  لت   تن زيتارا فتي ال لتاو ا ،  5000دٔىار تذلاً مه  7500الثاختو لالتي تصخا 

 ن  اً خن التكاليؾ الثاختو ثاختو ل ن الصعب التحكإ فيها في ال رلإ القصي . 

زيتتارا فتتي  عتترل ل تت ا يعنتتي  %  70% إن  ّ 25يلاحتت  فن ناتتخو بائتتر ال اتتا  و  تتر زارت  تتن  -ب 

 التللص  ن اللاائ  لت اكإ اخ خاي،للكن  قاخل الزيارا ال وللخو في بناص  التكاليؾ الثاختو .  

                

 تحلٌل التعادل وقرارال التسعٌر -3

تعّر   ا ات تاعي  ال نتجات  ن ف إ الق ا ات التتي تتلت  ا ارا ا الشت كو ، فكتل الشت كات التتي     

التي يجب تح يلها للزخائن، خل فنه حت  تل  تهرؾ ال  ال خا يجب فن تحرر لتعرل خاات  ا  اخاعا  

الش كات التي   تهرؾ ال  ال خا، ف نهتا تكتلن  عنيتو خقت ا ات تاتعي  لتحريتر  اتلإ  تا تقر ته  تن 

لتتر ات ، فن  تت ا  تحريتتر فل تؽييتت  الاتتع  ، ان تتا يتتلث  خالضتت ل ا بلتت  بتترر اللحتترات ال خابتتو  تتن 

ل نتج ، لؼالخاً  ا تاع  احرا ا ال  تؽيي  الاع  آ تلاً ال نتج ، فضلاً بن اي ارات ال خيعات ل خحيو ا

في زيارا  خحيو ال نتج بل  ال ؼإ  ن فن حجإ ال خيعات  ر ينلفض ، ك ا فنته فتي فحتلال فلت لإ  تر 

يكلن تؽي  الاع  بخا ا بن  را فعل فل ااتجاخو ل ا يقاخل الش كو  ن  نافاات. ليخق  الالال ال هإ 

لتعارل في تحرير اتع  الخيتط  تن جانتب ؟ لكيتؾ ياتتويط  ت ا التحليتل  تن  نا. كيؾ ياتويط تحليل ا

خيان فث  تؽي  الاع  بل  حجإ ال خيعات لاخ خاي  ن جانب ال ؟ لاحجاخو بل    ا الالال تتإ بن 

و يد ابارا ت تيب ال عارلو اللاصو خحااب حجإ ال خيعات ال اتهرفو التتي تحقتد  ختا  عتين لالتتي 

  -:  تياخد ب ضها لك ا ي
 

 اع  خيط اللحرا اللاحرا = التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا 
 

 

 

 ) ال خالػ خف ؾ الرناني  (   (13)مثال رقم 

 75000لووت ش كو لاري ال افرين الصنابيو لتحقيتد ف خاحتاً  ختل الضت ائب للاتنو القار تو خ خلتػ 

  -، لتلف ت لري  ال علل ات التاليو  ن الش كو :رينا  

 َزذج مه مىردٍا )ص(  4000 انُزذاخ انمثاعح عذد(  1)    

 دٔىار  20 ( انكهفح انمرغٕرج نهُزذج انُازذج مه انمىرح ) ص ( 2)     

 رينا . 125 000التكاليؾ الثاختو الانليو  ( 3)     

تحرير اع  خيط اللحرا ال ي يحقد ال خا ال لوو/  المطلون . 

 

200 

400 

500 

600 

750 

800 

100 200 300 400 500 600 

268 

 إخمانٓ انركانٕف انثاترح + انرتر انمسرٍذف      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ 

 اخ ــــــح انمثٕعـــكمٕ                   
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 ((:   الحل )) ال خالػ خف ؾ الرناني 

 

 اع  خيط اللحرا = التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا 

 

 

  20اع  خيط اللحرا = 

 

 رينا  / لحرا  70=  50+  20 اع  خيط اللحرا =

 

  ) ال خالػ خا ؾ الرناني  ( (14مثال رقم )

رينا ، لخه ا الاع  تاتويط  100ش كو الخص ا اللحرا اللاحرا  ن ال نتج )س( خاع   تخيط     

لكانت التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  ، لحرا 8000دٔىار مه تٕع  120000الش كــو تحقيد ف خاي  ر  ا 

 . دٔىار 200000دٔىار  َانركانٕف انثاترح  20

 رينا . 120و حالياً في زيارا اع  خيط اللحرا ال  ش كتفك  ال 

ا حجإ ال خيعات ال ي ينخؽي بل  الش كو تحقيقه لخللغ ف خاحها              / المطلون 

 .  رينا  120000ال قر ا خ خلػ 

 

 الحل )) ال خالػ خف ؾ الرناني  (( / 

 

 اع  خيط اللحرا = التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  

 

                        

                                                    120 =   20    

 

  -لخض ب و في ال عارلو في ) ( نحصل بل  :

  320000ك +  20ك =  120

 

 ركانٕف انثاترح + انرتر انمسرٍذفانإخمانٓ       

 + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 كمٕح انمثٕعاخ                      

      125000  +75000 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ 

             4000  

 إخمانٓ انركانٕف انثاترح + انرتر انمسرٍذف  

 + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 كمٕح انمثٕعاخ                  

           200000  +120000  

 + ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ك )كمٕح انمثٕعاخ(                



 ]اكرة وصاً[ ]اكرة وصاً[ ]اكرة وصاً[

 
 

54 

 ثانًالفصل ال       
 المحاسبـــة الادارٌــــة  

 الثالث تجاري  

 
 

 

  )ك يو ال خيعات (   

  

رينا ( لكي تت كن  ن تحقيد ال خا  120لحرا خالاع  الجرير )  3200ا ا ينخؽي بل  الش كو خيط    

 رينا (. 100نفاه ال ي تحققه بنر الخيط خالاع  القريإ ) 
 

 

 

 

 

 

 سابعاً : تحلٌل التعادل فً ظل تعدد المنتجال 

ا، شتت ليؾ، ل اتتتللإ النشتتاو خ خحيتتو ال نتو  نتتا في تتا اتتخد التت  تحليتتل التعتتارل، لبلا تتات التكتتا    

خافت اض ان ال ش ل  يتعا ل في  نتج لاحر فقو، لكن وخيعو النشاو احنتاجي لالخيعتي  تر يكتلن لته 

لفتتي  تت ه الحالتتو اتتتكلن  نتتا   Selling mixفكثتت   تتن  نتتتج لاحتتر فل  تتا يعتت ؾ ختتال زيج الخيعتتي 

، لت ا  و اا  و  لتلف)  لا ي (  لبلائر  لتلفو ل ياكل تكاليؾ  لتلفولفاعا  خيط  لتلفو تجات  ن

يتتتإ للتجتتالز  تت ه ال شتتاكل ليتتل التعتتارل يصتتخا بلينتتا فلتت   تت ه ال شتتاكل فتتي الحاتتخان بنتتر فجتت اء تح

ااتل ا  حجتإ التعتارل خاللحترات خا بت تار بلت   تلاتو بائتر ال اتا  و لللحترا ل اتتل ا  حجتإ 

  -: التعارل خال خالػ يتإ ا بت ار بل   تلاو ناخو بائر ال اا  و لك ا يلي

 

  تلاو بائر ال اا  و   

 

 

 نقوو التعارل لل زيج خاللحرات
  

 

 

  تلاو ناخو بائر ال اا  و 

 

 

 

 نقوو التعارل لل زيج خال خالػ

  

 

 

 

 

 

 

 اج الي بائر ال اا  و لل زيج        
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اج الي حجإ ال خيعات خاللحرات لل زيج    

 التكاليؾ الثاختو          
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  تلاو بائر ال اا  و      
 

 اج الي بائر ال اا  و لل زيج        
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  اج الي اي ار ال خيعات  لل زيج       

       320000  

 َزذج  3200= ـــــــــــــــــــــــ = 

         100  

 التكاليؾ الثاختو             
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  تلاو ناخو بائر ال اا  و       
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ش كو رجلو اللي  للصنابات الؽ ائيتو تنتتج لتخيتط )) ال خالػ خف ؾ الرناني  ((:  (15مثال رقم )

 الخيانات ال تعلقو خال نتجات الثلاث:ثلاث  نتجات لالآتي 

   ص س التفاصٌل

 حجم المبٌعال بالوحدال

 سعر بٌ  الوحدة

 التكلفة المتغٌرة للوحدة

1500 

150 

105 

6000 

225 

180 

7500 

270 

195 

 

 

 رينا . 450000ا ا بل ت ان اج الي التكاليؾ الثاختو    

( فبرار كشؾ الرلل لش كو رجلو اللي .1) : المطلون 

 ( احتااب نقوو التعارل خاللحرات لال خالػ للش كو ككل للكل  نتج 2)                    

 -: الحل )) المبال  بآلاف الدنانٌر ((

 

 كشف الدال لشركة دجلة 

 الإجمالً المنتج ) ( المنتج )ص( المنتج) س( التفاصٌل

 

 إٌراد المبٌعال

 التكالٌف المتغٌرة -

 عا د المساهمة =

 التكالٌف الثابتة -

 

 صافً الدال =

 

225000 

(157500) 
 

 

67500 

 

 

1350000 

(1080000) 
 

270000 

 

2025000 

(1462500) 
 

562500 

 

3600000 

(2700000) 
 

900000 
 

(450000) 

 

450000 

 

 

  تلاو بائر ال اا  و لللحرا   

 

 

 

 اج الي بائر ال اا  و لل زيج        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 
  اج الي حجإ ال خيعات خاللحرات لل زيج   
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  تلاو بائر ال اا  و لللحرا 

 

 

 نقوو التعارل لل زيج خاللحرات
 

   

 نقوو التعارل خاللحرات لل زيج 
 

  
 

 نقوو التعارل خاللحرات لل نتج )س( 

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات لل نتج )ص(

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات لل نتج ) (
 

  

 دٔىار 112500=  150×  750نقوو التعارل خال خالػ لل نتج )س( = 

 دٔىار 675000=  225×  3000وقطح انرعادل تانمثانغ نهمىرح )ص( = 

 دٔىار 1012500=  270×  3750انرعادل تانمثانغ نهمىرح )ع( = وقطح 

                          1 800 000=              وقطـــــح انرعــــادل تانمثانــــغ نهمزٔـــــح

 نال  و د ال لإ  اتل ا  نقوو التعارل خال خالػ لكل  نتج لللش كو ككل ، ل ي ان  ملاحظة //

ناخو بائر ال اا  و ل ن ثإ ااتل ا  نقوو التعارل لل زيج خال خالػ ) ك ا اش نا  يتإ ااتل ا   تلاو

ااخقاً ( ل ن ثإ تحرير نقوو التعارل خال خالػ لكل  نتج بل  حره ، لكن فضلنا ااتلراإ الو يقو 

 ال حلللو ابلاه لاهللتها للضلحها للوالب في   حلو ر ااته ا براريو .

 

     900000 

 دٔىار / َزذج  60= ــــــــــــــــــــ = 

     15000 

     450000 

 َزذج   7500= ــــــــــــــــــــ = 

          60 

                    1500 

   750ــــــــــــــــــــ = ×  7500= 

                    15000 

                    6000 

   3000ــــــــــــــــــــ = ×  7500= 

                    15000 

                    7500           

  3750ــــــــــــــــــــ = ×  7500= 

                    15000        

 التكاليؾ الثاختو          
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  تلاو بائر ال اا  و       
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  حالال تطبٌةٌة للمراجعة

 الحالة التطبٌةٌة الأولى ) المبال  بآلاف الدنانٌر (

دٔى ار  600دٔى ار نهُز ذج َكهفر ً انمرغٕ رج  1000تٕعً تنتج ش كو را  الالاإ ال نتج )ص( يخلػ اع  

 َزذج . 9000دٔىار َٔثهغ زدم انمثٕعاخ انمخططح  1800000نهُزذج َإخمانٓ انركانٕف انثاترح 

/ المطلون 

 التعارل خاللحرات لال خالػ.احتااب نقوو  -1

 احتااب  ا ي اخ ان خاللحرات لاحتااب ناخو  ا ي اخ ان. -2

رينتا . ف تا حجتإ  1050000ا ا كانت ال ن  و ت ؼب في تحقيد صافي  خا خعر الض يخو خ خلتػ  -3

  %.25ال خيعات خاللحرات ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ، بل ا ان ناخو الض يخو 

 

 خف ؾ الرناني  (()) ال خالػ الحل 

 (1) حل ال وللب   إ
 

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  –بائر ال اا  و لللحرا = اع  الخيط 

 رينا  / لحرا  400=  600 – 1000 بائر ال اا  و لللحرا =

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات     

 

 

  نقوو التعارل خاللحرات 
 

 

 ناخو بائر ال اا  و 
 

 

 

 ناخو بائر ال اا  و 
 

 

 التكاليؾ الثاختو      
 = ــــــــــــــــــــــــــــ

 بائر ال اا  و لللحرا  

       1800000  

 َزذج  4500= ــــــــــــــــــــــــــــ = 

          400 

        400   

 %   40=  100×= ــــــــــــــــــــ

        1000      

  لللحرابائر ال اا  و     

  100×    = ــــــــــــــــــــــــ
      لللحرا اع  الخيط   
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  نقوو التعارل خال خالػ 

 

 

  نقوو التعارل خال خالػ 

 

 (2) حل المطلون رقم

 نقوو التعارل خاللحرات  – ا ي اخ ان = حجإ ال خيعات ال لووو  

                = 9000 – 4500  

 َزذج  4500=                 

 

 ناخو  ا ي اخ ان        

 

 

  ناخو  ا ي اخ ان
 

 (3حل المطلون رقم)

 

 صافي ال خا  خل الض يخو 

  

 

 صافي ال خا  خل الض يخو 

 

 

 حجإ ال خيعات ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ 

 

 

  حجإ ال خيعات ال ي يحقد ال خا ال اتهرؾ

 

 التكاليؾ الثاختو        
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ناخو بائر ال اا  و    

       1800000   

 دٔىار   4500000= ــــــــــــــــــــــــ  = 

          40  %  

 لحرات  ا ي اخ ان        
     100×= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

    حجإ ال خيعات ال لووو   

           4500    

 %    50=  100×  = ـــــــــــــــــــــــ

          9000    

 صافي ال خا خعر الض يخو        
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     ناخو الض يخو -1         

     1050000 

 دٔىار 1400000= ـــــــــــــــــــــــ = 

    1- 25  % 

 التكاليؾ الثاختو + صافي ال خا  خل الض يخو     
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــ
 بائر ال اا  و لللحرا                  

     1800000  +1400000   

 َزذج 8000ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = = 

                 400      
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 (الحالة التطبٌةٌة الثانٌة ) المبال  بآلاف الدنانٌر 

رينتتا   216انمرغٕ  رج دٔى  ار نهُز  ذج َكهفر  ً  360تنتتتج شتت كو الناتتيإ ال نتتتج ) ( يخلتتػ اتتع  خيعتته     

 رينا .  720000لللحرا لاج الي التكاليؾ الثاختو 

تر س ارا ا الش كو فاللب  قت ي خر ً  ن اخاتللب الحتالي حنتتا  ال نتتج ) ( يتلري اخاتللب     

 174960رينتا . لا تفتا  التكتاليؾ الثاختتو خ خلتػ  54ال قت ي الت  تلفتيض التكتاليؾ ال تؽيت ا خ خلتػ 

 رينا .

 مطلون/ تةٌٌم البدٌلٌن وااتٌار الأفضل .ال  

 )) ال خالػ خا ؾ الرناني  ((:الحل 

 

 اخاللب الحالي: -1

 التكاليؾ ال تؽي ا لللحرا  –بائر ال اا  و لللحرا = اع  الخيط 

 رينا  / لحرا  144=  216 – 360بائر ال اا  و لللحرا = 

 

 نقوو التعارل خاللحرات     

 

 

  نقوو التعارل خاللحرات 
 

 

 ناخو بائر ال اا  و 
 

 

 ناخو بائر ال اا  و 

 

 

  -اللضط ال قت ي :  -2

 دٔىار / َزذج  162=  54 – 216انركانٕف انمرغٕرج نهُضع انمقررذ = 

 دٔىار / َزذج  198=  162 – 360عائــــــذ انمساٌمــــــح نهُزــــــذج  = 

 دٔىار  894960=  174960+  720000انركانٕـف انثاترـح نهُضـع انمقرـرذ  = 

 

 التكاليؾ الثاختو      
 ــــــــــــــــــــــــــــ= 
 بائر ال اا  و لللحرا  

       720000  

 َزذج  5000= ــــــــــــــــــــــــــــ = 

          144 

         144   

 %   40=  100×   = ــــــــــــــــــــ

         360      

 بائر ال اا  و        
 100×= ــــــــــــــــــــــــــــ 

 نهُزذج     اع  الخيط   
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 نقوو التعارل خاللحرات  

 

 

 نقوو التعارل خاللحرات  
 

 

 ناخو بائر ال اا  و 

 

 

 ناخو بائر ال اا  و 

 

لحترا فتي  تل  4520لحرا في  ل اللضتط الحتالي الت   5000يلاح  انلفاض نقوو التعارل  ن    

فتي  %55% فٓ انُضع انسانٓ إن ّ  40اللضط ال قت ي ك ا يلاح  ا تفا  ناخو بائر ال اا  و  ن 

 .  اللضط ال قت ي ل  ا  ا يلير ففضليو الخريل ال قت ي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      894960   

 َزذج  4520= ــــــــــــــــــــ = 

       198      

       198   

 %   55=  100×ــــــــــــــــــــ= 
       360      

 بائر ال اا  و        

 100×   = ـــــــــــــــــــــ
      لللحرا اع  الخيط   

 التكاليؾ الثاختو          
 =   ـــــــــــــــــــــــــــــــ  

 بائر ال اا  و لللحرا         



 ]اكرة وصاً[ ]اكرة وصاً[ ]اكرة وصاً[

 
 

61 

 ثانًالفصل ال       
 المحاسبـــة الادارٌــــة  
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 أس لة وتمارٌن الفصل الثانً

 -اولاً / الاس لة :

 ب ؾ ال صولحات الآتيو :  // السإال الاول

 وقطح انرعادل   - 2(           CVPذسهٕم انركهفح َانسدم َانرتر ) - 1     

 عائذ انمساٌمح  - 4ٌامش الأمان                                         - 3      

 

  ا ا إ العلا ل التي تلث  بل   قرا  ال خا ال ي تحققه ال نش ا ؟ // السإال الثانً

 

 ؟ برر افت اضات تحليل العلا و خين التكلفو لالحجإ لال خا //  السإال الثالث
 

 ؟ ياهإ بائر ال اا  و خ ا ا //  راب السإال ال

 

 -ا لأ الف اؼات التاليو خ ا ينااخها : //  اامسالسإال ال

 ان ارذفاع انركانٕف انمرغٕرج ٔؤدْ انّ ......... عائذ انمساٌمح   َمه ثم ارذفاع ......... .   .1

 ان ارذفاع سعر انثٕع ٔؤدْ انّ ............ عائذ انمساٌمح   َمه ثم اوخفاض ............ .                                       . 2     

 ان اوخفاض انركانٕف انمرغٕرج ٔؤدْ انّ ....... عائذ انمساٌمح   َمه ثم اوخفاض ....... .   . 3     

 ال  ............ بائر ال اا  و ، ل ن ثإ ا تفا  ............ .  . ان انلفاض اع  الخيط يلري  4     
 

 -ثانٌاً / التمارٌن :

رينا  لللحرا لتكاليفه ال تؽي ا ( 2000))ص(  نتجا اع  خيعه  تنتج ش كو // ولالا تمرٌنال

رينا  لحجإ ال خيعات  (4000000)رينا  لللحرا. في حين خلؽت التكاليؾ الثاختو للش كو  (1500)

   لحرا. (12000)

 احتااب -: المطلون 

 ( إخمانٓ عائذ انمساٌمح  2( عائذ انمساٌمح نهُزذج     )  1)       

 ( وقطح انرعادل تانُزذاخ َانمثانغ         4)    ( وسثح عائذ انمساٌمح      3)            

 ( وسثح ٌامش الأمان    6)  ( ٌامش الأمان تانُزذاخ َانمثانغ     5)          

 ( صافٓ انرتر 7)          
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 ) ال خالػ خ لايين الرناني  ( // ثانًال تمرٌنال

 -الي  خعض ال علل ات ال لووو  ن ش كو رجلو اللي  الصنابيو :   
 

 دٔىار         100اخمانٓ أراد انمثٕعاخ   – 1              

 دٔىار     20 اخمانٓ عائذ انمساٌمح   – 2              

 دٔىار .   80وقطح انرعادل تانمثانغ      – 3              

أداد انركانٕف انثاترح      – 1 / المطلون 

 صافٓ انرتر انمخطظ – 2              
 

 

 ن ال علل ات ال لووو  ن ش كو الف ات الصنابيو ، تلف ت لري  ال علل ات  التمرٌن الثالث //

 ) ال خالػ خ لايين الرناني  (  -ا تيو : 
 دٔىار        200اخمانٓ أراد انمثٕعاخ    – 1            

 دٔىار  120اخمانٓ انركهفح انمرغٕرج    – 2            

 دٔىار    40انٓ انركانٕف انثاترح   اخم – 3            

ايجار نقوو التعارل خال خالػ      – 1 / المطلون 

  صافي ال خا ال لوو – 2          

رينتا   مهٕ ُن ( 70) حققت احترلإ الشت كات صتافي  ختا خعتر الضت يخو يقتر  ختـ  // راب ال تمرٌنال
 70) رينتا  لالتكلفتو ال تؽيت ا لللحترا  مهٕ ُن ( 140) للال الانو ال اضيو. لخلؽتت التكتاليؾ الثاختتو 

 %. 30 رينا  لناخو الض يخو  انف ( 100) ( رينا  لاع  خيط اللحرا الؾ 

:؟ كإ كان اي ار ال خيعات للانو ال اضيو  -المطلون 

تلف ت لري  الخيانات الآتيو بتن احترلإ الشت كات الصتنابيو التتي تقتلإ خ نتتا   // اامسال تمرٌنال

  -:  نتجاتلخيط ثلاث 
 )أ(  المنتج      التفاصٌل

 
 )ج( منتجال    ا المنتج )ن(

 
 

 حجم المبٌعال المتوق  / وحدة
 

 

8000 
 

10000 
 

2000 

 

 سعر البٌ  دٌنار / وحدة
 

 

1600 
 

2000 
 

3600 

 

 التكلفة المتغٌرة دٌنار / وحدة
 

 

1400 
 

1700 
 

3000 

 

 رينا . ( 7 250 000 ) ا ا بل ت ان التكاليؾ الثاختو الانليو

/ المطلون   

 إعذاد كشف انذخم نهشركح ـ 1            

 احتااب نقوو التعارل خاللحرات لل زيج للكل  نتج. -2      
 ارل خال خالػ لل زيج للكل  نتج. حتااب نقوو التع  -3 
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 فلت  احجاخو الصحيحو  ن خين برا التيا ات  // ارسالالال الا
لحرا  1400لحرا لحجإ ال خيعات خاللحرات  1000ا ا كانت نقوو التعارل خاللحرات  –(  1) 

 -رينا  ، ف ن صافي الرلل ياالي : 3000لبائر ال اا  و لللحرا 
 دٔىار                  300 000 –ف              

 دٔىار 4 200 000 –ب               

 دٔىار                7 200 000 –ج               

 دٔىار 1 200 000 –د               

لالتكاليــؾ               %60رينــا  لالتكلفــو ال تؽيــ ا لللحــرا  1000اعــ  خيــط اللحــرا   –(  2) 
 -رينا  ، ف ن نقوو التعارل خال خالػ تاالي : 10 000 000الثاختو 

          دٔىار 75 000 000 -أ          

 دٔىار 100 000 000 -ب          

 دٔىار      25 000 000 -ج              

 دٔىار    50 000 000 -د              

  
لحرا ، ف ن نقوو  16 000لحجإ ال خيعات الفعلي   % 30ا ا كانت ناخو  ا ي ا  ان  –(  3) 

  -التعارل خاللحرات تاالي :
 َزذج     11 200 –أ             

 َزذج  6 000 –ب             

 َزذج             4 800 –ج             

 َزذج              4 000 –د              

، ف ن بائر ال اا  و لللحرا % 80رينا  لالتكلفو ال تؽي ا لللحرا  2000اع  خيط اللحرا  - ( 4) 
      -ياالي :

     دٔىار 1 000 -أ              

  دٔىار  400 -ب            

 دٔىار                              800 -ج                

 دٔىار  500 -د                 

رينا  ، ف ن نقوو التعارل  6000دٔىار َانركانٕف انثاترح  30ا ا كان بائر ال اا  و لللحرا  – ( 5)  
 -خاللحرات تاالي:

 َزذج 100 –ف             

 َزذج 200 –ب             

 َزذج 300 -ج            

 اَزذ 1800 –د             

، ف ن التكلفو ال تؽي ا لللحرا  % 40رينا  لناخو بائر ال اا  و  2000اع  خيط اللحرا   - ( 6) 
   -:تاالي 

 دٔىار         800 -دٔىار           د  1000 -دٔىار ج  400 -ب دٔىار        1200 -أ           

         

رينا  لالتكاليؾ  500رينـــا  لالتكلفـو ال تؽي ا لللحرا   1000اعــ  خيـــط اللحــــرا  – ( 7)  
                                                   :ـا ي اخ ان خاللحرات يااليلحرا ، ف ن   12 000رينا  لاللحرات ال خابو   5 000 000الثاختو 

 صفر  -د    َزذج     500 -ج     َزذج 2000 -ب      َزذج   1000 -أ         

 

              



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 الموازنات التخطٌطٌة
 
 
 
 
 

 
 
 

 الفصل الثالث
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 -بعد نهاٌة الفصل ستكون قادرا على:
 شرح أؼراض الموازنات. -1

 شرح مبادئ الموازنات.  -2

 شرح متطلبات تشؽٌل نظام الموازنات. -3

 تصنٌؾ الموازنات. -4

 :داد الموازنة التشؽٌلٌة، التً تتضمنإع -5

 موازنة المبٌعات . 

  الإنتاجموازنة . 

 ولٌة المتتددمة يً الانتاج موازنة المواد الا. 

 . موازنة مشترٌات المواد الاولٌة 

 موازنة الأجور المباشرة . 

 .م غ. ص. موازنة ت  

 ادر المدة الانتاج التام موازنة تكلفة الإنتاج وتكلفة مدزون . 

 المباعة ) تكلفة المبٌعات (  موازنة تكلفة البضاعة. 

 التتوٌقٌة . موازنة التكالٌؾ 

 . موازنة التكالٌؾ الادارٌة 

 .موازنة كشؾ الددل 

 -: التً تتضمن، إعداد الموازنة المالٌة - 6

 الموازنة النقدٌة . 

  المركز المالً قائمة موازنة . 

 

 

 

 

 

 

 أهداف الفصل



 ]اكزت نصبً[ ]اكزت نصبً[ ]اكزت نصبً[

 
 

66 

 الثالث تجاري   ةالمحاسبـــة الادارٌــــ   ثالثالفصل ال       

 

 نبذة تارٌخٌة عن الموازنات 

وؾ المتوقعية ييً المتيتقبل. تعتمد يكرة الموازنة أتاتاً على محاولة وضع تقدٌرات معٌنة ييً ضيوا الظير      

ولاشييين إن  يييكر الفكيييرة ٌطبقفيييا الفيييرد ييييً حٌاتييي ، وتوديييك بفيييا الحكوميييات عنيييد وضيييعفا لموازنتفيييا وتمارتيييفا 

 المشروعات المدتلفة بما ٌتناتب مع طبٌعتفا وظرويفا الداصة.

وضيعت مين النبيً ٌوتيؾ والثابت ان  كر الفكرة قدٌمة قدم التارٌخ نفت ، إك ٌحدثنا التارٌخ بان أول موازنية     

 علٌ  التـلام يً مصر الفرعونٌة لموازنة إنتاج واتتفلان القمـح يً تنوات الرداا والقحط.

وقد طبقت الفكرة أولاً على متتوى الدولة، وأصبحت الحكومات المدتلفة تقوم بإعداد الموازنة التينوٌة التيً     

   الٌية القادمية. وميا ٌيدعم  يكا الكيلام أن أصيل كلميةتبٌن تقدٌرات إٌرادات ومصرويات الحكومية عين التينة الم

Budgetإلى الكلمة الفرنتٌة يعودBaguette   ًالتً تعنً حقٌبة . يفً المراحل الأوليى لاتيتددام الموازنيات يي

الحكومة كان وزٌير المالٌية ٌعيد تقيدٌرات الموازنية وتقيدٌمفا إليى البرلميان ييً حقٌبية جلدٌية وعليى  يكا الأتيا  

 .  Budgetم  كر التقدٌرات معروية باتم الموازنةأصبحت تقدٌ

لصييناعٌة وبتييبب تزاٌييد حجييوم ت التجارٌيية واشييوالحكومييات إلييى المنوبعييد كليين انتقلييت يكييرة الموازنيية ميين     

ت، باتتعمال الموازنات لؽرض الرقابية عليى التكيالٌؾ الفعلٌية، ويٌميا بعيد شوت بدأ المتؤولٌن يً  كر المنشوالمن

تطوراً كبٌراً، وانتقلت مين النطياا الضيٌا لمراقبيـة عناصير التكيالٌؾ الفعلٌيـة إليى نطياا أوتيع تطورت  الفكرة 

ع أوجي  وأشمل. و و متاعدة الإدارة يً أداا وظائؾ التدطٌط والتنتٌا والاتصال والرقابة والتحفٌيز عليى جمٌي

 ة.شوالنشاط المدتلفة يً المن
 

 

 أهداف الموازنات  :  اولا

 ٌتم إعداد الموازنة من أجل الإعداد يقط وإنما ٌتم إعداد ا لكً تتاعد المؤتتية يً العلم الحدٌث لا

 يً تحقٌا أ دايفا: لكلن ٌمكن تلدٌص أ داؾ الموازنة ويا المففوم الحدٌث كما ٌوتً:

 

يسررزو ت الامرربم ثعنامررخ الزن ررمخ ين الزن ررمخ  النوا نررخ   الشررع ب ثداررااد النوا نررخان    // تخطيي  أداة  ـ  1

ثبلنسرزاج     الزن رمخ كنرب اعمرك  عكرم الزنمرم لانغينربد كمرع الأنو مرخ ثدنرك نروب  ر   زعكبن ثدنهنب يزعااربنيش

قبثارخ لازغيمرف مري درا د ان نبنمربد  ااى النغهج العاني مي الجأر  ثاصرا م رط   رخ ياوم الشب    الزعب ني ثبلعن 

أهرراان رن م مررخ كنررب أنهررب رنترر    ررماخ لصررمبكخ  النررواد الابثاررخ لم ررزتنبم  رهرران النوا نررخ انو ررب الررى رأامرر  

  ار  الزينمرع مري النسرزاج  ثد رزنعامروقعبد  أ بني النايعي  مي النايعي  مي النسرزاج  الاعيرت أ  الجعمرا م رم 

  لازن مخ  ز اجبد يثا  غهب: 
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 وككلن الأ داؾ طوٌلة الأجل وقصٌرة الأجل. تحدٌد الأ داؾ الرئٌتٌة والفرعٌة للمشروع، - أ

ضع الدطة أولا على أتا  وحدات قٌا  عٌنٌة كمٌة المواد وتاعات عمل وحدات ددمات عدد منتجات ، و - ب

 إلخ.تكالٌؾ أنشطة ..

 توزٌع المتؤولٌات التنفٌكٌة بٌن العاملٌن، حتى ٌمكن تقٌٌم أداا العاملٌن. - ت

 

 // التنسٌقأداة     -1

تددم كييوداة تنتييٌا بييٌن الأنشييطة يييً جمٌييع الموازنيية تعتبيير شييمولٌة لجمٌييع أنشييطة ومراكييز المؤتتيية وبييكلن تتيي

الأقتام ووحدات المنظمة ،وٌتم صٌاؼة  كر الأنشطة يً دطة واحدة ، وٌؤدي كلن اليى توجٌي  كايية المتيتوٌات 

الإدارٌيية للمنشييوة نحييو  ييدؾ واحييد ، كمييا تعتبيير الموازنيية وتييٌلة أتصييال بييٌن كاييية متييتوٌات الإدارة ، حٌييث أن 

بة وبرامج معلنة ٌتطلب تنفٌك ا إعداد تقارٌر دورٌة بصورة متواصلة لمتابعتفا مما الموازنة تعنً تٌاتات مكتو

ٌوير وتائل أتصال ملائمة عبر المتتوٌات الإدارٌة المدتلفة، والتنتٌا مطلوب بٌن الأ داؾ المرجو تحقٌقفا يً 

فا يً  كا المجال أحيداث والقرارات التً ٌتم أتداك ا يً الحاضر على ضوا ما ٌتواير من دبرة أبرزت المتتقبل

 يو الماضً وما ٌحتمل توايرر من ظروؾ يً المتتقبل، والتنتٌا يً  كا المجال لٌ   يديا ييً حيد كاتي  وإنميا 

 وتٌلة لتحقٌا  دؾ الاتتمرار يً العملٌة الإنتاجٌة بصورة أكثر كفاٌة يً المتتقبل.

 

  // أداة رقابٌة -2

إن التدطٌط ما  و إلا الدطيوة الأوليى  عند وضع الدطة يقط ، إك لا ٌدفى على أحد أن دور الموازنة لا ٌتوقؾ 

للرقابة على الأنشطة . ومن ثم ٌنبؽً الالتزام بالدطة ، دلال التنفٌك، ومتابعة كلن التنفٌيك ورقابتي  وإلا أصيبحت 

 الدطة تقدٌرات لا جدوى منفا. لكلن يون الرقابة  ً الدور الحقٌقً الكي تؤدٌ  الموازنة عن طرٌا :

 متابعة الأداا الفعلً للأنشطة. - أ

  مقارنة الأداا الفعلً مع المدطط. - ب

     تحلٌل الانحرايات ، والتعرؾ على أتبابفا وعلاجفا يً الوقت المناتب. - ت

  ة وخصائهاالموازن أهمٌة : ثانٌا

 تالً:يً نقاط كالضعفا نتتضح أ مٌتفا والتً من دلال الاتتعراض التابا لنشوة وتعرٌؾ وأ داؾ الموازنة  

تعتبر الموازنة أداة تدطٌط ٌتم من دلالفا التنبؤ بالمتتقبل ، ووضع الدطط المناتبة لكاية أنشيطة الوحيدة  -1

الاقتصادٌة  يالتدطٌط ٌجعل الإدارة تنظر الى المتتقبل باتتمرار مما ٌؤدي الى تقلٌيل المفاجي ت ، وٌيرى 

 حوال والظروؾ  نحو الأيضل.بون التفكٌر المتبا ٌتاعد الإدارة على تؽٌٌر الأ( ) ور نجون
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حٌث تتضمن توزٌع  تتتددم الموازنة كوداة تنتٌا بٌن مدتلؾ الأنشطة والأقتام دادل الوحدة الاقتصادٌة. -2

 وتدصٌص الموارد المالٌة المدتلفة على أوج  الاتتددامات المتعددة ويقا للأولٌات والحاجة. 

علييى التصييريات الإدارة تضييمن لفييا الإشييراؾ الكامييل  تعتبيير الموازنيية التدطٌطٌيية أداة رقابٌيية يعاليية بٌييد  -3

المالٌة للإدارات التنفٌكٌة المدتلفة دادل الوحدة الاقتصيادٌة ،مفميا كيان نوعفيا أو حجمفيا ، حٌيث تتيتددم 

الموازنيية بواتييطة الحكومييات وبواتييطة المشييروعات التجارٌيية وٌييرى )كروزٌيير( أن  الموازنيية إكا مييا 

 يونفا توؾ تحقا الأ داؾ الأتٌة: اتتددمت كوداة رقابة يعالة ،

 تعرٌؾ وتقٌٌم الدطط قصٌرة الأجل. - أ

 . الدطط وإنجازتحدٌد المتؤولٌات وتفوٌض الصلاحٌات لمدٌري الموازنة من أجل تحقٌا  - ب

 تدصٌص الموارد المتاحة للمشروع من أجل الإنجاز والرقابة على الأنشطة المدتلفة. - ت

 المنظمة لبكل قصارى جفد م من أجل إنجاح الدطط.العمل على تحفٌز المدٌرٌن والعاملٌن يً  - ث

تعتبر الموازنة وتٌلة  امية تعميل عليى تحتيٌن كفيااة الإدارة  وتشيجع روح التعياون بيٌن العياملٌن للعميل  -4

 على أنجاحفا.

وبٌان الانحرايات واتداك الدطوات المناتبة للعمل على تصحٌح توير الموازنة نظاما متكاملا لتقٌٌم الاداا  -5

 ا وتقلٌل الانحرايات.الأدطا

 ثالثا: خصائص ومم ساث الموازوت 

 خصائص الموازنة: - أ

 التدطٌط يً أولوٌات أعمالفم.ٌضعون  تجعل المدٌرٌن -1

 تعتبر وتٌلة لتوصٌل الدطط بطرٌقة منظمة لكل قتم من أقتام المنظمة. -2

 التدطٌطٌة أكثر رتمٌة. مجفوداتفملجعل تمد المدٌرٌن بطرٌقة  -3

 أتاتً على تقدٌر المتتقبل. الموازنة تعتمد بشكل -4

 تعتبر دطة شاملة لجمٌع أوج  النشاط. -5

 تودك يً شكلفا النفائً صورة مالٌة. -6

تعمل على تناتا الأنشطة للمنظمية كلفيا عين طرٌيا تكاميل وتناتيا أ يداؾ ودطيط الأقتيام  -7

 المدتلفة وتناتقفا مع الأ داؾ العامة للمنظمة.

لى التً تقوم بفا الإدارة ، و ً تتفرع وتشيتا مين ٌتم إعداد ا مقدما حٌث تعتبر الدطوة الاو -8

 المنشاة طوٌلة الأجل. اتتراتٌجٌة
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 تعتبر الموازنة بمثابة المقٌا  الكي ٌتتددم يً الرقابة على تٌر العملٌات دادل المشروع. -9

 عاملا متاعدا يً عملٌة تطوٌر وتحتٌن الاداا من دلال روح الفرٌا.  تعتبر الموازنة  -10

ة كوتٌلة لتقٌٌم اداا المدٌرٌن ،كما أنفا تعتبر أداة من أدوات تعليٌم وتيدرٌب تتتددم الموازن -11

 تحفٌز لفم لكً ٌعملوا على تحقٌا الا داؾ المنشودة. المدٌرٌن ووتٌلة

 ممٌزات الموازنة الجٌدة  - ب

 ان الآراا اجتمعت على أن الموازنة الجٌدة ٌجب أن تتمٌز بما ٌلً:

 التً تقدمفا الموازنة على تقدٌرات مدروتة بعناٌة. التدطٌط التلٌم/ أي أن تبنى الدطط -1

الشمولٌة/ أي أنفا تؽطً كل أنشطة المشروع ككيل متكاميل ، وأن تكيون متكاملية ومقتيمة حتيى  -2

تكون قابلية للتطبٌيا، كميا أن شيمولٌتفا تتمثيل ييً تفصيٌلات إجراااتفيا لتوضيٌح وتيائل تحقٌيا 

 الدطط المالٌة.

، وأن تكيون ييً صيورة  الإدارةكيل الاييراد المتيؤولٌن عين  تحدٌد المتؤولٌات وتوزٌعفا عليى -3

 ٌتفل يفمفا وتطبٌقفا لكل المتؤولٌن عنفا.

 أن تتصؾ الموازنة بالمرونة بحٌث ٌمكن التعدٌل يٌفا حتب الحاجة. -4

  

  -تصنؾ الموازنات إلى تصنٌفات عدة، وعلى النحو الآتً :  // رابعاً : انواع الموازنات
 

  -لزمنٌة التً تغطٌها ، تصنف إلى :من حٌث الفترة ا -1

   ً الموازنات التً تؽطً يترة زمنٌة قصٌرة كون تكون شفر أو يصل أو تنة. ، موازنات قصٌرة الأجل) أ ( / 

    ً الموازنات التً تؽطً يترة زمنٌة أكثر من تنة واحدة.،  موازنات طوٌلة الأجل) ب ( / 

 Revolvingأو كمييا تتييمى أحٌانيياً بالموازنيية المييدورة   Rolling Budgets الموازنااات المتحركااة) ج ( / 

Budget   أ  النوا نخ النسزنعحContinuous Budget ًو كر الموازنة تعّـد على أتا  متتمـر بحٌث تؽط .

يترة معٌنة بصفة متتمرة، و كا ٌتطلب تحدٌـث الموازنة باتتمرار من دلال إضاية دورٌة لفترة زمنٌة أضايٌـة 

قدار الفتـرة الزمنٌـة التيً انقضيت بمعنيى إكا انقضيى الشيفر الأول مين الموازنية التنوٌيـة جيرى أعيـداد جدٌدة بم

موازنـة الشفـر الأول من التنـة التالٌيـة وعنيدما ٌنقضيً  الشيفر الثيانً ٌجيري أعيداد موازنية الشيفر الثيانً مين 

 التنة التالٌة و ككا. 
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  -من حٌث المرونة ، تصنف إلى : -2

    ً الموازنة التً تعد على أتا  متتوى واحد من حجم النشاط. الموازنة الثابتة : -أ 

  ً الموازنة التً تعّد عند متتوٌات متعددة من حجم النشاط. الموازنة المرنة : -ب 
 

  -من حٌث العملٌات أو الأنشطة ، تصنف إلى : -3

والتوزٌيع ة كالإنتياج والتتيوٌا شيولٌات التشيؽٌلٌة للمنتدتص بالعم  ً الموازنات التً الموازنات التشغٌلٌة : -أ 

رقم  ح يً الشكل، و كا النوع من الموازنات ٌعد لفترة زمنٌة قصٌرة، وكما  و موضر، وؼٌر اوالبحث والتطوٌ

(3-2). 

، ة، وتشمل موازنية المركيز الميالً شوتً تدتص بالعملٌات المالٌة للمن ً الموازنات ال الموازنات المالٌة : -ب 

  .لتديقات النقدٌة والموازنة النقدٌة ، وموازنة ا

 ييً الموازنييات التييً تدييتص بالعملٌييات الاتييتثمارٌة بعٌييدة الأمييد، مثييل شييراا  الموازنااات الاسااتثمارٌة : -ج 

  . الموجودات الثابتة، أو اتتبدالفا أو إجراا التوتعات يٌفا

 

 ًتصنٌف الموازنات من حٌث البعد الزمن/  ( 9) الشكل رقم 

 

 

 

 موازنات طوٌلة الاجل

 

                                

 2713                              2712                     2711      موازوت قص رة الاجل 2717                                 
 

 

 

 

 

 

 

 الموازنة الاستثمارٌة

 الموازنة التشغٌلٌة
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   Master Budget    خامساً : الموازنة الشاملة

 ً مجموعة شاملة وتفصٌلٌة من الموازنات التً تؽطً جمٌع مراحل عملٌات المنظمية لفتيرة الشاملة  الموازنة

  زمنٌة معٌنة وتتولؾ الموازنة الشاملة من الموازنة التشؽٌلٌة والموازنة المالٌة .
 

  -الموازنة التشغٌلٌة ، وتشمل : (1)

 .  موازنة المبٌعات -أ 

 .  موازنة الإنتاج -ب 

 .  لأولٌة المتتددمة يً الإنتاجموازنة المواد ا -ج 

 .  موازنة مشترٌات المواد الأولٌة -د 

 .  موازنة الأجور المباشرة - ـ 

  ت. ص. غ . مموازنة  -و 

 .  آدر المدةالانتاج التام موازنة تكلفة الإنتاج وتكلفة مدزون  -ز 

 . موازنة تكلفة البضاعة المباعة -ح 

 موازنة التكالٌؾ التتوٌقٌة . –ط 

 وازنة التكالٌؾ الادارٌة .م –ي 

 .  موازنة كشؾ الددل -ن 

  -، وتشمل : الموازنة المالٌة( 2)

 . المركز المالً قائمة موازنة -أ 

 .  الموازنة النقدٌة -ب 

 .  موازنة التديقات النقدٌة -ج 
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 (17)الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 موازنة المبٌعات

 جموازنة الإنتا
 

 
موازنة مخزون 
الإنتاج التام أخر 

 المدة

موازنة 
مشترٌات 
 المواد الأولٌة

 

 موازنة
 المواد
 المباشرة

 موازنة 
 التكالٌؾ التتوٌقٌة

 والإدارٌة

 موازنة
 الأجور
 المباشرة

 موازنة
 ت.ص.غ.م

 الموازنة النقدٌة

 الدخل موازنة كشف

 موازنة المركز المالً

 )المٌزانٌة(
 موازنة التدفق النقدي 

 

 ةــلــــــزنة الشامواـــالمانواع 
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 الموازنة التشغٌلٌة:ـ ـ1

ة، لأن تحدٌيد حجيم شيو  لأعيداد الموازنية الشياملة للمنتعيد موازنية المبٌعيات حجير الأتيا /موازنة المبٌعات  -أ

المبٌعات ٌتفم كثٌراً يً تحدٌد الموازنات الأدرى، مثيل موازنية الإنتياج، وموازنية الميواد الأولٌية ... أليخ، ولفيكا 

   -، وٌتم تحدٌد حجم المبٌعات بالاعتماد على واحد أو أكثر من الطرا الآتٌة : مٌطلق علٌها الموازنة الأالتبب 

      / طرٌقة التحلٌل التارٌدً للمبٌعات (1)          

   طرٌقة التقدٌر الشدصً( / 2)          

 طرٌقة الاتتبٌان( / 3)           

  طرٌقة الانحدار الدطً/   (4)          

  ة لفتيرة الموازنية بالكمٌيات والقٌمية ، طبقياً لأنيواع المنتجيات، أو شيولمبٌعات تقدٌر مبٌعات المنزنة اوتوضح موا   

   ة ، أو طبقاً لفئات الزبائن ، أو طبقاً لفترات الموازنة.شوللتوزٌـع الجؽرايـً لتوا المن طبقاً 
 

دططة دلال دمتة أشيفر ات الم، والآتً المبٌعبؽداد الصناعٌة المنتج )   (شركة  تنتج وتبٌع/  (1)مثال رقم 

 -: 2010من عام 

 اب تموز حزٌران آٌار نٌتان الشفر

 7 000 17 000 12 000 10 000 7 250 المبٌعات المدططة  

 

 . الواحدة من المنتج    دٌنار للوحدة 1000وتعر البٌع المدطط       

    2010 / أعداد موازنة المبٌعات للفصل الثانً المطلوب  

           -: لحلا      

                    2010للفصل الثانً  / موازنة المبٌعات                               

 إجمالً الفصل حزٌران  آٌار نٌسان التفاصٌل

 كمٌة المبٌعات

 تعر البٌع المدطط ×

 إٌراد المبٌعات =

7250 

1000 

7250000 

10000 

1000 

10000000 

 

12000 

1000 

12000000 

 

29250 

1000 

29250000 
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وحدة من المنتج ) ص ( دلال الفصل  9000تدطط شركة الفار  الصناعٌة لانتاج وبٌع /  (2)مثال رقم 

 على التوالً بٌن اشفر الفصل . 2:  4:  3موزعة بنتبة  2015الاول 

مدطط من الواحدة ال ، اكا علمت ان تعر بٌع الوحدة 2015/ اعداد موازنة المبٌعات للفصل الاول  المطلوب

 .دٌنار  7000المنتج ص  و 

 

               الحل /       

 2015موازنة المبٌعات للفصل الاول                                  

 اجمالً الفصل اكار شباط كانون الثانً التفاصٌل

 

 كمٌة المبٌعات المدططة

 تعر البٌع المدطط  ×         

 لمبٌعاتاٌراد ا  =         

 

 

3000 

7000 

21000000 

 

4000 

7000 

28000000 

 

2000 

7000 

14000000 

 

9000 

7000 

63000000 

 

 -ملاحظات حول الحل :

3  +4  +2  =9 

 وحدة المبٌعات المدططة لشفر كانون الثانً  3000=  3/9 × 9000

 وحدة المبٌعات المدططة لشفر شباط  4000=  4/9 × 9000

 دة المبٌعات المدططة لشفر اكاروح 2000=  2/9 × 9000

 وحدة   9000                    

 موازنة الإنتاج  -ب

بعد الانتفاا من موازنة المبٌعات ٌتم أعداد موازنة الإنتياج التيً ٌيتم بموجبفيا تحدٌيد كمٌية الإنتياج التيً ٌجيب  

تتوٌات الدزٌن، وٌتم تحدٌد كمٌة ، والمحايظة على م إنتاجفا من المنتج أو المنتجات للوياا بالمبٌعات المدططة

  -: الإنتاج من دلال المعادلة الآتٌة

 كمٌة المبٌعات المدططة       

 مدزون الإنتاج التام آدر المدة   +

 ) مدزون الإنتاج التام أول المدة (  -

 كمٌة الإنتاج المدططة    =
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، والآتيً البٌانيات المتعلقية بالمبٌعيات  تدطط شركة دجلة الصناعٌة لانتاج وبٌع كيرات طيائرة/  (3)مثال رقم 

  -: دزٌن يً الشركةوتٌاتة ال

 -: 2010ة دلال أربعة أشفر من عام المبٌعات المدطط -1

    داح 7250نمسبن    

    داح 10000 آيبم  

    داح 12000دميعان  

  داح 17000رنو      

مين مبٌعيات الشيفر  %20ة كل شفر ما ٌعيادل أن تٌاتة الشركة  ً الاحتفاظ بمدزون الإنتاج التام يً نفاٌ -2

 القادم. 

2010/ أعداد موازنة الإنتاج للفصل الثانً  المطلوب  

     -الحل :

  2717موازنة الانتاج للفصل الثانً                               

 اجمالً الفصل حزٌران  آٌار نٌتان التفاصٌل

 

 كمٌة المبٌعات المدططة

 لتام آدر المدةمدزون الإنتاج ا +

 إجمالً الاحتٌاج

 مدزون الإنتاج التام أول المدة -

 = كمٌة الإنتاج

 

 

7250 

2000 

9250 

 (1450) 

(7800) 

 

10000 

2400 

12400 

(2000) 

10400 

 

12000 

3400 

15400 

(2400) 

13000 

 

29250 

3400 

32650 

(1450) 

31200 

 

 -ملاحظات على الحل :

 : مدزون الإنتاج التام آدر المدة -1

  داح 2000= %20 × 10000 =يً نٌتان

  داح 2400=  %20 ×  12000 =آيبممي 

  داح 3400%= 20 × 17000مي دميعان=           
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 مدزون الإنتاج التام أول المدة -2

 وحدة  1450=  %20 × 7250 يً نٌتان=

                      وحييييييدة( ٌصييييييبح مدييييييزون أول المييييييدة يييييييً      2000= مدييييييزون أديييييير المييييييدة يييييييً نٌتييييييان ) آٌيييييياريييييييً 

 .آٌار

 وحدة( ٌصبح مدزون أول المدة يً حزٌران. 2400) آٌاريً حزٌران = مدزون أدر المدة يً 

 

 موازنة المواد الأولٌة المستخدمة فً الإنتاج  -ج

ميواد ٌتم أعداد  كر الموازنة بعد الانتفاا من موازنة الإنتاج والفدؾ من أعداد ا ،  و توضٌح كمٌية وتكلفية ال   

 التً تحتاجفا العملٌة الإنتاجٌة من أجل الوياا بكمٌات الإنتاج المدططة يً موازنة الإنتاج. 

ؾ وٌمكيين تحدٌييد كمٌيية وتكلفيية المييواد الأولٌيية بالاعتميياد علييى معيياٌٌر المييواد الأولٌيية المعتمييدة يييً نظييام التكييالٌ  

ة لا تعتمد  كا النظام يٌمكن تحدٌيد شوإكا كانت المن ؾ المعٌارٌة، أماة نظام التكالٌشوالمعٌارٌة يً حالة تطبٌا المن

كمٌيية وتكلفيية المييواد الأولٌيية، باتييتعمال بٌانييات التكييالٌؾ الفعلٌيية وتعييدٌلفا يييً ضييوا الظييروؾ المتوقعيية لفتييرة 

 الموازنة. 

 

ة بكمٌيات ، والآتيً البٌانيات المتعلقي المناضد البلاتيتٌكٌة المثنى الصناعٌةتنتـج وتبٌع شركـة //  (4)مثال رقم 

  -الإنتاج والمواد الأولٌة اللازمة للإنتاج:

 .  2015من عام  لثلإنتاج المدططة دلال الفصل الثاكمٌة ا -1

  داح 7800   رنو     

  داح  10400  اة       

  داح 13000 اياول      

(  2 000)  الواحد لاتتن تعر الكٌلو ؼرام ( كٌلو ؼرام من حبٌبات الب 2) تحتاج إلى  واحدةمنضدة الالأن  -2

 دٌنار .

2015 لثلمتتددمة يً الإنتاج للفصل الثا/ أعداد موازنة المواد الأولٌة ا المطلوب 
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 -الحل :

 موازنة المواد الأولٌة المستخدمة فً الإنتاج 

 إجمالً الفصل اٌلول اب تموز التفاصٌل

 

  كمٌة الإنتاج

 

 المواد اللازمة لانتاج منضدة واحدة  ×

 

 ٌة المواد الاولٌة المستخدمة فً الانتاجكم =

 

 سعر شراء الكٌلو غرام الواحد× 

 

 اجمالً تكلفة المواد الاولٌة= 

 

 

7877 

 

2 

 

677 15 

 

777 2 

 

777 277 31 

  

    17477 

 

2 

 

877 27 

 

777 2 

 

777 677 41 

 

 

13777 

 

2 

 

777 26 

 

777 2 

 

777 777 52 

 

 

31277 

 

2 

 

477 62 

 

777 2 

 

777 877 124 

 

 موازنة مشترٌات المواد الأولٌة :  -د

ٌييتم أعييـداد  ييكر الموازنيية بعييد الانتفيياا ميين موازنيية المييواد الأولٌيية المتتددمييـة يييً الإنتيياج  وتوضييح  ييكر       

الموازنة تكلفة وكمٌة المواد المطلوب شرائفا للوياا بكمٌة المواد المتتددمة يً الإنتاج ، يضلاً عن كمٌة دزٌن 

 -: لٌة. وتتحدد كمٌة مشترٌات المواد الأولٌة من دلال المعادلة الآتٌةالمواد الأو
 

  
 كمٌة المواد الأولٌة المتتددمة يً الإنتاج       

 كمٌة مدزون المواد الأولٌة آدر المدة    +

 ) كمٌة مدزون المواد الأولٌة أول المدة (  -

 كمٌة مشترٌات المواد الأولٌة    = 
 

 

 /  (5مثال رقم )

، والآتيً البٌانيات المتعلقية بكمٌيات الميواد الأولٌية مثنى الصناعٌة الاوانيً البلاتيتٌكٌة شركة ال تنتج وتبٌع      

ة بالاحتفياظ بديزٌن شيركيضيلاً عين تٌاتية ال 2010ن عام المتوقع اتتددامفا يً الإنتاج دلال الفصل الثانً م

 المواد الاولٌة.

 -كالأتً: 2010يً الإنتاج دلال الفصل الثانً من عام  كمٌات المواد الأولٌة المتوقع اتتددامفا -1
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 ـــ 2

 

 

 نوع المادة

 

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران

 

 المادة س ) كغم (

 

 

777 87 

 

777 97 

 

777 95 

 

كٌليو ؼيرام الواحيد مين دٌنيار لل 10هري  2010علما ان أتعار الشراا المتوقعة ديلال الفصيل الثيانً مين عيام    

 .المادة   

من المواد الأولٌة المتتددمة للإنتاج يً الشفر الآتً ، إكا  %20ولٌة بما ٌعادل حتفظ بالمواد الأإن الشركة ت -2

 كؽم من المادة )   ( . 100 000  ً 2010علمت إن كمٌة المواد الأولٌة المطلوبة للإنتاج لشفر تموز 

2010/ أعداد موازنة مشترٌات المواد الأولٌة للفصل الثانً المطلوب  

       -الحل :

 2717موازنة مشترٌات المواد الأولٌة للفصل الثانً                    

 

 التفاصٌل

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران 

 

 اجمالً الفصل

 

 كمٌة المواد الأولٌة المتتددمة

 

 + مدزون المواد الأولٌة آدر المدة

 

 مدزون المواد الأولٌة أول المدة -

 

 ) كؽم (مشترٌات ال= كمٌة 

 

 الكٌلو ؼرام الواحداا تعر شر× 

 

 ) دٌنار ( المشترٌاتتكلفة  =

 

000 80 

 

000 18 

 

000 16 

 

000 82 

 

10 

 

000 820 

 

000 90 

 

000 19 

 

000 18 

 

000 91 

 

10 

 

000 910 

 

 

000 95 

 

000 20 

 

000 19 

 

000 96 

 

10 

 

000 960 

 

 

000 265 

 

000 20 

 

000 16 

 

000 269 

 

10 

 

000 690 2 
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 -: الحلملاحظات على 

 :ولٌة آدر المدة مدزون المواد الأ -1

 كغط  18 000= %20 × 90 000 =يً نٌتان

 كغط 19 000=  %20 × 95 000 =آيبممي 

 كغط 20 000=   %20 × 100 000مي دميعان= 

 

 : لمخ أ ل الناح  نم ن النواد الأ -2

  كغط 16 000=   %20 × 80 000مي نمسبن= 

 آٌاردر المدة يً نٌتان تصبح مدزون اول المدة يً مدزون أ كؽم 18 000 =آٌاريً 

 تصبح مدزون أول المدة يً حزٌران آٌارمدزون أدر المدة يً  كؽم 19 000 =يً حزٌران

 

 موازنة الأجور المباشرة :  -هـ 

تعد  كر الموازنة بالاعتماد على موازنة الإنتاج حٌث توضح معدل أجير التياعة، وتياعات العميل المباشير       

لتً تحتاجفا العملٌة الإنتاجٌة ، أما بالاعتماد على نظام التكالٌؾ المعٌارٌة، أو بالاعتمياد عليى البٌانيات الفعلٌية، ا

التيً ٌيتم تعييدٌلفا ييً ضييوا الظيروؾ المتوقعيية ديلال يتييرة الموازنية إكا كانييت المنظمية لا تعتمييد نظيام التكييالٌؾ 

  -: لمعادلة الآتٌةالمعٌارٌة وتتتدرج تكلفة العمل المباشر من دلال ا

 

 معدل أجر الساعة× الواحدة  الساعات المطلوبة لإنتاج الوحدة ×الإنتاج المخطط تكلفة الأجور المباشرة = 
 

 ً او كما ٌأت
 

 الإنتاج المخطط 

 الساعات المطلوبة لإنتاج الوحدة الواحدة× 

 معدل أجر الساعة×  

 تكلفة الأجور المباشرة = 
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 //  (6مثال رقم )

تنييتج وتبٌييع شييركة العييراا للأثيياث مناضييد القفييوة، والآتييً البٌانييات المتعلقيية بكمٌييات الإنتيياج وتيياعة العمييل     

  -اللازمة لإنتاج الوحدة ومعدل اجر التاعة :

 2010كمٌة الإنتاج المدططة دلال الفصل الثانً من عام  -1

      وحدة  7800نٌتان             

       وحدة 10400   آٌار         

 وحدة 13000حزٌران         
 

 

 .دٌنار  10 واحدةمعدل أجر التاعة ال،  تحتاج إلى تاعتٌن عمل مباشرةإن المنضدة الواحدة   -2
 

2010/ أعداد موازنة تكلفة الأجور المباشرة للفصل الثانً  المطلوب  

 

 

    2717موازنة تكلفة الأجور المباشرة للفصل الثانً               -:الحل   

 

 التفاصٌل

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران

 

 اجمالً الفصل

 

 

 كمٌة الإنتاج المخطط

 

 الوقت اللازم لإنتاج الوحدة ×

 

 ساعات العمل المباشر =

 

 معدل أجر الساعة ×

 

 تكلفة الأجور المباشرة =

 

7877 

 

2 

 

15677 

 

17 

 

156777 

 

17477 

 

2 

 

27877 

 

17 

 

278777 

 

13777 

 

2 

 

26777 

 

17 

 

267777 

 

31277 

 

2 

 

62477 

 

17 

 

624777 
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 موازنة ت . ص . غ . م  -و

ة ، شيواد ا عليى أقتيام الإنتياج ييً المنتعد  كر الموازنة بالاعتماد على موازنية الإنتياج وتقيع متيؤولٌة أعيد      

، حٌييث تقييوم  ييكر الأقتييام بوعييداد تقييدٌراتفا الداصيية بعناصيير المييواد ؼٌيير المباشييرة، والأجييور ؼٌيير المباشييرة

والمصارٌؾ ؼٌر المباشرة. وٌفضل عند أعداد  كر الموازنة يصل عناصر التكالٌؾ إلى عناصر تكالٌؾ متؽٌيرة 

 وعناصر تكالٌؾ ثابتة.
 

  (7)مثال رقم 

( للفصيل  م . غ . ص . ت ) لآتً البٌانات المتعلقة بـ، واتامراا الصناعٌة مناضد دشبٌةشركة  تنتج وتبٌع     

 -: 2010الثانً من عام 

 

 -: للتاعة الواحدة وبالمعدلات الآتٌةمل على أتا  تاعات العمل المباشرم / متؽٌرة تحت.ص.غ. -1

 ٌنار    د 12.5مواد ؼٌر مباشرة      

    ٌنارد  5أجور ؼٌر مباشرة       

                          د/ تاعة   2.5ود     وق    
 

  ً :  2010الفصل الثانً من عام  علما ان تاعات العمل المباشر المتوقعة دلال

     تاعة 15600نٌتـــان        

       تاعة   20800    آٌار        

 تاعة   26000 حزٌران      
 

 

  -ت. ص . غ . م / ثابتة الشفرٌة كانت: -2

 ديغبم   180000إٌجار المصنع       

     ديغبم  12000بماد   ايناث     

      ديغبم  90000الزد م         

                                  

2010// أعداد موازنة ت . ص . غ . م للفصل الثانً  المطلوب 
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  -الحل :

 2717موازنة ت . ص . غ . م للفصل الثانً                          

  

 

 التفاصٌل

 

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران 

 

 إجمالً الفصل

 

 رساعات العمل المباش

 

 ت . ص . غ . م / المتغٌرة

 د / ساعة 12.5مواد غٌر مباشرة  

 د/ ساعة   5أجور غٌر مباشرة    

 د/ ساعة    2.5وقود            

 

 ت . ص . غ . م / الثابتة

 إٌجار المصنع

 الاندثارات

 التأمٌن

 

 إجمالً ت . ص . غ . م

 

15677 

 

 

195777 

78777 

39777 

 

 

187777 

12777 

97777 

 

594777 

 

 

27877 

 

 

267777 

174777 

52777 

 

 

187777 

12777 

97777 

 

698777 

 

26777 

 

 

325777 

137777 

65777 

 

 

187777 

12777 

97777 

 

872777 

 

62477 

 

 

787777 

312777 

156777 

 

 

547777 

36777 

277777 

 

2794777 

 

 موازنة تكلفة الإنتاج وتكلفة مخزون الإنتاج التام آخر المدة :  -ز

ر  الموازنيية ميين أ ييم الموازنييات التشييؽٌلٌة إك تتجمييع يٌفييا نتييائج الموازنييات التييابقة ميين تكلفيية المييواد تُعّييد  ييك   

المباشرة، وتكلفة الأجور المباشرة و ت. ص.غ.م، لتتحدد يً ضوا كلن تكلفة الإنتاج ) تكلفة الصنع (، ومن ثيم 

 -: ادلة الآتٌةتحدٌد نصٌب الوحدة الواحدة المنتجة من  كر التكالٌؾ من دلال المع
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 تكلفة أنتاج الوحدة  

 
     

  -بعد ذلك ٌتم تحدٌد تكلفة مخزون الإنتاج التام آخر المدة من خلال المعادلة الآتٌة :
 

 تكلفة إنتاج الوحدة × خر المدة تكلفة مخزون الإنتاج التام آخر المدة = وحدات مخزون الإنتاج التام آ

 
 

  (8)مثال رقم 

لٌؾ المتوقعة ة البصرة الصناعٌة لانتاج وبٌع اقلام الحبر الجاؾ والاتً بٌانات متعلقة بالتكاتدطط شرك    

 ) المبالػ بملاٌٌن الدنانٌر ( -: 2016للفصل الثالث 

 

 التفاصٌل

 

 تموز

 

 اب

 

 اٌلول

 

 الاجمالً

 

 المواد المباشرة

 

 الاجور المباشرة

 

 ت . ص . غ . م

 

 

8 

 

5 

 

2 

 

9 

 

8 

 

3 

 

8 

 

6 

 

2.2 

 

25 

 

19 

 

7.2 

 

 

 -علما ان كمٌة الانتاج المدططة  ً :     

 قاط  150000رنو    

 قاط  250000اة   

 قاط  180000 اياول 

  

2016اعداد موازنة تكلفة الانتاج للفصل الثالث //  المطلوب  

 

 

 

 

 تكلفة الإنتاج ) مواد مباشرة + أجور مباشرة + ت .  ص . غ . م (        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــ

  كمٌة الإنتاج المخطط                          
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  -الحل :

 2016موازنة تكلفة الانتاج للفصل الثالث                                    

 

 

 التفاصٌل
 

 

 تموز

 

 اب

 

 اٌلول

 

 الاجمالً

 

 المواد المباشرة

 

 الاجور المباشرة

 

 ت . ص . غ . م
 

 

8000000 

 

5000000 

 

2000000 

 

9000000 

 

8000000 

 

3000000 

 

8000000 

 

6000000 

 

2200000 

 

25000000 

 

19000000 

 

7200000 

 

 اجمالً تكالٌؾ الانتاج ) الصنع (

 

 كمٌة الانتاج  ÷
 

 

15000000 

 

150000 

 

20000000 

 

250000 

 

16200000 

 

180000 

 

51200000 

 

 = تكلفة انتاج القلم الواحد
 

 

100 

 

80 

 

90 
 

 

 ، والآتيً البٌانيات المتعلقية بتكيالٌؾ وكمٌياتكراتيً دشيبٌة شركة العراا للأثاث  تنتج وتبٌع  (9)مثال رقم 

ت مديزون الإنتياج التيام أدير الميدة المتوقعية، ديلال الفصيل الثيانً مين عيام الإنتاج المتوقعة، يضيلا عين كمٌيا

2010:- 
 

) مواد مباشيرة + اجيور مباشيرة +    ت  2010الفصل الثانً من عام  المتوقعة دلال الكلٌة تكالٌؾ الإنتاج -1

  -ص غ م ( كالاتً :

   546 000نٌتان /   

   707 200/  آيبم  

  871 000ن /  دميعا  

 2 124 200 / لي اليص ا نب  

 -: كالأتً 2010كمٌات الإنتاج وكمٌات مدزون الإنتاج التام أدر المدة المتوقعة دلال الفصل الثانً  -2
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 التفاصٌل

 

 

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران

 

 كمٌة الإنتاج )وحدة(

 

7800 

 

10400 

 

13000 

 

 كمٌة مدزون الإنتاج التام أدر المدة )وحدة(    
 

2000 

 

2400 

 

3400 

  

أعداد موازنة تكلفة الإنتاج وتكلفة مدزون الإنتاج التام آدر المدة //  المطلوب 

  الحل :

  2717 –موازنة تكلفة الإنتاج وتكلفة مخزون الإنتاج التام آخر المدة للفصل الثانً                 

  

 

 التفاصٌل

 

 نٌسان

 

 آٌار

 

 حزٌران 

 

 إجمالً الفصل

 

 ع(تكالٌؾ الإنتاج )الصن

 كمٌة الإنتاج   ÷

 تكلفة الوحدة الواحدة   =          

 مدزون الإنتاج التام آدر المدة   ×

 تكلفة مدزون الإنتاج التام آدر المدة   =   

 

000 546 

800 7 

70 

000 2 

000 140 

 

200 707 

400 10 

68 

400 2 

200 163 

 

000 871 

000 13 

67 

400 3 

800 227 

 

200 124 2 

 

 لفة البضاعة المباعة ) تكلفة المبٌعات ( موازنة تك -ح 

ٌتم أعداد  كر الموازنة بالاعتماد على موازنة تكلفة الإنتاج )تكلفة الصنع(، يضلاً عن تكالٌؾ مدزون الإنتاج        

  -:ويقاً للمعادلة الآتٌة ، التام أول وآدر المدة
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 اجمالً تكالٌف الانتاج ) تكالٌف الصنع (   

 نتاج التام اول المدةمخزون الا  +

 تكالٌف الانتاج للبضاعة المعدة للبٌع  = 

 مخزون الانتاج التام اخر المدة -

 تكلفة البضاعة المباعة  =

، والآتيً البٌانيات المتعلقية بتكيالٌؾ دطيط شيركة بابيل الصيناعٌة لانتياج وبٌيع المنيتج )ص( ت (17)مثال رقام 

 -: 2010وأدر المدة المتوقعة، دلال الفصل الثانً من عام  الإنتاج المتوقعة، وتكالٌؾ الإنتاج التام أول

) ميواد مباشيرة + اجيور مباشيرة + ت  2010الفصل الثانً مين عيام  تكالٌؾ الإنتاج المتوقعة دلالاجمالً  -1

  -:ص غ م ( كالاتً 

 

 التفاصٌل
 

 

 نٌتان

 

 آٌار

 

 حزٌران

 

 إجمالً الفصل

 

 ) دٌنار ( تكالٌؾ الانتاج اجمالً
 

 

200 538 

 

600 704 

 

000 871 

 

800 113 2 

 

 -كالأتً: 2010تكالٌؾ مدزون الإنتاج التام أدر المدة دلال الفصل الثانً   -2

   ديغبم  138000نٌتـــــان         

    ديغبم  162600آيبم                

 ديغبم  227800    دميعان       
 

 .ديغبم  101 500هي  1/4/2010 كمٌة مدزون الإنتاج التام يً -3
 

2010أعداد موازنة تكلفة البضاعة المباعة ) تكلفة المبٌعات( للفصل الثانً //  المطلوب 
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     -الحل :     

 موازنة تكلفة البضاعة المباعة                               

 

 

 التفاصٌل

 

 

 نٌسان

 

 أٌار

 

 حزٌران 

 

 إجمالً الفصل

 

 لٌؾ الصنع (تكالٌؾ الإنتاج ) تكا  

 مدزون الإنتاج  أول المدة +

 تكالٌؾ الإنتاج للبضاعة المعدة للبٌع =    

  نم ن إنزبج الزبم آ ع الناح ـــــ     

 تكلفة البضاعة المباعة =         

 

538200 

101500 

639700 

138000 

501700 

 

704600 

138000 

842600 

162600 

680000 

 

871000 

162600 

1033600 

227800 

805800 

 

2113800 

101500 

2215300 

227800 

1987500 

 

 -ملاحظات على الحل:

 -مدزون الإنتاج التام أول المدة :

 دٌنار 101500 = يً نٌتان

دٌنار تكالٌؾ مدزون الإنتاج التام أدر المدة يً نٌتان، تصبح تكالٌؾ مدزون الإنتاج  138000=  آٌار  يً 

 .آٌارالتام أول المدة يً 

، تصبح تكالٌؾ مدزون الإنتاج آٌاردٌنار تكالٌؾ مدزون الإنتاج التام أدر المدة يً  162600ن = يً حزٌرا

 التام أول المدة يً حزٌران.

 

 موازنة التكالٌف التسوٌقٌة  -ط 

ٌتم اعداد  يكر الموازنية بالاعتمياد عليى موازنية المبٌعيات. وتوضيح  يكر الموازنية تقيدٌر التكيالٌؾ التتيوٌقٌة    

ة دلال يترة الموازنة. وٌفضل ان تبوب عناصر التكالٌؾ التتيوٌقٌة اليى شوبالمنتجات ، أو ددمات المنداصة ال

 عناصر متؽٌرة وأدرى ثابتة.
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 موازنة التكالٌف الإدارٌة  - ي

ة، تمثل  كر الموازنة تقدٌراً للتكالٌؾ الإدارٌة دلال يترة الموازنة ، وٌتم عن طرٌقفا توضٌح تقدٌرات الإدار    

لاحتٌاجاتفا من العمل، والددمات دلال يترة الموازنة، وتتمٌز عناصر التكيالٌؾ الإدارٌية، بونفيا ؼالبياً ميا تكيون 

 عناصر ثابتة، وتتمثل يً الرواتب واندثار الأدوات المكتبٌة وؼٌر ا. 

 

 موازنة كشف الدخل  – ك

التيابقة، إك توضيح إٌيراد المبٌعيات، وتكلفية ٌتم أعداد موازنة كشؾ الددل بعد الانتفياا مين جمٌيع الموازنيات    

 البضاعة المباعة، ومجمل الربح، والتكالٌؾ التتوٌقٌة والإدارٌة، دلال يترة الموازنة. 

 

  (11)مثال رقم 

، ويً أدنار البٌانيات المتعلقية بيإٌراد المبٌعيات وتكلفية بردات الفواا م الفلال الصناعٌةتنتج وتبٌع شركة         

  -: 2010 لثٌقٌة والإدارٌة دلال الفصل الثاباعة والتكالٌؾ التتوالبضاعة الم

 

 

 التفاصٌل

 

 

 تموز

 

 اب

 

 اٌلول

 

 إجمالً الفصل

 

 إٌراد المبٌعات

 

 

7257777 

 

17777777 

 

12777777 

 

29257777 

 

 تكلفة البضاعة المباعة

 

 

5717777 

 

6877777 

 

8758777 

 

19875777 

 

 التكالٌف التسوٌقٌة

 

 

367577 

 

457777 

 

517777 

 

1327577 

 

 التكالٌف الإدارٌة

 

 

187777 

 

187777 

 

187777 

 

547777 

2010 لثفصل الثا/ أعداد موازنة كشؾ الددل لل المطلوب.   
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 الحل //   

 2717 لثموازنة كشف الدخل للفصل الثا

 

 ( الموازنة المالٌة  2)

  -الموازنة النقدٌة : -أ

ورقابتفيا، وٌيتم كلين مين ديلال عيرض ( Cash ) إن الفيدؾ الأتيا  للموازنية النقدٌية  يو تدطيٌط النقدٌية    

ديوعات النقدٌية والمحايظية عليى التيوازن بٌنفميا مين أجيل تجنيب النقدٌية المعطلية )ؼٌير المتحصلات النقدٌة والم

  -المتتثمرة( أو عجز النقدٌة، وعموماً تتكون الموازنة النقدٌة من أربعة أقتام  ً :

  .المقبوضات النقدٌة، وتشمل رصٌد النقدٌة أول المدة والمتحصلات النقدٌة من الزبائن وؼٌر ا من المتحصلات 

 ة المدتلفة. شولمديوعات التً تجرى لأؼراض المنالمديوعات النقدٌة، وتتكون من جمٌع ا 

  .الفائض أو العجز النقدي، الكي ٌنتج عن الفرا بٌن المقبوضات النقدٌة والمديوعات النقدٌة دلال يترة الموازنة 

 ة الموازنيية، واليكي ٌنيتج عيين التموٌيل ، ٌقيدم  ييكا القتيم توضيٌح تفصييٌلً لعملٌيات الاقتيراض وتييدادر ديلال يتير

 حالات تد العجز النقدي. 

 

 

 التفاصٌل

 

 

 تموز

 

 اب

 

  اٌلول

 

 إجمالً الفصل

 

 إٌراد المبٌعات

 

 اعة المباعةتكلفة البض   –

 

 مجمل الربح   =       

  

 التكالٌؾ التتوٌقٌة   –

 

 التكالٌؾ الإدارٌة   –

 

 صايً الددل     =         

 

 

7250000 

 

(5017000) 

 

2233000 

 

(367500) 

 

(180000) 

 

1685500 

 

10000000 

 

(6800000) 

 

3200000 

 

(450000) 

 

(180000) 

 

2570000 

 

12000000 

 

(8058000) 

 

3942000 

 

(510000) 

 

(180000) 

 

3252000 

 

29250000 

 

(19875000) 

 

9375000 

 

(1327500) 

 

(540000) 

 

7507500 
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ولما كانت الموازنة النقدٌة، تفدؾ إلى تحقٌا التيوازن النقيدي بيٌن المقبوضيات النقدٌية المتوقعية والميديوعات    

 النقدٌة المتوقعة دلال يترة الموازنة، يون عملٌة أعداد ا تتطلب معرية البٌانات والمعلومات 

بمصادر المقبوضات وككلن معرية المجالات التً تتصرؾ يٌفا تلين المقبوضيات و يو ميا ٌطليا علٌي   المتعلقة

دورة تولٌد النقد التً تبدأ باتتعمال النقدٌة المتاحة يً شراا المواد الأولٌة وديع الأجور والمصارٌؾ وباتتعمال 

) ابات المدٌنة تمنتج تنشو المبٌعات النقدٌة والح كر العناصر ٌتولد المنتج التام القابل للبٌع وعن طرٌا بٌع  كا ال

 الناشئة عن المبٌعات الآجلة ( وبتحصٌل  كر الحتابات تتولد النقدٌة.  والشكل الآتً ٌبٌن دورة تولٌد النقد. 

 

 ( 11الشكل رقم )

 دورة تولٌد النقد

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الىقذيت 

أوراق 

 القبض

 

 مذيىون
 

مب عاث 

 وقذيت

 

 مواد
 

 أجور

 

 مصارٌف

 

 مخسون الإوتاج 

 مذفوعاث وقذيت قذيتومتحصلاث 

 عمل اث إوتاج ت عمل اث ب ع ت
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  (12مثال رقم )

مناضد القفوة، والآتً البٌانات المتعلقية بإعيداد الموازنية النقدٌية للفصيل  تنتج وتبٌع شركة العراا للأثاث       

 -:2010الثانً 

 ديغبم. 25000كبن  31/3/2010مصما الغاايخ مي  -1

 -كالأتً: 2010إٌراد المبٌعات المتوقع دلال الفصل الثانً  - 2    

  دٌنار 725000نٌتان        

   دٌنار 1000000 آٌار         

    دٌنار 1200000حزٌران       
 

  -جمٌع مبٌعات الشركة آجلة وٌتم تحصٌلفا على النحو الآتً : - 3   

   يً نف  شفر البٌع % 60         

       يً الشفر التالً لشفر البٌع.  % 40         

 دٌنار.  625000علماً أن إجمالً المبٌعات لشفر آكار كان        
 

 -كالأتً: 2010ولٌة دلال الفصل الثانً مشترٌات المواد الأ - 4  

   دٌنار 340600نٌتان           

 دٌنار    444600 آٌار             

 دٌنار 542000حزٌران          
          
 -جمٌع مشترٌات المواد الأولٌة آجلة وتتدد على النحو الأتً : - 5  

   شراايً نف  شفر ال % 50          

           شراايً الشفر التالً لشفر ال % 50          

 دٌنار  400000علماً أن تكلفة مشترٌات المواد الأولٌة لشفر آكار  ً      
 

 -كانت كالاتً : 2010مجموع مصارٌؾ الشركة الشفرٌة المتوقعة دلال الفصل الثانً  - 6   

 دٌنار  280 950   نٌتان           

 ار  دٌن 351 600     آٌار           

 دٌنار 420 000 حزٌران           

 دٌنار ٌمثل اندثار شفري . 16 000علماً ان بضمن  كر المصارٌؾ مبلػ   

2010موازنة للنقدٌة للفصل الثانً / أعداد ال المطلوب 
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              الحل //

 2717الموازنة النقدٌة للفصل الثانً                              

 

 ملاحظات حول الحل:
 

 -:مقبوضات النقدٌة يً نٌتانال

 ديغبم 435000% = 60×  725000    جمعبد نمسبن =  60%

 ديغبم 250000% = 40×  625000%     جمعبد آذام = 40
 

 -:آٌارالنقدٌة يً 

 ديغبم 600000% =60×  1000000=  آٌارمن مبٌعات % 60

 ديغبم 290000% =40×  725000=  من مبٌعات نٌتان% 40

 

 

 

 التفاصٌل

 

 

 ساننٌ

 

 آٌار

 

 حزٌران 

 

 إجمالً الفصل

 

 رصٌد النقدٌة أول المدة

 

 المقبوضات النقدٌة +

 من مبٌعات الشفر نفت  % 60

 من مبٌعات الشفر التابا % 40

 

 المديوعات النقدٌةـــ              

 من مشترٌات الشفر نفت  50%

 من مشترٌات الشفر التابا 50%

 المصارٌؾ

 

 ة= رصٌد النقدٌة آدر المد

 

25000 

 

 

435000 

250000 

 

 

170300 

200000 

950 264 

 

750 74 

 

74750 

 

 

600000 

290000 

 

 

222300 

170300 

600 335 

 

550 236 

 

 

236550 

 

 

720000 

400000 

 

 

271000 

222300 

000 404 

 

250 459 

 

25000 

 

 

1755000 

940000 

 

 

663600 

592600 

550 004 1 

 

250 459 
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 -:النقدٌة يً حزٌران تالمقبوضا

 ديغبم 720000% =60×  1200000    جمعبد دميعان =  60%

 ديغبم 400000% =40×  1000000=  آيبم%     جمعبد 40

 

 -: اموابد  شزعيبد النواد اي لمخ مي نمسبن

 ديغبم 170300% = 50×  340600%     شزعيبد نمسبن = 50

 ديغبم 200000% = 50×  400000%     شزعيبد آذام = 50

 

 -:آيبم اموابد  شزعيبد النواد اي لمخ مي 

 ديغبم 222300% = 50×  444600=  آيبم%     شزعيبد 50

 ديغبم 170300% = 50×  340600%     شزعيبد نمسبن = 50

 

 -: اموابد  شزعيبد النواد اي لمخ مي دميعان

 ديغبم 271000% = 50×  542000%     شزعيبد دميعان =50

 رديغب 222300% = 50×  444600=  آيبمزعيبد %     ش50

 

الاندثار مصروؾ ؼٌر دٌنار شفرٌا من مجموع المصارٌؾ لان  اندثار ، و 16 000ٌتم اتتبعاد مبلػ //  الاندثار

 . نقدي ) مصروؾ ديتري ( لا ٌترتب علٌ  ديع مبالػ نقدٌة

 

 -: رصٌد النقدٌة اول المدة

. ورصٌد النقدٌة أدر آٌاردٌنار( ٌصبح رصٌد النقدٌة أول المدة يً  74750رصٌد النقدٌة أدر المدة يً نٌتان )

 دٌنار( ٌصبح رصٌد النقدٌة أول المدة يً حزٌران. 236550) آٌارالمدة يً 
 

 

 موازنة قائمة المركز المالً  -ب

ٌعٌية والب ة الإنتاجٌيةشيوضح اٌضا أثر دطية المنو ً موازنة توضح المركز المالً يً لحظة معٌنة، و ً تو    

ة وحقوا الملكٌة. وٌتم أعيداد  يكر الموازنية بالاعتمياد عليى الموازنية التشيؽٌلٌة شوعلى موجودات ومطلوبات المن

 والموازنة النقدٌة. 
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 حالات تطبٌقٌة للمراجعة

 الموازنات التشغٌلٌةالحالة الاولى / ( 1)

  لوحٌييد. والأتييً بعييض التقييدٌرات المتعلقيية بعييام  تقييوم شييركة بابييل بتطبٌييا نظييام الموازنييات الشيياملة لمنتجفييا ا

2009:- 

 على النحو الأتً: 2009تقدر كمٌة المبٌعات للفصول الأربعة من عام  -1

   داح  800    الفصل الأول    

 وحدة  700    اليص  التبني    

  وحدة   900   الفصل الثالث    

 وحدة   800   الفصل الرابع    

 . دٌنار للوحدة 80 و  2009المقدر دلال عام  علما إن تعر البٌع
 

من مبٌعيات الفصيل  %10إن تٌاتة الشركة  ً الاحتفاظ بمدزون إنتاج تام يً نفاٌة كل يصل ، بما ٌعادل  -2

 ( وحدة.1000قدرت بـ ) 2010.علما ان كمٌة المبٌعات للفصل الأول من عام  الثانً
 

 دٌنار للكؽم الواحد. 2ولٌة بتعر كؽم مواد أ 3تحتاج الوحدة الواحدة إلى  -3
 

2009أعداد الموازنات التشؽٌلٌة الآتٌة لعام  /المطلوب. 

 موازنة المبٌعات( /  1)       

  موازنة الانتاج( /  2)       

           موازنة المواد الاولٌة المتتددمة( /  3)       

 

           الحل /   

                                موازنة المبٌعات -1                                     

 الفصل التفاصٌل

 الأول 

 الفصل

 الثانً 

 الفصل

 الثالث 

 الفصل

 الرابع 

 الإجمالً

 كمٌة المبٌعات المدططة

 تعر البٌع المدطط ×

 إٌراد المبٌعات المدطط =

800 

80 

64000 

700 

80 

56000 

900 

80 

72000 

800 

80 

64000 

3200 

80 

256000 
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 موازنة الانتاج -2

 الفصل التفاصٌل

 الأول 

 الفصل

 الثانً 

 الفصل

 الثالث 

 الفصل

 الرابع 

 الإجمالً

 

 كمٌة المبٌعات المدططة

 مدزون الإنتاج التام أدر المدة +

 مدزون الإنتاج التام أول المدة –

 كمٌة الإنتاج المدططة =

 

800 

70 

80 

790 

 

700 

90 

70 

720 

 

900 

80 

90 

890 

 

800 

100 

80 

820 

 

3200 

100 

80 

3220 

 

 

 موازنة المواد الأولٌة المستخدمة فً الإنتاج -3
 

 الفصل التفاصٌل

 الأول 

 الفصل

 الثانً 

 الفصل 

 الثالث

 الفصل

 الرابع 

 الإجمالً

 

 كمٌة الإنتاج

 

 المواد اللازمة لإنتاج الوحدة  ×

 كمٌة المواد الأولٌة المتتددمة يً الإنتاج =

 الشرااتعر   ×

 

 تكلفة المواد الأولٌة المتتددمة يً الإنتاج =

 

 

790 

 

3 

2370 

2 

 

4740 

 

720 

 

3 

2160 

2 

 

4320 

 

890 

 

3 

2670 

2 

 

5340 

 

820 

 

3 

2460 

2 

 

4920 

 

3220 

 

3 

9660 

2 

 

19320 
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 موازنة النقدٌةحالة الثانٌة / الال (2)    

 

 -:الصناعٌة  لآتٌة عن إحدى الشركاتتويرت لدٌن البٌانات ا   

 : كبلأري 2010إيعاد النجمعبد النزوقع  مل أشهع اليص  الأ ل    ابم   ـ1

 كانون الثانً / ملٌون دٌنار

 دٌنار   800 000شباط / 

 دٌنار 1 200 000اكار /  

 ة آجلة وتحصل على النحو الأتً:شركجمٌع مبٌعات ال - 2

   يً شفر البٌع نفت   % 60    

  يً الشفر التالً لشفر البٌع % 40    

 دٌنار.  600000كبن  2009إكا علمت إن إٌراد المبٌعات لشفر كانون الأول 
 

 كبلأري: 2010رنايخ النشزعيبد النزوقعخ  مل أشهع اليص  الأ ل    ابم  - 3

 ديغبم 600 000كانون الثانً / 

 ديغبم 500 000/ شجبط 

 ديغبم 700 000اذام /   

 دٌنار. 300000  كبنذ  2009ا علمت إن تكلفة المشترٌات لشفر كانون الأول إك 

 جمٌع مشترٌات الشركة آجلة وتتدد على النحو الأتً: - 4

 يً شفر الشراا     % 50     

 يً الشفر التالً لشفر الشراا.   % 50     

 ار أندثارات.دٌن 50000دٌنار. علما أنفا تتضمن  250000مصارٌؾ الشركة الشفرٌة   - 5
 

 دٌنار. 60000هو  1/1/2010مصما الغاايخ مي  - 6
 

2010: إعداد الموازنة النقدٌة لأشفر الفصل الأول من عام  المطلوب 

    

 

 



 ]اكزت نصبً[ ]اكزت نصبً[ ]اكزت نصبً[

 
 

97 

 الثالث تجاري   ةالمحاسبـــة الادارٌــــ   ثالثالفصل ال       

 

        الحل /

  2717الموازنة النقدٌة للفصل الأول                              

 

 

 التفاصٌل

 

 كانون الثانً

 

 شباط

 

 آذار

 

 فصلاجمالً ال

 

 رصٌد النقدٌة أول المدة

 المقبوضات النقدٌة :  +

 من مبٌعات الشفر نفت  60%

 من مبٌعات الشفر التابا 40%

 

 المديوعات النقدٌة :  –

 من مشترٌات الشفر نفت  50%

 من مشترٌات الشفر التابا 50%

 المصارٌؾ

 

 رصٌد النقدٌة أدر المدة  =

 

60000 

 

600000 

240000 

 

 

300000 

150000 

200000 

 

250000 

 

250000 

 

480000 

400000 

 

 

250000 

300000 

200000 

 

380000 

 

380000 

 

720000 

320000 

 

 

350000 

250000 

200000 

 

620000 

 

60000 

 

1800000 

960000 

 

 

900000 

700000 

600000 

 

620000 
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 أسئلة وتمارٌن الفصل الثالث

  -اولاً / الاسئلة :
 

 ؟ أ دايفا الرئٌتة أككرلموازنة و// عرؾ ا السؤال الأول

 // اشرح بادتصار مبادئ الموازنات. السؤال الثانً

 // عدد أنواع الموازنات. السؤال الثالث

 ؟ // عرؾ الموازنة الشاملة ، وما أقتامفا السؤال الرابع

 تم ؟اي من الموازنات التشؽٌلٌة تمٌت بالموازنة الام ؟ ولماكا تمٌت بفكا الا//  خامسالسؤال ال

 ما ا م الطرا التً بموجبفا ٌتم تحدٌد حجم المبٌعات ؟ // سادسالسؤال ال

             .  كر الموازناتيقط الموازنة المالٌة تشمل موازنات عدة ، عدد  // سابعالسؤال ال
 

  -ثانٌاً / التمارٌن :

 / تمرٌن الاولال

الاتً بٌانات متتدرجة مين تيجلات الشيركة عين تدطط شركة تامراا الصناعٌة لانتاج وبٌع المادة   ، و     

  -: 2014الفصل الثالث لعام 

 17000 درراح    16 000 درراح     15 000 -:  ييً 2014كمٌيية الانتيياج المدططيية دييلال الفصييل الثالييث  – 1

  داح ااى الزوالي ثم  اشهع اليص  النفكوم .

 20ط  و طمعدل الاجر بالتاعة المدوان  الى ثلاث تاعات عمل مباشر ،ان انتاج الوحدة الواحدة ٌتطلب  – 1

 دٌنار .

2014اعداد موازنة تكلفة الاجور المباشرة للفصل الثالث  : المطلوب . 

 / تمرٌن الثانًال

ديغبم لاوداح  50ثسعع ، و ً تنتج منتجاً واحداً ٌباع  بتطبٌا نظام الموازناتالصناعٌة تقوم شركة النجاح       

. وقيد قيدرت  على التوالً ، % 40%    60 غ ازم  هنب أ   ة   نصمجهنب    النجمعبد  الواداح.  يزط الجمع مي 

:  3:  2بنتبة  شفر الفصل الثالثموزعة بٌن ا وحدة 600000ثـ    2016لعام للفصل الثالث المبٌعات الإجمالٌة 

 .على التوالً  1

2016للفصل الثالث : أعداد موازنة المبٌعات  المطلوب 
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) ص (. وييً أدنيار البٌانيات المتعلقية بالإنتياج والمبٌعيات لشيفر  المنيتجنع شيركة التيعادة تصي // الثالاث التمرٌن

 :  2015تموز 

 

 

 التفاصٌل

 

 المنتج ) ص (

 

 المتوقع ) وحدة (  7/  1مدزون الإنتاج التام يً 

 

 

000 3 

 

 المتوقع ) وحدة (  7/  31مدزون الإنتاج التام يً 

 

 

500 3 

 

 لمبٌعات المتوقعة ) وحدة (كمٌة ا

 

 

000 6 

 

 ) دٌنار ( تعر بٌع الوحدة

 

 

000 2 

2015تموز / إعداد موازنة المبٌعات وموازنة الإنتاج لشفر  المطلوب 

 

لفصيل ٌرات المبٌعيات لأشيفر اتنتج شركة الفلال الصناعٌة المديئة الكفربائٌية، وييً أدنيار تقيد //التمرٌن الرابع 

 -: 2012من عام  الثالث

 

 الشهر

 

 

 تموز

 

 آب

 

 أٌلول

 

 ) وحدة (كمٌة المبٌعات المقدرة

 

 

000 9 

 

000 8 

 

000 10 

 

 

 

 

 امئرخ  رمل شرهع  12 000 امئرخ  ان الشرعكخ رزوقرع  ثمرع  8 000إكا علمت إن مديزون الإنتياج ييً أول تميوز 

 . 2012رشعي  اي ل 

إكا علميت ان تٌاتية التديزٌن ييً الشيركة  2012مين عيام  للفصل الثالث: أعداد موازنة الإنتاج  المطلوب

 . من مبٌعات الشفر التالً % 40 ً الاحتفاظ بمدزون أدر المدة ٌتاوي 
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 -، ويً أدنار بعض المعلومات عن الشركة: تقوم شركة النفرٌن باتتددام نظام الموازنات // خامسالتمرٌن ال
  2014موازنة الإنتاج لعام  -1

 

 الفصول

 

 الفصل

 الأول

 

 

 الفصل

 الثانً

 

 الفصل

 الثالث

 

 الفصل

 الرابع

 

 

 كمٌة الإنتاج المدططة ) وحدة (

 

 
 

48000 

 
 

56000 

 
 

64000 

 
 

60000 
 

 

 لتر الواحد.دٌنار ل 20لتر من المواد الأولٌة بتعر   3تحتاج الوحدة الواحدة التامة   -2
 

 على التوالً. (2400000  2560000  2240000  1920000) -:للفصول هًتكلفة العمل المباشر  -3

 

 . على التوالً  (1800000  1920000  1680000  1440000) ص.غ.م المحملة  ًت.  -4
 

2014لعام  : أعداد موازنة تكلفة الانتاج المطلـوب 

 

 -تقوم شركة الزا ر باتتددام نظام الموازنات، والأتً بعض المعلومات عن الشركة: //سادس التمرٌن ال

 

 :2010 الشهع الأ ل     2009الإنتاج للفصل الأدٌر من عام موازنة  -1

 

 الأشهر

 

 تشريه الأول

 2779 

 

 تشريه الثاوي

 2779 

 

 كاوون الأول

 2779 

 

 كاوون الثاوي

 2717 
 

 

 كمٌة الإنتاج المدططة

 

 

  داح 15000

 

  داح 25000

 

  داح 30000

 

  داح 35000

 

فر الكي ٌتبا احتٌاجفا، وقد تم تلبٌة  كر الاحتٌاجات يً الأول من إن الشركة تشتري المواد الأولٌة يً الش -2

لكٌلو ؼرام تعر شراا اوان ، لانتاجفا (  من المادة )كٌلو ؼرام ( 5تشرٌن الأول. وتحتاج الوحدة التامة إلى )

 . دٌنار 40  و ( من ) الواحد

2009فصل الأدٌر من تنة : أعداد موازنة المواد الأولٌة المتتددمة يً الإنتاج لل المطلـوب. 
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. علميا إن التكيالٌؾ  2009تدطط إدارة شركة الحمراا أعداد موازنية ت . ص . غ . م  لعيام  //سابع التمرٌن ال

ٌنيار لكيل وحيدة د( 700)دٌنيار، إميا الجيزا المتؽٌير مين ت . ص . غ . م ٌقيدر بيـ   6800000الثابتية الفصيلٌة  

 -لى النحو الأتً:كمٌات الإنتاج ع شركةمنتجة. قدرت ال

 

 

 

 الفصول
 

 

 الفصل الأول
 

 الفصل الثانً
 

 الفصل الثالث
 

 الفصل الرابع

 

 )وحدة( كمٌات الإنتاج المدططة
 

 

30000  
 

44000  
 

42000 
 

38000  
 

 

2009: أعداد موازنة ت . ص . غ . م  لعام   المطلوب 

 

لاتيتددامفا  لات شيركة دجلية الدٌير الصيناعٌةمين تيجة تتدرجالمعلومات الم يٌما ٌلً بعض //ثامن التمرٌن ال

  -: إعداد الموازنة الداصة بالنقدٌة يً

 ) المبالػ بملاٌٌن الدنانٌر ( 2010عام  كالاتً دلال الفصل الاولمبٌعات ال -1

 

 الأشهر
 

 

 كانون الثانً
 

 شباط
 

 آذار

 

 اٌراد المبٌعات
 

 

20 
 

25 
 

30 

 

 .دٌنار   امون ( 18)  بمبلػ  2009كانت مبٌعات شفر كانون اول  جمٌع مبٌعات الشركة اجلة وإكا علمت إن 

 -: ٌتم التحصٌل من المدٌنٌن كما ٌلً -2

 % مي شهع الجمع نيسك       60              

 % مي الشهع الزبلي لشهع الجمع.40              
 

 

 

 دنانٌر ( ) المبالػ بملاٌٌن ال 2010عام  كالاتً دلال الفصل الاولشترٌات مال -3

 

 الاشفر

 

 كانون الثانً

 

 شباط

 

 آكار

 

 تكلفة المشترٌات

 

14 

 

18 

 

20 
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 ملٌون دٌنار  12بمبلػ  2009، وكانت مشترٌات شفر كانون اول  إكا علمت إن جمٌع المشترٌات بالآجل

 % يً شفر الشراا والمتبقً يً الشفر التالً لشفر الشراا. 40ٌتم التداد للدائنٌن  -4

 ( ملٌون دٌنار بضمنفا ملٌون دٌنار اندثارات . 7مجموع المصارٌؾ الشفرٌة )  -5

 دٌنار.ملٌون (  3هو )  1/1/2010رصٌد النقدٌة يً  -6

2010من عام  ولوازنة النقدٌة لأشفر الفصل الا/ إعداد الم المطلوب . 

والاتيييً بعيييض البٌانيييات  تدطيييط شيييركة الميييامون الصيييناعٌة لانتييياج وبٌيييع المنيييتج )   ( // تمااارٌن التاساااعال

 -المتتدرجة من تجلات الشركة :

 

 التفاصٌل
 

 
 كانون الثانً

 
 شباط

 
 اكار

 
 اجمالً الفصل

 

 تكالٌؾ الانتاج
 ) مواد+اجور+ت ص غ م (

 

 

  امون ديغبم 4
 

  امون ديغبم 3
 

  امون ديغبم 4
 

  امون ديغبم 11

 

 مدزون انتاج تام ادر المدة
 

 

  امون ديغبم 2
 

 يغبم امون د 1
 

  امون ديغبم 2
 

  امون ديغبم 2

 

 مدزون انتاج تام اول المدة
 

 

  امون ديغبم 1
 

------- 
 

------- 
 

  امون ديغبم 1
 

2015اعداد موازنة تكلفة البضاعة المباعة للفصل الاول /  المطلوب . 

ً بعييض البٌانييات الصييناعٌة لانتيياج وبٌييع كييرات المضييرب ، والاتيي تدطييط شييركة الرايييدٌن // تماارٌن العاشاارال

 المتتدرجة من تجلات الشركة : ) المبالػ بملاٌٌن الدنانٌر (

 

 التفاصٌل
 

 تموز
 

 اب
 

 اٌلول
 

 اجمالً الفصل

 180 70 60  50 اٌراد المبٌعات

 134 52 44 38 كلفة البضاعة المباعة
 

    ايعاد النجمعبد . % 5الزنبلمف الزسويامخ ــ 2

 الٌؾ التتوٌقٌة .التكالٌؾ الادارٌة ضعؾ التك –3

2015اعداد موازنة كشؾ الددل للفصل الثالث /  المطلوب . 
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  تنتج وتبٌع شركة الكوت الصناعٌة المادة ) ص ( والاتً بٌانات متتدرجة من تجلات //تمرٌن الحادي عشر ال   

 -: 2016الشركة عن الفصل الرابع لعام     

 

 ) المبالػ بملاٌٌن الدنانٌر ( -اجور مباشرة + ت ص غ م ( :تكالٌؾ الانتاج ) مواد مباشرة +  (  1 )  

 

 تشرٌن اول
 

 تشرٌن ثانً
 

 كانون اول
 

50  
 

56 
 

66 
  
 

 

 

 ) الكمٌة بالاؾ الوحدات ( -كمٌات الانتاج كالاتً : ( 2)     

 

 تشرٌن اول

 

 تشرٌن ثانً

 

 كانون اول

 

20  

 

28 

 

30 

 

 ) الكمٌة بالاؾ الوحدات (مدزون الانتاج التام ادر المدة  ( 3)   

 

 تشرٌن اول

 

 تشرٌن ثانً

 

 كانون اول

 

10  

 

12 

 

14 

 

 2716اعداد موازنة تكلفة الانتاج وتكلفة مخزون الانتاج التام اخر المدة للفصل الرابع لعام  / المطلوب

 -: )مع بٌان طرٌقة الحل ( عدة ادتٌاراتأدتر الإجابة الصحٌحة من بٌن  //عشر  تمرٌن الثانًال

 ييو   31/5وحييدة ، ومدييزون الإنتيياج التييام يييً  1000أكا كانييت كمٌيية المبٌعييات المدططيية لشييفر حزٌييران   -1

   -: وحدة، يون مدزون الإنتاج التام يً أول تموز  و 1100، وكمٌة الإنتاج المدطط لشفر حزٌران وحدة 100
     

 وحذة     1577)أ(       

 وحذة       277)ب(      

 وحذة       1777 )ج(      

 وحذة 577)د(      
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مين  %20وحيدة ، والإنتياج التيام آدير الميدة لينف  الشيفر  7000كمٌة المبٌعات المدططة لشيفر أٌليول    -2

 -وحدة، يون كمٌة الإنتاج المدطط لشفر أٌلول  و: 600كمٌة المبٌعات المدططة، وإنتاج تام أول الشفر كان 

 وحذة    7677)أ(          

 وحذة      8777)ب(     

 وحذة      7877)ج(      

 وحذة 7577)د(     

 

وحدة، وعيدد التياعات اللازمية لإنتياج الوحيدة  9200كمٌة الإنتاج المدطط لفا يً شفر تشرٌن أول  و   -3

 -: دٌنار، يون تكلفة الأجور المباشرة تتاوي 10تاعة، ومعدل الأجر بالتاعة  و  3 و 

 ار ديى 92 777 )أ(     

 ديىار  487 777)ب(     

 ديىار  276 777)ج(      

 ديىار 467 777)د(     

 

دٌنار، وان نتبة مجمل الربح المدطط ل   7 000 000هو  2009إٌراد المبٌعات المدطط ل  للفصل الأول  - 4

 -: يون تكلفة البضاعة المباعة تتاوي % 40

 ديىار 4 277 777)أ(      

 ديىار 3 577 777)ب(     

 ديىار 3 977 777)ج(      

 ديىار  2 877 777)د(     

                 

 

  

 



 

 

 
 

 
 
 
 

 
 الموازنات الرأسمالٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفصل الزابع
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 -:الفصل ستكون قادرا على  بعد الانتهاء من دراسة هذا

 تعرٌف الموازنة الرأسمالٌة.  -1

 شرح مراحل إعداد الموازنة الرأسمالٌة.  -2

 لة. تحدٌد تكلفة الاستثمار ) التدفقات النقدٌة الخارجٌة (، والعائد النقدي التدفقات النقدٌة الداخ -3

 شرح مفهوم القٌمة الزمنٌة للنقود، وكٌفٌة إٌجاد جملة أو القٌمة الحالٌة لمبلغ أو دفعة دورٌة.  -4

 شرح طرق تقٌٌم المشارٌع الاستثمارٌة فً ظل منهج التدفقات النقدٌة المخصومة.   -5

   شرح طرق تقٌٌم المشارٌع الاستثمارٌة فً ظل المنهج الذي لا ٌعتمد على التدفقات النقدٌة  -6

 المخصومة.            

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أهداف الفصل
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 أولاً : مفهوم الموازنة الرأسمالٌة 

، تهتم بتقٌيٌم المشيروعات أو الفيرلا الاسيتثمارٌة  هً دراسة مالٌة واقتصادٌة الموازنة الرأسمالٌة     

فييً اتخيياذ القييرار  فٌييد اةدار وإعطييام مرشييرات ت،  ، وترتٌبهييا حسييض أفهييلٌتها المتاحيية أمييام اةدار 

ييد هييذا الموهييور جييزم ميي  دراسيية الجييدو  الاقتصييادٌة ٌ عذ ، وتتعلييق المشييروعات  المناسييض بشيي.نها. و

   -: الاستثمارٌة الخاهعة لقرارات الموازنات الرأسمالٌة بواحد أو أكثر م  المجموعات الآتٌة

 إنتاج منتجات جدٌد  أو التوسع فً المنتجات الحالٌة -1

 ل الموجودات الثابتة الحالٌةاستبدا -2

 مشروعات البحث والتطوٌر -3

 ثانٌاً : مراحل إعداد الموازنة الرأسمالٌة 

إ  أعييداد الموازنيية الرأسييمالٌة، هييً عملٌيية اتخيياذ قييرارات طوٌليية اتجييل، متعلقيية بالاسييتثمارات فييً     

ة تمتيد لسينوات عدٌيد  ، ، وٌمثل أعيداد الموازنية الاسيتثمارٌة أدا  اتخياذ قيرار، ورقابي مشروعات معٌنة

  -وهناك ستة مراحل ةعداد الموازنة الرأسمالٌة :
 

 / المرحلة الأولى

ةنجياز أهيداف وإسيتراتٌجٌات مرحلة تحدٌد المشرور الاستثماري، وهً مرحلة مهمة وهيرورٌة      

   .ش.المن
 

 / المرحلة الثانٌة

  . ش.تـً تحقق أهداف المنالبدٌلة ال مرحلة البحـث ع  المشروعات الاستثمارٌـة     
 

 / المرحلة الثالثة

مرحليية الحصييول علييى المعلومييات المتعلقيية بالتكييالٌف والمنييافع المتوقعييـة للمشييارٌع الاسييتثمارٌة      

والمشارٌع الاستثمارٌة البدٌلة. وٌمك  أ  تكو  هذه التكالٌف والمنافع الكلٌة كمٌية أو وصيفٌة، وبيالر م 

زنة الرأسمالٌة تركز على العواميل المالٌية الكمٌية، لكي  ٌجيض أ  ت.خيذ  بنظير م  أ  عملٌة أعداد  الموا

  الاعتبار أٌهاً أثر المعلومات الكمٌة والوصفٌة  ٌر المالٌة.
 

 / المرحلة الرابعة

مرحليية الاختٌييار، وتشييٌر هييذه المرحليية إلييى اختٌييار المشييرور الاسييتثماري  الييذي تتجيياوز منافعيي       

 متوقعة بقٌم كبٌر  . المتوقعة تكالٌف  ال
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 / المرحلة الخامسة

مرحلية التموٌيل، تشييٌر هيذه المرحليية إليى الحصيول علييى اتميوال ال زميية للمشيرور الاسييتثماري،      

  (، وحقيوق الملكٌية واتوراق شي.داخلٌياً ) داخيل المنلمتوليد  وتشمل مصيادر التموٌيل للتيدفقات النقدٌية ا

  المالٌة.

 / المرحلة السادسة

مرحلة التنفٌذ والمتابعة، فً هذه المرحلة ٌتم تنفٌذ ومتابعة المشرور الاستثماري فبعيد أ  ٌيتم تنفٌيذ      

المشييرور وٌبييدأ بتحقٌييق التييدفقات النقدٌيية الداخليية فيي.  عملٌيية المتابعيية والرقابيية تييتم ميي  خيي ل مقارنيية 

 ل السابقة الذكر. التقدٌرات المحدد  مسبقاً بالنتائج الفعلٌة، والشكل الآتً ٌلخلا المراح

 

 ( 61الشكل رقم ) 

 مراحل إعداد الموازنة الرأسمالٌة

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 جحذٌذ المشزوع الاسحثماري 

  

 البحث عه مشارٌع اسحثمارٌة بذٌلة

  

 على المعلومات لالحصو

  

 اخحٍار المشزوع الاسحثماري

  

 جموٌل المشزوع الاسحثماري

 

 الحنفٍذ والمحابعة

سوووة اريابد تووواسب فساسووو   ووو  يقووواً اىَ ا

هووواذاِ اىَووو ويراِ س صامووواً  اَوووا ير يووو  

ترقاي  سذاقاد اىرا قاخ اىْقايح اىَر ذثح عيو  

اىَشووو سعاخ اثسووور َابيح اىلاقووو ح ىرقاووواٌ 

اريابج ،  ضوو ً عووِ ٍرات ووح سٍ اف ووح ذْ اوو  

 ذيل اىق اباخ.
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وٌقوم المحاسض اةداري بدور أساس فً تنفٌذ الميرحلتٌ  الثالثية والسادسية. والسيرال المهيم اليذي    

زنييية ٌطيييرح نفسييي  هنيييا، ميييا المعلوميييات التيييً ٌحتاجهيييا المحاسيييض اةداري فيييً عملٌييية إعيييداد الموا

  فً اتخاذ القيرار الاسيتثماري ش.الم ئمة التً تساعد إدار  المنالرأسمالٌة؟ وم  ثم تقدٌم المعلومات 

 السلٌم. 

  -: إ  المعلومات التً ٌحتاجها المحاسض اةداري تتمثل فً الآتً

  .التكلفة المبدئٌة ل ستثمار وٌطلق علٌها أٌهاً تسمٌة التدفقات النقدٌة الخارجة 

 نتاجً للمشرور أو عدد السنوات المتوقعة ل حتفاظ بالمشرور. العمر اة 

  .سعر الفائد  السائد فً السوق وٌطلق علٌ  أٌهاً تسمٌة معدل تكلفة رأس المال أو معدل الخصم 

  .العائد النقدي السنوي وٌطلق علٌ  أٌهاً تسمٌة التدفقات النقدٌة الداخلة 

  ًإلى أنها تعطً مرشرات شكلٌة ٌترك تقٌٌمها ليددار  معلومات وصفٌة أخر  ٌصعض قٌاسها مادٌا

 العلٌا. 

وفً هذا المقام سنشرح بشًم م  التفصٌل ، كٌفٌة تحدٌد التكلفة المبدئٌة ل ستثمار وكٌفٌة تحدٌد 

 العائد النقدي السنوي. 

  تحدٌد التكلفة المبدئٌة للاستثمار -1

                                                           ة الخارجة فً بداٌة حٌا  المشرور وبصفة عامة                                                                                   ٌقصد بالتكلفة المبدئٌة ل ستثمار التدفقات النقدٌ

  -تتمثل بالآتً:

بداٌة مرحلة ت.سٌس المشرور   سعر شرام الموجود أو الموجودات الثابتة، والذي ٌدفع فً -أ 

 الاستثماري. 

  

نفقات ما قبل الاستخدام وتشمل كافة النفقات المدفوعة، لتهٌئة الموجودات الثابتة الجدٌد                    -ض

 .         ( تكلفة الاستثمار إلى تضاف)ل ستخدام، مثل النقل والرسوم الكمركٌة والنصض والتهٌئة ... ألخ، 

 

إلى ظهور فً مشرور معٌ  ستثمارات اةهافٌة فً رأس المال العامل، فقد ٌردي الاستثمار الا -ج

 .  ( إلى تكلفة الاستثمار تضاف)لمدٌنو  .. ألخ،الحاجة إلى إجرام توسعات فً أنوار المخزو  أو فً ا

 

وجودات قدٌمة القٌمة البٌعٌة للموجود القدٌم ) قٌمة التخللا م  الموجود القدٌم (، عند استبدال م-د

 . (  ض من تكلفة الاستثمارتخف )ع الموجودات القدٌمة، ب.خر  جدٌد  ٌتم بٌ

 

د إنفاقها أمر ما فً حالة الاستثمار وهً مجــــــالتكالٌف التً ٌمك  تجنبه -هـ  وعة التكالٌف التً ٌعذ

 ، (  مارض من تكلفة الاستثتخف) ،  تــد اتخاذ قرار باستبدال الموجود الثابـلابد من  عن
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قدره   سنوات بمبلغ ث ثماكنة مشترا  قبل  الصناعٌة اتشركد  الــلد  إح -: ( 6 مثال رقم )

(  3 700 000)  ، قٌمتها الدفترٌة الآ  سنوات(  10 ) عمرها اةنتاجً( دٌنار و 4 400 000)

 ( دٌنار .  600 000)  وقٌمة أنقاهها المتوقعة دٌنار

دٌنار بهدف إعادتها لدنتاج  ( 1 600 000)  إجرام صٌانة شاملة بمبلغ تحتاج الماكنة حالٌاً إلى 

 . بشكل طبٌعً

 دٌنار. (  1 850 000)  القٌمة السوقٌة لهذه الماكنة الآ  

دٌنار وتحتاج هذه الماكنة إلى (  9 500 000)  ة ماكنة جدٌد  بدل القدٌمة كلفتهاشركعرض على ال 

  -المصارٌف الآتٌة:

   دٌنار  250 000/    نقل   

  دٌنار  300 000/   رسوم كمركٌة   

  دٌنار  400 000/  نصض وتهٌئة   

  -: ة إجرام توسعات فًشركإدخالها إلى ال عند لٌة لذا ٌتطلضللماكنة الجدٌد  طاقة إنتاجٌة عا

  دٌنار  500 000/  مخاز  المواد اتولٌة بمبلغ 

  ٌنار د  1 200 000/   مخاز  اةنتاج تام الصنع 

  دٌنار  ( 200 000)  ارتفار رصٌد المدٌنو  بمبلغ 

 دٌنار  (  700 000)  شرام أدوات احتٌاطٌة للماكنة بمبلغ 

 علماً أ  هذه التوسعات سٌتم الاحتفاظ بها ، حتى نهاٌة عمر الماكنة الجدٌد .  

أحسض تكلفة الاستثمار / المطلوب   . 

 الحل:

   9500000                                                   سعر شرام الماكنة الجدٌد  -1

 

  نفقات ما قبل الاستخدام+    -2

 950000         (           400000+ ّصة  300000+ مَابك  250000)ّقو   

  10450000                                             تكلفة الماكنـــــــة الجدٌــــــــد  
 

 

 استثمارات إهافٌة فً رأس المال العامل+    -3

 + مخاز  اةنتاج التام  500000) مخاز  المواد اتولٌة  

   2600000  (           700000+ فيساخ اورااطاح  200000+ اىَايْاُ   1200000
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                                                                  13050000                                       الاجمالً                =                      

 ( 1850000)                              (   القٌمة البٌعٌة ) السوقٌة ( للماكنة القدٌمة –)  -4

 ( 1600000)                                             (   تكالٌف صٌانة ٌمك  تجنبها –)   -5

 9600000                       ( =   تكلفة الاستثمار ) صافً التدفق النقدي الخارج       

 

 

 تحدٌد العائد النقدي السنوي  -2

التدفقات النقدٌة الداخلة خ ل حٌا  المشرور الاستثماري. وهنياك تلك ٌقصد بالعائد النقدي السنوي     

  -م  العوامل ٌجض أخذها فً الحسبا ، عند تحدٌد العائد النقدي السنوي منها: مجموعة

 

قد ٌكو  العائد النقدي السنوي على شكل إٌرادات تستلم سنوٌاً، كما فيً حالية شيرام مبنيى وتي.جٌره  -أ 

 إلى الغٌر، حٌث ٌمثل اةٌجار العائد النقدي السنوي. 

 

ندئذ ٌجض طرحها م  اةٌراد للوصول إلى صافً عند وجود بعض المصارٌف التشغٌلٌة النقدٌة ع -ض 

 التدفقات النقدي السنوي. 

 

، وم  اً نقدٌاً للمشرور الاستثماري أ  أي وفورات فً التكالٌف ) تخفٌض فً التكالٌف ( ٌعد عائد -ج 

  -:امثلة هذه الوفورات ماٌلً 

 

 ا تيم تيوفٌره مي  شرام ماكنة جدٌد  متطور  تردي إلى اليتخللا مي  بعيض العياملٌ ، وبيذلك في.  مي

د عائداً نقدٌاً للمشرور.   أجور العاملٌ  الذٌ  تم الاستغنام عنهم تعذ

 

   ًشرام ماكنة جدٌد  ٌردي إلى التخللا م  تكالٌف صٌانة الماكنة القدٌمة. وبيذلك في.  التخفيٌض في

د عائداً نقدٌاً للمشرور.   تكالٌف الصٌانة تعذ

 

  ٌتكيالٌف التليف تعيد  التليف، وبيذلك في.  التخفيٌض فيًف شرام ماكنة جدٌد  تردي إلى تخفٌض تكيال

 عائداً نقدٌاً للمشرور.

 

د هرٌبة الدخل تدفق نقدي خارج ٌيدفع سينوٌاً مي  أربياح المشيرور، ليذلك ٌجيض  -د هرٌبة الدخل، تعذ

تخفٌض العائد النقدي السنوي بمقدار هرٌبة الدخل وتجدر اةشار  إلى أ  هرٌبة الدخل تحسض على 

لمحاسبً ، ولٌس على العائد النقدي السنوي، والمثال الآتيً ٌوهيح كٌفٌية تحدٌيد العائيد صافً الربح ا

 النقدي السنوي. 
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 25000000فكيير  شييرام ماكنيية جدٌييد  بمبلييغ  شييركات الصييناعٌةتييدرس إحييد  ال -: ( 1مثااال رقاام ) 

وتكلفية إنتاجهيا  دٌنيار للوحيد ، 2000دٌنار حٌث سٌتم استخدام هذه الماكنة فً إنتاج سلعة تبار بسعر 

دٌنيار سينوٌاً  600000، فٌميا سيتكو  تكيالٌف اةنتياج الثابتية النقدٌية  دٌنار للوحد  800المتغٌر  تبلغ 

وحد   سنوٌاً وتردي هيذه  5000ة كمٌة المبٌعات المتوقعة للمنتج الذي تنتج  هذه الماكنة شركوتقدر ال

دٌنيار وقيد  1500000ماكنية القدٌمية بمبليغ الماكنة إلى تخفٌض مصارٌف الصٌانة السينوٌة مقارنية بال

دٌنار  3000000سنوات تصبح بعدها أنقاض تقدر قٌمتها بمبلغ  8قدر العمر اةنتاجً للماكنة الجدٌد  

 سنوٌاً .  %40ة تخهع إلى هرٌبة دخل بمعدل شركعلماً أ  أرباح ال

   العائد النقدي السنوي.  ًاحسض صاف /المطلوض 

 //الحل 

  10000000                         ( 2000×  5000) المبٌعات  إٌراد    -1

 

  (4000000)               (          800×  5000التكالٌف المتغٌر  )   -   -2

  6000000              عائد المساهمة                                  =       

  1500000                       وفورات فً تكالٌف الصٌانة          +   -3

                                                                         7500000  

 ( 600000)                                    التكالٌف الثابتة النقدٌة     -      

  6900000              والاندثارالعائد النقدي السنوي قبل الهرٌبة    =     

     

 ( 2750000)           3( ÷  0000000 – 10000000) الاندثار السنوي   -

  4150000          صافً الربح قبل الهرٌبة                            =    

 

 ( 1660000)                 % ( 40×  4150000) ق يثح اىا و   -   -4

  2490000          رٌبة                          صافً الربح بعد اله  =     

  2750000                                  الاندثار السنوي               +     

   5240000   صافً العائد والتدفق النقدي السنوي بعد الهرٌبة        =     

ذ ٌعيد التيدفق النقيدي السينوي قبيل ذكير نسيبة الهيرٌبة فيً السيرال عندئيفيً حالية عيدم    //ملاحظة 

 دٌنار هو العائد أو التدفق النقدي السنوي وبما أن  تم ذكر نسبة الهرٌبة،  6900000الهرٌبة والبالغ 



 ]امرة ّصاً[ اً[]امرة ّص ]امرة ّصاً[

 
 

660 

 الثالث تجاري   المحاسبـــة الادارٌــــة   رابعالفصل ال       

 

دٌنيار مي  العائيد أو التيدفق النقيدي السينوي للوصيول  1660000لذا ٌنبغً طرح مبلغ الهرٌبة البالغ 

 دٌنار.  5240000بعد الهرٌبة والبالغ إلى صافً العائد أو التدفق النقدي السنوي 

 

 ثالثاً : منهج التدفقات النقدٌة المخصومة 

ٌعتمد هذا المنهج على مفهوم القٌمة الحالٌة، أو ما ٌشار إلٌ  أٌهاً التدفق النقدي المخصوم وٌستند     

الذي ٌستلم الٌوم  نارتعنً بمفهومها العام أ  الدٌمفهوم القٌمة الحالٌة على القٌمة الزمنٌة للنقود والتً 

هو أكبر قٌمة م  الدٌنار الذي ٌستلم  داً، لذلك ٌنبغً خصم التدفقات النقدٌة المستقبلٌة كافة ، كما لو 

 أنها تحدث عند نقطة واحد  م  الزم  بمعنى آخر معرفة الٌوم قٌمة الدٌنار الذي ٌستلم  داً. 

النقدي المخصوم. ٌنبغً علٌنا توهٌح مفاهٌم ولتوهٌح مفهوم القٌمة الحالٌة، أو مفهوم التدفق     

 Discountوأخٌراً معدل الخصم  Present valueوالقٌمة الحالٌة   Future valueالقٌمة المستقبلٌة 

Interest.  
 

 مفهوم القٌمة المستقبلٌة  -1

  Compound  valueوٌشار إلٌها أحٌاناً بالقٌمة المركبة  Future valueالقٌمة المستقبلٌة       

تعنً ب.نها قٌمة المبلغ المتجمع ) المتراكم ( لمقدار حالً م  النقد أو لجملة دفعات نقدٌة بمرور الوقت 

 . وبمعدل فائد  معٌنة 

ملٌو  ( دٌنار بمعدل فائد   100قامت شركة الربٌع الصناعٌة باستثمار مبلغ )  -: ( 0) مثال رقم 

 سنوٌاً ولمد  خمس سنوات . 10%

  اذا علمييت ا  معامييل الخصييم  القٌميية المسييتقبلٌة ) جمليية المبلييغ المسييتثمر (ض / احسييالمطلييوض

 .1.611لمد  خمس سنوات هو  %10لمعدل 

 الحل//
 معامل الخصم× القٌمة المستقبلٌة = المبلغ المستثمر 

                    =100000000  ×1.611 

 ييْاب 161100000=                    

 

ملٌو  ( دٌنار بمعدل خصم  50قامت شركة الس م الصناعٌة ب.ستثمار مبلغ )  -: ( 4مثال رقم ) 

 سنوات ( 7سنوٌا ولمد  )  % 12

  القٌمية المسيتقبلٌة ) جملية المبليغ المسيتثمر ( ، اذا علميت ا  معاميل الخصيم / احسض المطلوض

 2.211 سْااخ ها 7% ىَاج  12لمعدل 

 معامل الخصم× المستثمر  المبلغ القٌمة المستقبلٌة =      //الحل 
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  2.  211×  50 000 000=  ق م               

 ييْاب 110 550 000ق م =                

 مفهوم القٌمة الحالٌة  -2

ذكرنا سابقاً أ  مفهوم القٌمة الحالٌة ٌ.خذ فً الحسبا  القٌمة الزمنٌية للنقيود والتيً تعنيً بمفهومهيا     

الٌوم ل  قٌمة أكبر م  قٌمة الدٌنار الذي ٌستلم فً المستقبل، وٌعيود السيبض العام أ  الدٌنار الذي ٌستلم 

عاميل الفائيد  أو سيعر والثيانً  التهيخم النقيديفً انخفاض قٌمة النقود عبر الزم  تمرٌ  اتول هيو 

 الفائد . 

ليو أنهيا كميا   Future valueوعلى هذا اتساس تهدف القٌمة الحالٌة إلى خصم القٌمة المستقبلٌة      

حدثت الآ  فً لحظة الاستثمار مي  أجيل معرفية قٌمتهيا عنيد هيذه اللحظية ومي  ثيم مقارنتهيا ميع مبليغ 

 .الاستثمار 

              اذا كانت القٌمة المستقبلٌة لمبلغ معٌ  مستثمر لمد  خمس سنوات هو -: ( 0مثال رقم ) 

 . سنوٌاً  % 10بمعدل خصم  دٌنار ( 80 550 000 )

  لمد  خمس  %10اذا علمت ا  معامل الخصم المعدل اٌجاد مقدار المبلغ المستثمر / المطلوض

 .0.621سنوات هً 

 /الحل /

 معامل الخصم× القٌمة الحالٌة )المبلغ المستثمر( = القٌمة المستقبلٌة 

                                    =80550000  ×0.621 

 ييْاب 50021550=                                    
 

 -توفرت لدٌك المعلومات الاتٌة م  شركة الكوت الصناعٌة : -: ( 1) مثال رقم 

   ( دٌنارملٌو  70جملة المبلغ المستثمر ) - 1

  سنوٌا % 14معدل الخصم  - 2

 سنوات 8مد  الاستثمار  - 3

  لثمانً  % 14اذا علمت با  معامل الخصم لمعدل مستثمر اٌجاد مقدار المبلغ ال/ المطلوض

 0.351سنوات هو 

   الحل /

 معامل الخصم × ق . ح = القٌمة المستقبلٌة                   

 معامل الخصم× ق ح = ق م                    

 0.351×  70 000 000ق . ح =                    

 دٌنار  24 570 000ق . ح =                    
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  حساب القٌمة الحالٌةمعدل الخصم المستخدم فً  -3

ٌتطلييض تطبٌييق القٌميية الحالٌيية تحدٌييد معييدل الخصييم المسييتعمل فييً اٌجيياد القٌميية الحالٌيية للتييدفقات      

النقدٌة المستقبلٌة المترتبة على الاستثمار. وٌشار عموماً إلى معيدل الخصيم لهيذا الغيرض ب.سيم معيدل 

 . وٌتحيدد  عيادً  هيذا المعيدل عائد المر يوض بيتكلفة رأس المال، أو معدل تكلفة الاستثمار، أو معدل ال

المصيادر المختلفية المتاحيية  أسياس المتوسيط الميرجح لكلفية الحصيول عليى اتميوال ال زمية مي  عليى

 . وتشمل تلك المصادر رأس المال المملوك ) م  أصدار أسهم وم  أرباح محتجز  ( واتموال نش.للم

 فً صور  رأس المال %  50ة معٌنة ٌتكو  م  شركموٌلً لالمثال أ  الهٌكل الت المملوكة. فعلى سبٌل

م  القروض وأ  تكلفية رأس الميال مي  المسياهمٌ  ) طبقياً لميا ٌتطلبي  توزٌعيات اتربياح (  % 50 و

ف.  المتوسط المرجح لمعدل تكلفة رأس المال  % 6بٌنما معدل الفائد  على القروض تبلغ  % 14تبلغ 

 -ٌحسض بالشكل الآتً:

  
 

 

 

 بعاً: طرق تقٌٌم الاستثمار التً تعتمد على منهج التدفقات النقدٌة المخصومةرا

فً هذه الفقير  نشيرح طيرق تقٌيٌم المشيارٌع الاسيتثمارٌة التيً تعتميد عليى مينهج التيدفقات النقدٌية     

  -: المخصومة، وهً طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة وطرٌقة معدل العائد الداخلً وكالآتً
 

 القٌمة الحالٌة  طرٌقة صافً -1

الفيييرق بيييٌ  القٌمييية الحالٌييية للعائيييد النقيييدي السييينوي للمشيييرور            هيييو صيييافً القٌمييية الحالٌييية      

 . )التدفقات النقدٌة الداخلة ( ، والقٌمة الحالٌة لتكلفة الاستثمار ) التدفقات النقدٌة الخارجة (

 
 

 تكلفة الاستثمار –السنوي  صافً القٌمة الحالٌة = القٌمة الحالٌة للعائد النقدي

 وبموجض هذه الطرٌقة ٌتم تفهٌل المشرور الاستثماري الذي تكو  صافً قٌمت  الحالٌة صفر أو أكبر م  
     

الصفر على افتراض أ  القٌمة الحالٌة للعائد ) التيدفق ( النقيدي السينوي هيً أكبير أو مسياوٌة للقٌمية الحالٌية 

 -: ار(، وكما هو موهح فً الشكل الآتًللتدفقات الخارجة ) تكلفة الاستثم

 

 

 

  %  10%( =  50% ×   6%( + ) 50% ×  14)المتوسط المرجح لكلفة رأس المال = 
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 ( 60الشكل رقم )

 تقٌٌم المشروع الاستثماري بموجب طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة

   

 

 

 

 

 

 

، والآتً  ة العربٌة بٌ  مشروعٌ  استثمارٌٌ  وعلٌها اختٌار أحدهماشركتفاهل ال // ( 2مثال رقم ) 

  -: المعلومات المتعلقة بالمشروعٌ 

 

 اصٌل التف

 

 المشروع الأول

 

 المشروع الثانً

 

 تكلفة الاستثمار

 

3200000 

 

3200000 

 

  -: التدفق النقدي

 

 السنة اتولى
 

 السنة الثانٌة
 

 السنة الثالثة
 

 السنة الرابعة
 

 السنة الخامسة

 

    

 

 

1000000 
 

1000000 
 

1000000 
 

1000000 
 

1000000 

 

 

 

1800000 
 

1200000 
 

1000000 
 

500000 
 

500000 

 

 %. 12فإذا علمت أ  الحد اتدنى لمعدل الفائد  المر وض فٌ  

 ؟ تقٌٌم المشروعٌ  باستعمال طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة//  المطلوب
 فٌ  التدفقات النقدٌة الداخلة للشركة منتظمة م  سنة الى اخر  . المشرور اتول//  الحل

 

صافً القٍمة 

 الحالٍة

 

ساوي أو أكبز مه ٌ

 الصفز

 

 ٌقبل المشزوع

 

 ٌزفض المشزوع
 

 أقل مه الصفز

 
 
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 القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الخارجة –فقات النقدٌة الداخلة صافً القٌمة الحالٌة = القٌمة الحالٌة للتد

 تكلفة الاستثمار  –معامل الخصم ( × السنوي  لقٌمة الحالٌة = ) العائد النقديصافً ا 

  3200000 –( 3.605×  1000000) صافً القٌمة الحالٌة = 

  3200000 – 3605000صافً القٌمة الحالٌة =   

  405000ٌة = صافً القٌمة الحال

  .  ٌر منتظم م  سنة إلى أخر  شركةالسنوي لل المشرور الثانً العائد النقدي

 

 

   

                                                      

 

 

 

 

 

 

 

ٌ حظ  با  المشروعٌ  حققا صافً قٌمة حالٌة موجبة وعلٌي  ٌقبيل المشيروعا  ولكي  عنيد المفاهيلة 

 صافً قٌمة حالٌة موجبة اكبر ، وهو ماحقق  المشرور الثانً . ٌتم اختٌار م  حقق
 

ييد تييدفق أو عائييد نقييدي  ٌيير منييتظم علييى السييوام  للمشييرور  ملاحظااة / إ  القٌميية البٌعٌيي  لضنقيياض تعذ

، وبما أ  القٌمة البٌعٌ   ، وللمشرور صاحض التدفق النقدي  ٌر المنتظم صاحض التدفق النقدي المنتظم

 ، وإهافت   إلى القٌمة الحالٌة  ، لذلك ٌنبغً استخراج قٌمت  الحالٌة فق أو عائد نقدي، هً تد لضنقاض

، وٌتم ذلك م  خ ل هرض قٌمة  اتنقياض بمعاميل الخصيم لدفعية  للتدفق أو التدفقات النقدٌة اتخر 

 .ة معنٌوللسنة الالمعنً فائد  الواحد  لدٌنار واحد بمعدل 

( دٌنار ، والانقاض  400 000جدنا با  الانقاض للمشرور الاول هو ) وو ولو عدنا للمثال السابق   

  -سٌكو  الحل كالاتً : ( دٌنار ، 200 000للمشرور الثانً هو ) 

 اىسْح

1 

2 

3 

4 

5 

 اىرا   اىْقاد اىسْاد

1800000 

1200000 

1000000 

500000 

500000 

 ٍ اٍو اىلصٌ

0.893 

0.797 

0.712 

0.636 

0.567 

 اىاا يح اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ

1607400 

956400 

712000 

318000 

283500 

 ـــــــــــــــــ

  3877300                  اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىاا يح                                            

 ( 0320000)                  اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىلابفح ) مي ح اثسر َاب(   –             

            677300ما   اىقاَح اى اىاح                                                          =              

 

 

 

677300                     
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  -المشروع الأول :

 القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الخارجة صافً القٌمة الحالٌة = القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الداخلة ـــ 

 معامل الخصم( ـــ كلفة الاستثمار× معامل الخصم( + )الانقاض × السنوي النقدي قٌمة الحالٌة = )العائد صافً ال

 3200000( ــــ 0.567×  400000( + )3.605×  1000000)صافً القٌمة الحالٌة = 

 3200000( ـــ 226800+  3605000)  صافً القٌمة الحالٌة =

 3200000 ـــ 3831800 صافً القٌمة الحالٌة =

 ييْاب 631800 صافً القٌمة الحالٌة =

  -المشروع الثانً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  ( 3) مثال رقم 

تفكر إحيد  المنشيات باسيتبدال آلية جدٌيد ، بيدلاً مي  آلية قدٌمية. وسيوف ٌترتيض عليى ذليك ، زٌياد      

 لٌة النقدٌية مي دٌنار سنوٌاً، وتخفٌض التكالٌف التشغٌ 3100000ييْاب إى   2500000اةٌرادات م  

دٌنيار،  4800000 دٌنار سنوٌاً. وتكلف عملٌية شيرام الآلية الجدٌيد  1000000ييْاب إى   1200000

 ل المنش.  طرٌقية القسيط الثابيت فيًسنوات بدو  قٌمة لضنقاض وتستعم 10ولها عمر إنتاجً مقدر بـ 

ة القدٌمية منيدثر  بالكاميل على صافً اليربح علمياً أ  الآلي % 46احتساض الاندثار وأ  نسبة الهرٌبة 

 ولٌس لها قٌمة بٌعٌ  ) قٌمة أنقاض (. 

/( احسض العائد النقدي السنوي. 1) المطلوب 

  %. 12، علماً ا  معدل الفائد  السائد هو حالٌة( احسض صافً القٌمة ال2)                   
 

 اىسْح

1 

2 

3 

4 

5 

5 

 اىرا   اىْقاد اىسْاد

1800000 

1200000 

1000000 

500000 

500000 

200000 

 ٍ اٍو اىلصٌ

0.893 

0.797 

0.712 

0.636 

0.567 

0.567 

 

 اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىاا يح

          1607400 

          956400 

          712000 

          318000 

          283500 

          113400 

 

 3990700                  اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىاا يح                                                

 (  3200000)                 اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىلابفح                                  ـــ            

                    790700                ما   اىقاَح اى اىاح                                                  =             
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 (6) // المطلوب الحل

  

 

 

 

 

 

 

 

لاندثار لتحوٌل التدفق النقدي الى صافً ربح محاسبً لغرض حساض تم طرح ا  -:ملاحظة على الحل

 الاندثار. وفٌما بعد تم إهافة الاندثار لتحوٌل صافً الربح المحاسبً إلى تدفق او عائد نقدي

 دٌنار . 652 800إذاً العائد النقدي السنوي للآلة الجدٌد  
 

 ( 2المطلوض )

 

 

 

 

 

 

 

 : الاستثمار طرٌقة معدل العائد الداخلً على -2

معدل العائد الداخلً، هو معدل الخصم الذي ٌجعل القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الداخلة المتوقعة              

ف.   ارجة المتوقعة للمشرور، وبالتالًم  المشرور الاستثماري مساوٌة للقٌمة الحالٌة، للتدفقات النقدٌة الخ

 ذي ٌجعل صافً القٌمة الحالٌة ٌساوي صفر. معدل العائد الداخلً، هو معدل الخصم ال

إ  عملٌة تحدٌد معدل الخصم ) العائد الداخلً ( الذي ٌجعل صيافً القٌمية الحالٌية صيفراً ٌعتميد إليى حيد     

كبٌر على ما إذا كا  التدفق النقدي للمشرور الاستثماري منتظماً أم  ٌر منيتظم  فعنيدما ٌكيو  العائيد )التيدفق( 

الاستثماري، منتظماً ف.  الخطو  اتولى فً عملٌة تحدٌد معدل العائد الداخلً، هً استخراج النقدي للمشرور 

  -: معامل الخصم وفق المعادلة الآتٌة

 الزٌادة فً الإٌرادات     

 الوفورات فً تكالٌف التشغٌل    +

 إجمالً العائد النقدي قبل الضرٌبة  =

 ( 60÷  4300000) الاندثار    -

 صافً الربح قبل الضرٌبة  = 

 %( 41×  010000) الضرٌبة   -

 صافً الربح بعد الضرٌبة = 

 الاندثار   +

 صافً العائد النقدي بعد الضرٌبة = 

  000 600 

  000 200 

  000 800 

 (000 480) 

  000 320 

 (200 147) 

  800 172 

  000 480 

  800 652 

 القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الخارجة –صافً القٌمة الحالٌة = القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة الداخلة 

 الاستثماركلفة   –معامل الخصم( × صافً القٌمة الحالٌة = )صافً العائد النقدي السنوي 

  4800000 –( 5٫650×  652800) صافً القٌمة الحالٌة =  

 4800000 – 3688320ما   اىقاَح اى اىاح = 

 ( 1111680ما   اىقاَح اى اىاح =  ) 

 ٌرفض المشرور ت  صافً القٌمة الحالٌة قٌمة سالبة
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بعد استخراج معامل الخصم ٌتم البحث عن  فً جدول القٌمة الحالٌة لدفعة دورٌة لدٌنار  واحيد فيً سيطر    

سيتثماري، وعنيد إٌجياده تحيت عميود فائيد  معٌنية في.  معيدل فائيد  هيذا السنة اتخٌر  م  عمير المشيرور الا

العمود هو معدل العائد الداخلً والمثال الآتً ٌوهح كٌفٌة تحدٌيد معيدل العائيد اليداخلً لمشيرور اسيتثماري 

 ٌكو  فٌ  معدل العائد النقدي السنوي منتظماً. 

 

 -: دٌنار وٌحقق تدفق نقدي سنوي على النحو الآتً 3791000مشرور استثماري كلفت  المبدئٌة  ( 4) مثال رقم 

 

  

 

 

 

 

 

 

 .%8فإذا علمت أ  الحد اتدنى لمعدل العائد المر وض فٌ  

تقٌٌم المشرور الاستثماري بطرٌقة معدل العائد الداخلً. / المطلوض 

   //الحل

 

 

 

 

   

    

 كلفة الاستثمار                               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمعامل الخصم = ـــ
 العائد )التدفق( النقدي السنوي                     

 اىسْح

1 

2 

3 

4 

5 

 اى ائا ) اىرا   ( اىْقاد اىسْاد 

1000000 

1000000 

1000000 

1000000 

1000000 

 مي ح اثسر َاب                                    

 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ٍ اٍو اىلصٌ

 اى ائا اىْقاد اىسْاد                               

                          3791000  

 3.791ٍ اٍو اىلصٌ = ـــــــــــــــــــــــــ = 

                          1000000 
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ة لدفعة دورٌة لدٌنار واحد فً سطر فً جدول القٌمة الحالٌ( 3.791)وعند البحث ع  معامل الخصم 

رور هيو ـيـوبذلك ف.  معيدل العائيد اليداخلً للمش %(10)نجده تحت عمود معدل الفائد  ــة، ســالسنة الخامس

أكبير مي  الحيد اتدنيى لمعيدل %( 10) وبذلك سٌكو  المشرور مقبولاً، ت  معيدل العائيد اليداخلً   %(10)

 العائد المر وض فٌ . 

الذي ٌطرح نفس  هو، ماذا لو وقع معامل الخصم بٌ  معاملٌ  أثنيٌ  للخصيم وكيل واحيد مينهم والسرال      

العائيد اليداخلً؟ فيً هيذه الحالية نعميل عليى  ٌقع تحت عمود معٌ  للفائد  ؟ أي م  هذٌ  المعدلٌ  هيو معيدل

لفرق بٌنهما ثم اٌجاد ً م  خ ل تحدٌد المعدلٌ  الادنى والاعلى ونقوم باستخراج الالداخ العائد تقرٌض معدل

دنيى ومعاميل الخصيم لمعيدل العائيد المر يوض فٌي  ، ثيم نطبيق المعادلية الفرق بٌ  معامل الخصيم للمعيدل الا

  -:التالٌة للوصول الى معدل العائد الداخلً 

    

 ومعامل خصم العائد الداخلً الفرق بٌن معامل خصم المعدل الأقل                                                             
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×  فرق المعدلٌن   معدل العائد الداخلً = المعدل الاقل +  

 عامل خصم المعدل الأقل والمعدل الأكبرالفرق بٌن م                                                                       

 

أما إذا كا  العائد ) التدفق ( النقدي للمشرور الاستثماري  ٌر منتظم فً هذه الحالة، ٌيتم اسيتخراج    

  -: ، وتمر طرٌقة التجربة والخط. بالخطوات الآتٌة بطرٌقة التجربة والخط.معدل العائد الداخلً 
 

 / الخطو  اتولى

 ة الحالٌة ب.ي معدل خصم تختاره. حساض صافً القٌم -1

إذا كا  صافً القٌمة الحالٌة المحسيوض فيً أعي ه أقيل مي  الصيفر، عندئيذ نحياول تخفيٌض معيدل  -2

الخصم، تن  كلما انخفض معدل الخصم زاد صافً القٌمية الحالٌية، أميا إذا كيا  صيافً القٌمية الحالٌية 

 ض القٌمية الحالٌية وهكيذا نسيتمر فيًتخفيٌ أكبر م  الصفر فعندئذ نحاول زٌاد  معدل الخصم مـ  أجل

تعدٌل معدل الخصم إلى أ  نجد معدل الخصم الذي ٌجعل صافً القٌمة الحالٌية مسياوٌاً للصيفر، وهيذا 

 المعدل سٌكو  هو معدل العائد الداخلً. 

مقارنييية معيييدل العائيييد اليييداخلً للمشيييرور الاسيييتثماري بمعيييدل تكلفييية رأس الميييال ) معيييدل العائيييد  -3

  -  (. وٌصبح القرار الاستثماري متوقفاً على نتٌجة تلك المقارنة وكالآتً:المر وض فٌ

 معدل العائد المرغوب فٌه : ٌقبل المشروع > إذا كان معدل العائد الداخلً         

 معدل العائد المرغوب فٌه : ٌرفض المشروع  <إذا كان معدل العائد الداخلً          

  معدل العائد المرغوب فٌه : ٌمكن رفض أو قبول المشروع =الداخلً  إذا كان معدل العائد         
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 -وٌمك  توهٌح المقارنة م  خ ل الشكل اتتً:

 (64الشكل رقم )

 تقٌٌم المشرور الاستثماري بموجض طرٌقة معدل العائد الداخلً
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 / الخطو  الثانٌة

لى أكبر م  الصفر نحاول زٌاد  معدل الخصم م  أذا كا  صافً القٌمة الحالٌة فً الخطو  اتو     

 أجل تخفٌض صافً القٌمة الحالٌة 

 

 

 الخطو  الثالثة /

مقارنيية معييدل العائييد الييداخلً، بمعييدل العائييد المر ييوض فٌيي ، واتخيياذ القييرار الاسييتثماري بقبييول أو     

والمعاهيد بغٌية  رفض المشرور. وسوف نترك تطبٌق هذه الخطوات للدراسة المستقبلٌة فيً الجامعيات

 عدم أرباك الطالض فً هذه المرحلة الدراسٌة.  
 

 تعتماد علاى مانهج التادفقات النقدٌاة المخصاومة التاًبعد الانتهام م  شرح أهيم الطيرق الرئٌسية،    

. نود الآ  أ  نبيٌ  أهيم المشيتركات طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة ، وطرٌقة معدل العائد الداخلًوهما 

  -: الطرٌقتٌ  م  خ ل عقد المقارنة الآتٌةوالاخت فات بٌ  

 

 

 

 

 معذل

 العائذ الذاخلً 

 

ساوي أو أكبز مه ٌ

 معذل العائذ المطلوب

 

 ٌقبل المشزوع

 

 ٌزفض المشزوع
 

أقل مه معذل العائذ 

 المطلوب

 
 
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  طرٌقة وقت التعادل -0

ذليك الوقيت اليذي تتسياو  عنيده القٌمية الحالٌية المتراكمية للتيدفقات النقدٌية  -: وقت التعاادلٌقصد ب         
 ، مع القٌمة الحالٌة المتراكمة للتدفقات النقدٌة الخارجة للمشرور الاستثماري الداخلة للمشرور الاستثماري

، إلا  ما طرٌقة فتر  الاسترداد ، تشب  إلى حد . وبهذا ف.  طرٌقة وقت التعادل لتقٌٌم المشارٌع الاستثمارٌة
  .أنها ت.خذ القٌمة الزمنٌة للنقود فً الحسبا  فه ً ع  تركٌزها على التدفقات النقدٌة للمشرور الاستثماري

 

  ( 60مثال رقم ) 

فييً مشييرور معييٌ  وٌحقييق  ملٌييو  ( دٌنييار 60)  إحييد  الشييركات الصييناعٌة اسييتثمار مبلييغ تييدرس        

، علمياً أ  الشيركة تسيتعمل نسيبة  كما موهح فً أدناه سنوات ستة خ ل عمره البالغ عوائد نقدٌالمشرور 

 .معدل العائد المطلوض على الاستثمار % 10

 

 

 

 

 

 

 

  رٌقة صافً القٌمة الحالٌةط   
 

 رٌقة معدل العائد الداخلًط    
 

 ذ رَا عي  ٍْهج اىرا قاخ اىْقايح( /  1) 

 المخصومة .

 

 تعتمد على منهج التدفقات النقدٌة ( /  1)   
 خصومة .الم  ا

 

  سابٌةتعبر ع  نتٌجة العملٌات الح( /  2)   
 كقٌمة بالدٌنار .  
 

 

 تعبر ع  نتٌجة العملٌات الحسابٌة كنسبة( /  2)   
 مئوٌة   

 

 إسهل. عملٌة حساض صافً القٌمة الحالٌة( /  3)  
 

 

            عملٌييية حسييياض معيييدل العائيييد اليييداخلً أصيييعض ( /  3)  
 للمشرور فً حالة عدم انتظام التدفقات النقدٌة اخاصة

 الاستثماري . 
 

 

 الحالٌة ل المشرور إذا كا  صافً القٌمةٌقب( /  4)  
 مساوي أو أكبر م  الصفر وٌرفض فً حالة   
 العكس.  
 

 

ٌقبييل المشييرور إذا كييا  معييدل العائييد الييداخلً  (  4)  
مسييياوي او اكبييير مييي  معييييدل العائيييد المر يييوض فٌيييي  

 وٌرفض فً حالة العكس .
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 السنة
 

 

 التدفق النقدي السنوي
 

 اتولى
 

 الثانٌة
 

 الثالثة
 

 الرابعة
 

 الخامسة
 

 السادسة
 

 

16000000 
 

14000000 
 

20000000 
 

20000000 
 

40000000 
 

15000000 
 

 / احتساض وقت التعادل للمشرور الاستثماريالمطلوض  

 // الحل

 

                   =                    × 

 

 

 

 

 

    

دٌنييار ميي  تكلفيية الاسييتثمار  54788000ٌتبييٌ  ميي  الجييدول السييابق أ  الشييركة ستسييترد قٌميية مجموعهييا  

 دٌنييييييييييييار  5212000اسييييييييييييترداد  دٌنييييييييييييار وبالتييييييييييييالً ٌتبقييييييييييييى علييييييييييييى الشييييييييييييركة 60000000

م  القٌمة الحالٌة للتدفق النقدي للسنة الخامسة ، وبذلك في.  الشيركة سيوف  ( 54788000 – 60000000)

  -تسترد كامل قٌمة الاستثمار، وم  هنا ف.ن  ٌتم احتساض وقت التعادل كاتتً:

 
   

 حالٌة للتدفق النقدي للسنة الخامسة()القٌمة ال                         سنوات +  4وقت التعادل =   

 

 اىسْح

1 

2 

3 

4 

5 

6 

  

 اىرا   اىْقاد  

16000000 

14000000 

20000000 

20000000 

40000000 

15000000 

 ٍ اٍو اىلصٌ  

0.909 

0.826 

0.751 

0.683 

0.621 

0.564 

 

ح اىقاَح اى اىا

 ىيرا قاخ اىاا يح

14544000 

11564000 

15020000 

13660000 

24840000 

8460000 

  

اىقاَح اى اىاح اىَر امَح 

 ىيرا قاخ اىْقايح اىاا يح

 14544000 

26108000 

41128000 

54788000 

79628000 

88088000 

 

وقث الحعادل  

محصور بٍه 

السنة الزابعة 

 والخامسة

    5212000  

 سْح  4.2   ـــــــــــ =ـــــــــــــ 

   24840000 
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 طرق تقٌٌم الاستثمار التً لا تعتمد على منهج التدفقات النقدٌة المخصومة خامساً :

ستثمارٌة، والتً لا تعتمد على اتخذ فً الحسبا  لاااً آخر م  طرق تقٌٌم المشروعات ٌتوافر عدد     

ك لا تستخدم أسلوض خصم التيدفقات النقدٌية المسيتقبلٌة، القٌمة الزمنٌة للنقود بٌ  الفترات المختلفة ولذل

وٌشٌع استعمال تلك الطرق، نظراً لبسياطتها وإمكانٌية تقيدٌمها نتيائج تقرٌبٌية للطيرق التيً تعتميد عليى 

  -وأهم تلك الطرق هً:خصم التدفقات النقدٌة أو ت.ٌٌداً إهافٌاً لنتائج تلك الطرق، 

     طرٌقة فتر  الاسترداد( /  1)       

 طرٌقة معدل العائد المحاسبً( /  2)       

 -وفٌما ٌلً عرض لهاتٌ  الطرٌقتٌ :

 

 طرٌقة فترة الاسترداد:  -6

  فيً نهاٌتهيا مي  اسيترداد التكلفية شي.ض عدد السنوات، التيً تيتمك  المنتقوم هذه الطرٌقة على حسا    

ك دليٌ ً عليى نقيلا درجية المخياطر  اتصلٌة ل ستثمار، إذ كلما قصرت فتر  الاسترداد كلميا كيا  ذلي

 المترتبة على الاستثمار. 

إ  عملٌة حساض فتر  الاسترداد للمشرور الاستثماري فً حالة انتظام التدفق النقدي لي  مي  خي ل     

  -المعادلة الآتٌة:

 

 فترة الاسترداد    

 

 

أما إذا كا  التدفق ) العائد ( النقدي  ٌر منتظم ف.  تطبٌق المعادلة أع ه ، ٌكو   ٌر ممك  وإنما    

ٌنبغً الاعتماد على حساض فتر  الاسترداد بشكل تراكمً أو تجمٌعً، والمثال الآتً ٌوهح كٌفٌة 

 النقدي السنوي. حساض فتر  الاسترداد لمشروعٌ  أحدهم منتظم والآخر  ٌر منتظم م  حٌث التدفق 
 

 

 

دٌنار، وتر ض باستثماره فً  60000000تمتلك إحد  الشركات الصناعٌة مبلغ   ( 66) مثال رقم 

مشرور معٌ  وقد طرح على إدار  الشركة الاستثمار فً إحد  مشروعٌ  هما: المشرور )س( 

  -والمشرور )لا(، والآتً التدفقات النقدٌة لك  المشروعٌ  :

 

 

 كلفة الاستثمار                 
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 العائد ) التدفق ( النقدي السنوي    
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 المشرور )لا( )س( المشرور السنة

1 

2 

3 

4 

5 

20000000 

20000000 

20000000 

20000000 

20000000 

16000000 

14000000 

20000000 

20000000 

40000000 

  

المفاهلة بٌ  المشروعٌ  باستعمال طرٌقة فتر  الاسترداد؟/  المطلوض 

 -: الحل

 

 المشرور الاستثماري )س( 

حقق تدفقاً نقدٌاً سنوٌاً منتظم، لذلك ٌمك  حساض فتر  ٌ حظ أ  المشرور الاستثماري )س( ٌ    

  -الاسترداد وفق المعادلة الآتٌة:

 

 فتر  الاسترداد 

 

 

 فتر  الاسترداد

 

 المشروع الاستثماري )ص( 

ٌ حظ أ  المشرور الاستثماري )لا(، ٌحقق تدفقاً نقدٌاً سنوٌاً  ٌر منتظم، وهذا ٌعنً عدم     

لة السابقة، وإنما ٌنبغً استعمال التراكم السنوي للتدفقات النقدٌة لغاٌة الوصول إمكانٌة استعمال المعاد

 -إلى تكلفة الاستثمار وكالآتً:

 

 

 

 

 

 كلفة الاستثمار                  

 =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ) العائد ( النقدي السنوي  التدفق       

         60000000 

 سْااخ   3= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ =  

        20000000  
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 السنة

 

التدفق النقدي 

 السنوي

 

 التدفق النقدي المتراكم

 

1 

2 

3 

4 

5 

 

16000000 

14000000 

20000000 

20000000 

40000000 

 

16000000 

30000000 

50000000 

70000000 

110000000 

 

     

( دٌنار تقع بٌ  السنة الثالثية والسينة  60000000ن حظ أ  فتر  الاسترداد لتكلفة الاستثمار البالغة ) 

( دٌنييار لييم  50000000الرابعيية بمعنييى أ  التييدفقات النقدٌيية المتراكميية لغاٌيية السيينة الثالثيية والبالغيية ) 

( دٌنيار مي   10000000( دٌنيار ليذلك نحتياج لمبليغ )  60000000تسترد تكلفة الاسيتثمار البالغية ) 

( دٌنييار لاسييترداد كامييل مبييالغ الاسييتثمار  20000000التييدفق النقييدي السيينوي للسيينة الرابعيية البييالغ ) 

  -وعلى هذا اتساس ستكو  فتر  الاسترداد كالآتً:

 

 سنة    3فتر  الاسترداد = 

 

للمشييروعٌ ، نجييد أ  المشييرور الاسييتثماري )س( هييو  بعييد الانتهييام ميي  حسيياض فتيير  الاسييترداد     

سينوات، بٌنميا المشيرور الاسيتثماري )لا(  ( 3) اتفهل، ت  فتر  استرداد تكلفة اسيتثماره تيتم فيً 

 سنة. (3.5)فتر  استرداد تكلفة استثماره فً 

شروعات على الر م م  أ  طرٌقة فتر  الاسترداد م  الطرق الشائعة الاستعمال فً تقٌٌم الم    

  -: ٌعاب علٌها بالآتًالاستثمارٌة، إلا أن  

، أي بعييد اسييترداد تكلفيية  تجاهلهييا التييدفقات النقدٌيية للمشييرور التييً تحييدث بعييد فتيير  الاسييترداد (1)

، نجد أ  المشرور )لا( ٌحقق إجميالً تيدفقات نقدٌية قيدرها  الاستثمار، وبالرجور إلى المثال السابق

 ار المشيرور )س( اليذي ٌحقيق تيدفقات نقدٌية إجمالٌية قيدرها، فيً حيٌ  تيم اختٌيييْاب 110000000

 .  دٌنار، تن  ٌحقق فتر  استرداد أقل م  فتر  استرداد المشرور )لا( 100000000

 10000000كلفةةةة الاسةةةحثمار البال ةةةة  

دٌنةةةةةار جقةةةةةع بةةةةةٍه الحةةةةةذفقات النقذٌةةةةةة 

المحزاكمة ل اٌة السنة الثالثةة والحةذفقات 

 .ل اٌة السنة الزابعة  النقذٌة المحزاكمة

     10000000  

 سْح  ) ث ثح سْااخ سسرح فشه  ( 3.5+ ــــــــــــــــــــــــــ =  

 ( ةالسنوي للسنة الرابع لتدفق النقدي) ا                     20000000     
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تجاهلها القٌمة الزمنٌة للنقود، اتمر اليذي ٌيردي إليى عيدم منطقٌية المقارنية بيٌ  التيدفقات النقدٌية  (2)

فالمقارنة حتى تكو  منطقٌة وعادلة وتعكس موقفاً حقٌقٌاً، ٌجض أ   الخارجة والتدفقات النقدٌة الداخلة.

تكو  بٌ  جانبٌ  محددٌ  عليى أسياس واحيد ومفياهٌم واحيد ، وتكيو  التيدفقات النقدٌية الخارجية تيدفع 

عموماً فً وقت تنفٌذ المشرور فً حٌ  أ  التدفقات النقدٌة الداخلة تكو  على دفعيات مسيتقبلٌة خي ل 

وفً ظل التناقلا المستمر فً القو  الشرائٌة لوحد  النقد بمرور الزم ، ف.  المقارنية عمر المشرور، 

حتى تتسم بالمنطقٌة والعدالة، ٌجض أ  تكو  بٌ  القٌمة الحقٌقٌة لك  النوعٌ  م  التدفقات  النقدٌة  أي 

 ٌجض أ  تكو  بٌ  القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة سوام كانت خارجة أم داخلة. 

دٌنيار،  ملٌيو  ( 50) تدرس إحد  الشركات الصناعٌة مشرور شرام ماكنية بمبليغ  ( 61) ل رقم مثا

، أما صافً الربح  ، تصبح بعدها أنقاض بدو  قٌمة بٌعٌ  سنوات ( 10ٌقدر العمر اةنتاجً للماكنة ) 

 . %  40ل دٌنار، وتبلغ نسبــة هرٌبة الدخ ملٌو  ( 10) المتوقع سنوٌاً قبل الاندثار والهرائض 

إذا علمت أ  الشيركة تعتميد طرٌقية القسيط الثابيت  احسض فتر  الاسترداد لهذه الماكنة / المطلوض ،

 .  فً حساض الاندثار

ميي  المعييروف أ  طرٌقيية فتيير  الاسييترداد تعتمييد علييى التييدفق ) العائييد ( النقييدي السيينوي فييً  الحييل //

،  المثال السابق هو صافً الربح قبل الهرٌبة ، فً حٌ  أ  الشًم المتوفر فً حساض فتر  الاسترداد

  -: الآتًك ى تدفق )عائد ( نقدي سنويفً هذه الحالة ، ٌنبغً تحوٌل صافً الربح قبل الهرٌبة إل

 اتنقاض -الكلفة                
 الاندثار = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 العمر اةنتاجً                 
 

 

 الاندثار = 
         صفر

  
                

 

  -أو ٌمكن إن نعوض كالأتً لعدم وجود قٌمة للأنقاض :
 

                000 000 50  

 ييْاب 5 000 000=   ــــــــــــــــــ ـــاثّاثاب = ـــــــــــ

                       10  
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  10 000 000               ساثّاثاب  صافً الربح قبل الهرٌبة 

 ( 5 000 000 )                   ب                            اثّاثا   -

 

 5 000 000    ثو اىض يثح                    ما   اى تح ق   =

 ( 2 000 000 )    %(       40×  5000000اىا و ) ق يثح    -

 

 3 000 000                  ما   اى تح ت ا اىض يثح          =

 5 000 000                                        اثّاثاب         +

 

 8 000 000  صافً العائذ )الحذفق( النقذي السنوي بعذ الضزٌبة   =

 

 

 فتر  الاسترداد 

   

 

 دفتر  الاستردا

 

 

 ( طرٌقة معدل العائد المحاسبً على الاستثمار 1)

هيذه الطرٌقية ٌيتم تقٌيٌم المشيروعات الاسيتثمارٌة مي  خي ل قٌياس صيافً اليدخل السينوي  بموجض    

  -للمشرور الاستثماري، نسبة إلى تكلفة استثماره، وحسض المعادلة الآتٌة:
 

 

 معدل العائد المحاسبً 

  

 الاستثمار  كلفة                         
 ــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 صافً التدفق النقدي السنوي بعد الهرٌبة     
 

 
            50000000 

 سْح ) سرح سْااخ سث ثح فشه  ( 6.25= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =

            8000000 
 
 

 صافً الدخل المحاسبً      
 x    100%= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  كلفة الاستثمار           
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ى أسياس، أ  المبلييغ وقيد ٌسييتعمل أحٌانياً متوسييط تكلفية الاسييتثمار، بيدلاً ميي  تكلفية الاسييتثمار، وذليك عليي     

المستثمر، ٌتناقلا بمقدار قسط الاندثار السنوي. وم  ثم تصبح قٌمت  مساوٌة لقٌمة اتنقاض ) أ  وجيدت ( 

 -: ٌحسب معدل العائد المحاسبً كالآتً فً نهاٌة عمر المشرور ، وفً هوم ذلك

 

  

  معدل العائد المحاسبً  

 

 

  -: وٌحسض متوسط تكلفة الاستثمار كالآتً

 

 متوسط تكلفة الاستثمار 

 
 

       ، تعتمييد علييى العائييد  ، هييً الطرٌقيية الوحٌييد  فييً هييذا الفصييل إ  طرٌقيية معييدل العائييد المحاسييبً     

، بٌنما تعتمد الطرق السابقة على العائد النقدي  لذا  ) الربح ( المحاسبً فً تقٌٌم المشارٌع الاستثمارٌة

، وٌيتم ذليك مي  خي ل طيرح  وده إليى عائيد ) ربيح ( محاسيبًٌنبغً تحوٌل العائد النقدي فً حالة وج

 -: ، وكما موهح فً أدناه الاندثار م  التدفق النقدي
 

 فً حالة انتظام التدفقات النقدٌة -أ

 الاندثار  –صافً الدخل المحاسبً = التدفق النقدي السنوي 
 

 فً حالة عدم انتظام التدفقات النقدٌة -ض

 الاندثار –ً = متوسط التدفق النقدي متوسط صافً الدخل المحاسب

 

دٌنار، وتر ض باسيتثماره فيً  ملٌو  ( 50) تمتلك إحد  الشركات الصناعٌة مبلغ   ( 60) مثال رقم 

، والآتيييً المعلوميييات المتعلقييية  ، وتيييوفر أميييام إدار  الشيييركة مشيييروعٌ  اسيييتثمارٌٌ  مشيييرور معيييٌ 

 -: بالمشروعٌ 

 

 

 صافً الدخل المحاسبً       

 ـــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــ

  متوسط كلفة الاستثمار      

  اتنقاضكلفة الاستثمار +       
 ـــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــ 

                   2  
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 التفاصٌل

 

 

 المشرور اتول

 

 مشرور الثانًال

 

 تكلفة الاستثمار

 

 

50000000 

 

50000000 

 

 

 

 

 -التدفق النقدي :

 

 (1اىسْح )

 

 (2اىسْح )

 

 (3اىسْح )

 

 (4اىسْح )

 

 (5اىسْح )

 

 (6اىسْح )

 

 (7اىسْح )

 

 (8اىسْح )

 

 

 

    

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

10000000 

 

 

 

30000000 

 

25000000 

 

15000000 

 

10000000 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 
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معيدل العائيد المحاسيبً عليى تكلفية طرٌقية روعٌ  والمفاهيلة بٌنهميا وفيق تقٌيٌم المشي / المطلوض

  . أ  الشركة تستخدم طرٌقة القسط الثابت فً حساض الاندثار ، اذا علمت الاستثمار

 

 ( سنوات8منتظم خ ل عمر المشرور البالغ ) : تدفق نقدي المشرور اتول  الحل//

 

 قسط الاندثار السنوي 

  

 

 قسط الاندثار السنوي 

 

 الاندثار  –صافً الدخل المحاسبً = التدفق النقدي السنوي 

  6250000 – 10000000صافً الدخل المحاسبً= 

 ييْاب 3750000ما   اىا و اىَ اسث  = 

 ه هو قبل وبعد الهرٌبة معاً لعدم وجود هرٌبة دخل فً ، أع صافً الدخل المحاسبً  -: م حظة

  المثال.

 

 معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار 

 

   معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار

 

 

 -( سنوات:4تدفق نقدي  ٌر منتظم خ ل عمر المشرور البالغ ) -: المشرور الثانً

 

 الاندثار السنوي 

 

 

 

 رني ح اى           

 ــــــــــــــــــــــــــ  =

 اى َ  ارّراف     

 
          50000000  

 ييْاب  6250000= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 

               8 

 صافً الدخل المحاسبً      
 % 100  ×= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 كلفة الاستثمار            
  

        3750000  

 %  7.5% = 100× = ــــــــــــــــــــــــــ   

        50000000 

                              50000000                           اىرني ح         

 ـــــــــــــــــــــ=  ــــــــــــــــــــــ     ـــــــــــــــــــــــــــ = 

 4                          اى َ  ارّراف       
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 دٌنار 12500000الاندثار السنوي = 

 

 
 متوسط التدفق النقدي

  

 
 
 
 
 
 

 الاندثار  –متوسط صافً الدخل المحاسبً = متوسط التدفق النقدي 
                                     =20000000 – 12500000 

 ييْاب  7500000=                                     

 
 عائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار معدل ال

 

     

ٌيتم تفهيٌل المشيرور الثيانً تني  ٌحقيق ستثمار، بعد حساض معدل العائد المحاسبً على تكلفة الا     

  ،اكبر ) اعلى (  معدل عائد محاسبً على الاستثمار

(  2 ÷ 50 000  000 اسبً على متوسط تكلفية الاسيتثمار)/ لو اردنا احتساض معدل العائد المح م حظة

ومي  ثييم نسييتخرج معييدل العائييد المحاسيبً علييى تكلفيية الاسييتثمار ميي  خي ل قسييمة متوسييط صييافً الييدخل 

 المحاسبً على متوسط تكلفة الاستثمار .

    

 

 

 

 

 

 

 

 قاد   ه عَ  اىَش سعإفَاى  اىرا   اىْ     

 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 عَ  اىَش سع                   

  

       80000000  

 ييْاب   20000000  ــــــــــــــــ == ــــــــــ

             4 

          7500000  

 %   15% =  100× ــــــــ ــــــــــــــــ  = 

        50000000  
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دٌنار فً مشرور جدٌد.  1200000: تدرس إحد  الشركات الصناعٌة استثمار مبلغ  (41مثال رقم )

دٌنييار للسيينوات العشيير  القادميية ميي  حٌييا   240000لنقييدي السيينوي للمشييرور قييدر صييافً التييدفق ا

دٌنيار، علمياً أ  الشيركة تسيتخدم طرٌقية  300000المشرور والذي ٌصبح بعدها أنقياض تقيدر قٌمتهيا 

 القسط الثابت فً حساض الاندثار. 
 

 الاستثمار احسض معدل العائد المحاسبً على تكلفة  -:المطلوض

 
 

 الحل :
 

 قسط الاندثار السنوي

 

 

 

 

 صافً الدخل المحاسبً

 

  

 

 

 معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار 

 

 

 

 

 

 

 الأّقاض  –اىرني ح       

 = ــــــــــــــــــــــــــــــ    

 اى َ             

 
    1200000 – 300000  

 ييْاب  90000= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = 

                10 

 اثّاثاب  –= اىرا   اىْقاد اىسْاد 

= 240000 – 90000  

 ييْاب  150000= 

      150000  

 %  12.5% = 100× = ــــــــــــــــــــــ 

      1200000 
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 جدول القٌمة المستقبلٌة لدفعة واحدة  
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 جدول القٌمة المستقبلٌة لدفعة دورٌة  
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 جدول القٌمة الحالٌة لدفعة واحدة
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 جدول القٌمة الحالٌة لدفعة دورٌة                           
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 تطبٌقٌة للمراجعة ةحال

  / الحالة التطبٌقٌة

تر ييض شييركة سييامرام للصييناعات الدوائٌيية، شييرام آليية لتصيينٌع اتدوٌيية، وقييد تقييدمت شييركتا      

  -بالعروض الآتٌة:

 

 التفاصٌل

 

 (1آلة )

 

 (2آلة )

 

 تكلفة الاستثمار 

 

9000000 

 

9000000 

  

 -: التدفق النقدي 
  

 

 السنة اتولى

 

7000000 

 

4500000 

 

 السنة الثانٌة

 

1500000 

 

4500000 

 

 السنة الثالثة

 

5000000  

 

4500000 

 

 قٌمة اتنقاض

 

 م  

 

 م  

 

 العمر الإنتاجً

 

 سنوات 0

 

 سنوات 0

 

وأ  معدل الفائد  بافتراض أ  الشركة تستعمل طرٌقة القسط الثابت فً احتساض الاندثار،     

 .  % 14المر وض فٌ  

:المطلوض / تقٌٌم العرهٌ  السابقٌ ، باستعمال-  

  طرٌقة فتر  الاسترداد( /  1) 

 طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة( /  2) 

 طرٌقة معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار( /  3)            
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     -الحل:

  يقح  ر ج اثسر ياي وو اىَطياب الأسه / تاسر َاه ط

 (1)أ( آلة )

 

 السنة
 

 التدفق النقدي
 

التدفق النقدي 
 المتراكم

 

1 

2 

3 

 

7000000 

1500000 

5000000 

 

7000000 

8500000 

13500000 
 

                                          000 500 

  = سْراِ سشه  ساوا ( سْح )  2.  1+ ــــــــــــــــــــــــ = سْح  2 ر ج اثسر ياي 

                                        000 000 5 

 

 ( 2)ض( آلة )

 

  فتر  الاسترداد 

 

( فتر  استردادها 2) رقم الآلة، و ( سنة2.1( فتر  استردادها )1)رقم الآلة  ا  -مما تقدم ٌتبٌ  :    

 (. 6داد أقل من الآلة )( هً الأفضل لأن فترة الاستر1وعلٌه فأن الآلة )،  سنة ( 2) 

 حل المطلوب الثانً / باستعمال طرٌقة صافً القٌمة الحالٌة 

 ( 1)أ( آلة )

                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    9000000  

 سْح  2= ــــــــــــــــــــ = 

     4500000  

 اىسْح

1 

2 

3 

  

  

 اىرا   اىْقاد   

7000000 

1500000 

5000000 

 

 ٍ اٍو اىلصٌ

0.877 

0.769 

0.675 

  

 

اىقاَح اى اىاح 

 ىيرا قاخ اىاا يح

6139000 

1153500 

3375000 

 

  
 10667500اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىاا يح                    

 ( 0009000مي ح اثسر َاب                                  )  ـــ 

 ييْاب 6675001ما   اىقاَح اى اىاح                              =
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 ( 2)ض( آلة )

 صافً القٌمة الحالٌة

 

  

 

 

( 2)بقٌ الآىح ، س ييْاب 1667500ذ ق  ما   قاَح واىاح  (1) بقٌ الآىحا   -مما تقدم ٌتبٌ  :

 . ييْاب  1449000ذ ق  ما   قاَح واىاح 

 .(2)( هً اتفهل تنها تحقق اكبر صافً قٌمة حالٌة م  آلة 1وعلٌ  ف.  الآلة )

 

 . حل المطلوض الثالث / باستعمال طرٌقة معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار3

 ( 1) )أ( آلة

 

  الاندثار  

 

 

 دفق النقدي متوسط الت

  

 الاندثار –متوسط صافً الربح المحاسبً = متوسط التدفق النقدي 

                                     =4500000 – 3000000  

 ييْاب   1500000=                                     

 

 

 

 معدل العائد المحاسبً 

 على تكلفة الاستثمار    

 

 

 

     9000000  

 ييْاب  3000000= ــــــــــــــــــــ = 

         3   

     13500000  

 ييْاب  4500000= ــــــــــــــــــــــ = 

            3   

     1500000  

 %  16.7% =  100× = ـــــــــــــــــــــ  

     9000000    

 اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىلابفاح  –اىقاَح اى اىاح ىيرا قاخ اىاا يح = 

 مي ح اثسر َاب  –ٍ اٍو اىلصٌ( × = )اىرا   اىْقاد 

( =4500000 ×2.322  )– 9000000 

  =10449000 – 9000000  

 ييْاب  1449000= 
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 ( 2ض( آلة )

 

 دثار الان

 

 

  3000000 – 4500000صافً الربح المحاسبً = 

 ييْاب  1500000=                            

 

 معدل العائد المحاسبً

 على تكلفة الاستثمار    
 

 

 

( وبالتالً ٌمك  2( والآلة )1مما تقدم ٌ حظ تساوي معدل العائد المحاسبً لكل م  الآلة )    

 اختٌار اي واحد  منهما.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     9000000  

 ييْاب   3000000= ـــــــــــــــــــــ =  

        3    

     1500000  

 %   16.7% =  100×  ـ = ــــــــــــــــــــ

    9000000     
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 أسئلة وتمارٌن الفصل الرابع                       

 -اولاً / الاسئلة :
 

 .  ، وأذكر المراحل الست تعداد الموازنة الرأسمالٌة عرف الموازنة الرأسمالٌة السؤال الأول //
 

 . عدد المكونات الرئٌسة لتحدٌد تكلفة الاستثمار السؤال الثانً //
 

 ؟ ما المقصود بالتدفق النقدي المخصوم السؤال الثالث //
 

 -: ثانٌاً / التمارٌن
 

 -الآتً البٌانات المتوفر  ةحد  الشركات الصناعٌة: //تمرٌن الاول ال

 ييْاب. 7500000* التكلفة المبدئٌة ل ستثمار فً إحد  المعدات            

 سْااخ.  7 العمر اةنتاجً المقدر*            

 ييْاب. 1800000 لوفورات السنوٌة فً تكالٌف التشغٌل السنوٌةا*            

 ييْاب .  300000 القٌمة المتبقٌة ) اتنقاض ( فً نهاٌة العمر اةنتاجً*            

 %.  12) ٍ اه اى ائاج (   معدل تكلفة رأس المال*            

/ احتساض  المطلوب :-    

   فتر  الاسترداد ) أ ( /                           

 ما   اىقاَح اى اىاح            ) ب ( /                             
 

 

ملٌو  ( دٌنار بمعدل  100تقوم شركة دجلة الخٌر الصناعٌة باستثمار مبلغ )  //ثانً ال تمرٌنال

 ( سنوات . 4 %  سنوٌاً لمد  ) 16خصم 

/ ٌمة المستقبلٌة ( اذا علمت ا  معامل الخصم احتساض جملة المبلغ المستثمر ) الق المطلوب

 (1.811سْااخ ها ) 4% ىَاج 16لمعدل 
 

% سيينوٌاً ،  14اسييتثمرت شييركة الفييرات الصييناعٌة مبلييغ معييٌ  بمعييدل خصييم  // ثالااثال تماارٌنال

  ملٌو  ( دٌنار . 90( سنوات جملة مقدارها )  7فتحققت لها بعد ) 

 / 6% ىَوواج 14ىَ وواه ر اذا علمييت ا  معامييل الخصييم ٌجيياد مقييدار المبلييغ المسييتثماالمطلااوب 

 (0.400سْااخ ها )
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  -: فً أدناه التدفقات النقدٌة المتوقعة م  أحد المشروعات الاستثمارٌة  // رابعال تمرٌنال

 

  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 / فتر  الاسترداد  -أ     -: احتساض  المطلوب                    

 لتكلفة رأس المال % 14صافً القٌمة الحالٌة بمعدل  -ض                                     

  معدل العائد المحاسبً على تكلفة الاستثمار -ج                                     
 

قامت شركة صناعٌة بالاستثمار فً أحد المشروعات الذي ٌقدر عمره اةنتاجً  // خامسلا تمرٌنال

  -% وقد كانت بٌانات المشرور كالآتً: 8سنوات وٌبلغ معدل تكلفة رأس المال  4
 

 
 السنة
 

 
 التدفقات النقدٌة الداخلة

 بعد الضرٌبة
 

 

6 
 

1 
 

0 
 

4 
 

 

100000 
 

110000 
 

140000 
 

110000 

 

 دٌنار. 70000أ  صافً القٌمة الحالٌة للمشرور  فإذا علمت

 / لمبدئٌة ل ستثماراحتساض التكلفة االمطلوب  

 
 السنة
 

 
 التدفقات النقدٌة

 

 صفز
 

6 
 

1 
 

0 
 

4 
 

0 
 

 

(0600000) 
 

6000000 
 

1000000 
 

6000000 
 

6000000 
 

000000 
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( سنوات بمبلغ            5لد  احد  الشركات الصناعٌة سٌار  مشترا  قبل )  // سادسال تمرٌنال

لى صٌانة بمبلغ        ملٌو  ( دٌنار ، وتحتاج حالٌاً ا 6ملٌو  ( دٌنار قٌمتها الدفترٌة الا  )  10) 

 ملٌو  ( دٌنار .  4.  5ملٌو  ( دٌنار ، علما ا  قٌمتها السوقٌة الا  )  2) 

ملٌو  ( دٌنار وتحتاج هذه السٌار   15عرض على الشركة سٌار  جدٌد  بدل القدٌمة كلفتها )     

  -الى المصارٌف التالٌة .

 ) أ ( / رسوم كمركٌة ) ملٌو  ( دٌنار   

 رسوم تسجٌل وتثبٌت لوحات لد  دائر  المرور ) ربع ملٌو  ( دٌنار  ) ض ( /  

 -علماً اذا تم شرام السٌار  ٌتطلض :    

  تهٌئة كراج مناسض بمبلغ ) ملٌو  ( دٌنار( /  1)   

  تهٌئة ادوات احتٌاطٌة جدٌد  بمبلغ ) ربع ملٌو  ( دٌنار( /  2)   

 ملٌو  ( دٌنار . 2( / ارتفار رصٌد المدٌنو  بمبلغ  )  3)   

 / لاستثمارتكلفة ااحتساض المطلوب  

تر ض شركة الصناعات الكهربائٌة بشرام آلة حدٌثة لقسم اةنتاج فٌها، وفٌميا ٌي.تً  // لسابعا تمرٌنال

  -: بعض المعلومات المتعلقة بث ثة عروض مقدمة للشركة

 

 

 التفاصٌل

 

 

 (1آىح )

 

 (2آىح )

 

(3) 

 

  

 مبدئًتكلفة الاستثمار ال

 

 

 

 ييْاب 225000

 

 

 ييْاب 235000

 

 

 ييْاب 210000

 

 التدفقات النقدٌة الداخلة

 

 

 ييْاب 50000

 

 ييْاب 50000

  

 ييْاب 50000

 

 العمر اةنتاجً

 

 

 سْااخ 5

 

 سْااخ 4

 

 سْااخ 8

 

  % 10فإذا علمت أ  تكلفة رأس المال هً 

الحالٌة؟ / أي آلة تختار باستعمال طرٌقة صافً القٌمة  المطلوب  
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تحتياج إحيد  الشيركات الصيناعٌة إليى نيور مي  المكيائ ، وقيد قيدم إلٌهيا عرهيا ،  // ثامنال تمرٌنال

دٌنار لميد  خميس  41000دٌنار تحقق للشركة صافً عائد نقدي سنوي  130000اتول ماكنة كلفتها 

دٌنيار  55000 دٌنيار تحقيق للشيركة صيافً عائيد نقيدي سينوي 180000سنوات والثانً ماكنة بتكلفة 

 م  قٌمة الاستثمار.  % 12لمد  خمسة سنوات، علماً أ  مدٌر الشركة، لا ٌقبل بعائد ٌقل ع  

لحالٌيية علميياً أ  معييدل الفائييد  أي ميي  البييدٌلٌ  أفهييل باسييتعمال طرٌقيية صييافً القٌميية ا /المطلااوب

12% . 
 

ملٌو  (  20د  بمبلغ ) تدرس شركة المنصور الصناعٌة فكر  شرام ماكنة جدٌ التمرٌن التاسع //

( وحد    10000دٌنار حٌث سٌتم استخدام هذه الماكنة فً انتاج المنتج )لا( الذي ٌتوقع ا  ٌتم بٌع ) 

من  سنوٌاً ، وا  هذه الماكنة ستردي الى تخفٌض مصارٌف الصٌانة السنوي بمبلغ ) ملٌو  ( دٌنار 

 ملٌو  ( دٌنار . 2بعدها انقاض قٌمتها )  ( سنوات تصبح 10) عمر الماكنة الجدٌد  الانتاجً هووا  

 

 / ا باحسض صافً العائد النقدي السنوي ، اذا علمت المطلوب :- 

 ( دٌنار 4000بٌع الوحد  م  المنتج )لا( هو )  سعر - 1      

 ( دٌنار  2400ا  التكلفة المتغٌر  للوحد  هو )  - 2          

 ملٌو  ( دٌنار 3) اجمالً التكالٌف الثابتة  - 3          

 . % 30تخهع الشركة الى هرٌبة دخل بمعدل  - 4          

 

 -فٌما ٌ.تً معلومات م  شركة الجمهورٌة الصناعٌة : التمرٌن العاشر //

 ،  ملٌو  دٌنار 93225000تكلفة الاستثمار  **    

 ملٌو  دٌنار 16500000التدفق النقدي الداخل  **   

 سنوات     10العمر الانتاجً **    

 % . 10الحد الادنى لمعدل العائد المر وض فٌ  **    

 / تقٌٌم المشرور الاستثماري بطرٌقة معدل العائد الداخلًالمطلوب 

ملٌو  ( دٌنار فً  100تدرس شركة بابل الصناعٌة استثمار مبلغ )  التمرٌن الحادي عشر //

 -مشرور معٌ  ٌحقق العوائد النقدٌة التالٌة :
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 التدفق النقدي السنوي نةالس

 ٍيااُ 45 1

 ٍيااُ 30 2

 ٍيااُ 25 3

 ٍيااُ 20 4

 ٍيااُ 15 5

 

 / احتساض وقت التعادل للمشرور الاستثماري اع ه اذا علمت ا  الشركة تستعمل المطلوب

 كمعدل عائد على الاستثمار % 10نسبة 
 

 

   -  اختٌارات:اختر اةجابة الصحٌحة م  بٌ  عد التمرٌن الثانً عشر //

اذا  سنوات ،(  6) سنوٌاً ولمد   % 12ملٌو  ( دٌنار بمعدل فائد   200تم استثمار مبلغ )  –(  1) 

 القٌماة المساتقبلٌة  فاأن ،1.  974( سنوات هيو  6علمت ب.  معامل الخصم للمعدل المذكور لمد  ) 

  -: ) جملة المبلغ المستثمر ( تساوي

 ييْاب    144 000 000 –أ            

 ييْاب 144 800 000 –ب            

 ييْاب           394 800 000 –ج            

 ييْاب 394 000 000 -ي             
 

يراقع  دٌنار وتر ض باستثماره فً مشرور 50 000 000الصناعٌة  تمتلك إحد  الشركات -(  2) 

 -:سترداد تساويفأن فترة الادٌنار ،  12 500 000 إ  ٌكو  تدفق  السنوي

 سْااخ       3 -ف              

 سْااخ    5 -ب              

 سْااخ        6 -ج              

 سْااخ  4 -ي               
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 3 000 000دٌنار والاندثار السنوي  15 000 000 أذا كا  صافً الربح قبل الهرٌبة والاندثار  - ( 3) 

  -: أن صافً العائد النقدي السنوي بعد الضرٌبة ٌساويف %،20ونسبة الهرٌبة   ييْاب

 ييْاب   10 600 000 -أ                  

 ييْاب 11 600 000 -ب                 

 ييْاب       12 600 000  -ج                 

 ييْاب  9 600 000 -ي                 
 

دٌنار، وتر ض الشركة باسيتثماره فيً مشيرور   40 000 000تمتلك إحد  الشركات الصناعٌة  - ( 4)   

 -: فأن تدفقه السنوي ٌساويسنوات ،  5ٌتوقع إ  تكو  فتر  استرداده 

 ييْاب      6 000 000 ـ ف                     

 ييْاب  12 000 000  -ب                    

 ييْاب         10 000 000 -ج                    

 ييْاب   8 000 000  -ي                     
  

   
(  8لمد  )  % 14اذا كانت القٌمة المستقبلٌة ) جملة المبلغ المستثمر ( لمبلغ معٌ  مستثمر بمعدل  – ( 5)  

 ، 0.  351( سنوات هو  8وكا  معامل الخصم للمعدل المذكور لمد  )  ملٌو  ( دٌنار ، 120سنوات هً ) 

  -:فأن المبلغ المستثمر ٌساوي 

 ييْاب     24 120 000 –ف                    

 ييْاب   24 000 000 –ب                   

 ييْاب         42 240 000 –ج                   

 ييْاب 42 120 000 –ي                    

 

 2 000 000ْاد ييْواب ساثّواثاب اىسو 10 000 000أذا كا  صافً الربح قبل الهرٌبة والانيدثار   -(  6) 

  -:فأن صافً الزبح بعذ الضزٌبة ٌساوي%، 40  دٌنار ونسبة الهرٌبة

 ييْاب        4 800 000  -ف     

 ييْاب  7 200 000 -ب     

 ييْاب       4 000 000 -ج                   

 ييْاب   6 000 000 -ي                   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 القرارات قصيرة الأجل

 

 

 الفصل الخامس
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  -بعد نهاٌة الفصل ستكون قادراً على:

 تعريؾ التكاليؾ الملائمة. -1

 تعريؾ التكاليؾ ؼير الملائمة. -2

 تعريؾ تكلفة الفرصة الضائعة.  -3

 -إعداد التحليل التفاضلي لقرارات: -4

 .قبول أو رفض الطلبية الخاصة 

 .الشراء أو التصنيع 

 .إضافة أو استبعاد احد الخطوط الإنتاجية 

 صادية النادرةمتعلقة بالموارد الاقتال اتقرارال   

 

 

 

 

 

 أهداف الفصل
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الأهللم مللا وسللائؾ الإدارة. فالمللدراء يواج للوا يمثللل اتخللاق القللرارات وسيفللة أساسلليةف بللل الوسيفللة     

باستمرار مشاكلف تستدعي من م اتخاق القرارات: مشاكل تتعلق باختيار نوع وكميلة المنلتأ أو المنتجلات 

)تشللكيلة الإنتللاأ   أو ) تشللكيلة المبيعللات  ف طريقللة الإنتللاأف قنللوات التسللويق محليللا وخارجيللاف سياسللة 

البيع الآجلف قبول أو رفض الطلبية الخاصة في زيلادة مسلتوا اسلتؽلال  التسعيرف سياسة البيع النقدي أم

الطاقللة المتاحللة ... الللب. وتنبللع صللعوبة اتخللاق مثللل هللقو القللرارات مللا وجللود عللدة بللدائل أو عللدة حلللول 

للمشكلة الواحدة . فعلل  الإدارة أا تفاضلل بليا البلدائل المتاحلةف وبملا ينسلجم ملع مواردهلا الاقتصلاديةف 

 ة.شأ م بشكل أفضل في تحقيق هدؾ المنلبديل القي يسوتختار ا

دائل تتطلب توفر بيانات متعددة تكاليفيةف وسعريه وربحية وتمويلية. وتعد بيانلات بإا المفاضلة بيا ال   

التكاليؾ المحور الأساس لعملية المفاضللة. فاتخلاق القلرارات الإداريلة يتطللب تحديلد التكلاليؾ المرتبطلة 

وتسم  هقو التكلاليؾ بالتكلاليؾ الملائملة. وكلقلد تحديلد التكلاليؾ ؼيلر الملائملة وتكلفلة ب قو القراراتف 

 الفرصة الضائعة.

 

 مفهوم التكالٌف الملائمة  أولا:

تصنؾ التكاليؾ ما حيث علاقت ا بعملية صلنع واتخلاق القلرارات الإداريلة إلل  نلوعيا هملا التكلاليؾ    

 الملائمةف والتكاليؾ ؼير الملائمة.

: بأن ا التكاليؾ المتوقعة مستقبلا التي تتفاوت أو تختلؾ ما بديل إلل  أخلر ملا تعرف التكالٌف الملائمة

للتكالٌف ة. وعل  هقا الأساس شأاتخاق القرار التي تواج ه المن بدائل القرار. ويمكا تجنب ا في حالة عدم

  -هما: الملائمة خاصٌتان

هي التكاليؾ المتوقع حدوث ا مستقبلاف أي تلد التكاليؾ التي لم تحدث بالفعلل بعلدف إق إا القلرارات  – 1

توجله إلل  تؽييللر شليء فللي المسلتقبل. ولا يمكللا باتخلاق قللرار الآا ملا تؽييللر الأحلداث التللي وقعلت فللي 

المتوقلع حلدوث ا مسلتقبلا. الماضي بالفعل. ولقا فاا التكاليؾ الملائمة لاتخاق القلرارف هلي تللد التكلاليؾ 

د تكاليفلا  ملائملةف علبالفعل في الفتلرات الماضلية لا تويترتب عل  قلد إا التكاليؾ التاريخية التي وقعت 

 بل هي تكاليؾ ؼارقة.

 هي تكاليؾ تفاضلية أي تلد التكاليؾ التي تتفاوت ما بديل إل  آخر ما بدائل القرار.  – 2

 

و كما يشار إلي ا أحيانا بالتكاليؾ الؽارقة أو المطمورةف ف ي تلد التكاليؾ أ التكالٌف غٌر الملائمةأما    

التللي حللدثت فعلللا فللي الماضلليف ولا يمكللا تؽيرهللا بللاي قللرار. سللواء باتخللاق قللرار حللالي او قللرار فللي 

 المستقبل. فقد أصبحت هقو التكاليؾ تاريخية ؼارقة فالتكاليؾ التاريخية التي وقعت بالفعل فـي الفترات 
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الماضيـةف هـي تكاليـؾ ؼارقـةف وؼيـر ملائمـة لاتخاق القلراراتف وتقتصلر فائلدت ا علل  الاسلتفادة من لا 

في التنبؤ بالتكاليؾ المتوقعلة مسلتقبلا. وعلل  هلقا الأسلاس تتصلؾ التكلاليؾ ؼيلر الملائملة بالخصلائ  

  -الآتية:

     هي تكاليؾ تاريخية  – 1        

 ؼٍر التفاضلٍت التً لا تختلف هي بذٌل إلى آخرهً التكالٍف  – 2          

 هي التكاليؾ التي لا يمكا التأثير في اف بمعن  ان ا تكاليؾ ؼارقة او مطمورة  – 3          

 والمثال الآتي يوضح مف وم التكاليؾ الملائمة والتكاليؾ ؼير الملائمة.

 

الأول ما شرائ ا. وكانت الشركة قد  نتيجة حادث مروع تحطمت سيارة نقل في اليوم -:( 0مثال رقم ) 

مليوا دينارف ولم تستطع الشركة أا تلؤما علي لا بعلد. والآا أملام الشلركة  21دفعت ثما السيارة البالػ 

  -بديليا هما :

 وا دينار ـــملي 15لاح قدرها ــيارة وإعادت ا إل  حالت ا الطبيعية بتكلفة إصــإصلاح الس –البديل الأول 

 22مليلوا دينلار وشلراء سليارة جديلدة بمبللػ  2بيع السليارة علل  حالت لا الراهنلة بمبللػ  –البديل الثاني 

 مليوا دينار نقدا 

// تحديد التكاليؾ الملائمة – 1   المطلوب     

      تحديد التكاليؾ ؼير الملائمة ) الؽارقة او المطمورة   – 2                           

 تحديد أي البديليا أفضل – 3                          

 الحل :
 

 بدٌل التفاصٌل

 بٌع السٌارة

 بدٌل

 أصلاح السٌارة

 التحلٌل التفاضلً

 22222222 -------   22222222 تكاليؾ شراء السيارة الجديدة

 (2000000) -------   (2000000) ثما بيع السيارة القديمة

 (15000000) 15222222 -----   تكاليؾ الإصلاح

 3222222 15222222 18222222 المجموع

 



 ]اكتب ًظاً[ ]اكتب ًظاً[ ]اكتب ًظاً[

 
 

042 

 تجاريالثالث    المحاسبـــة الادارٌــــة   خامسالفصل ال       

 

ف هلي التكلاليؾ التلي تختللؾ ملا بلديل إلل  آخلر ملا بلدائل القلرارف وفلي المثلال  التكلاليؾ الملائملة – 1

 مليوا دينار. 22هلٍىى و  15السابق هي 

مليوا دينارف ف و إيرادات ملائملة اختلفلت ملا بلديل إلل  آخلرف وللقلد تلم تخفيضل ا ملا  2أما مبلػ      

 تكاليؾ شراء السيارة الجديدة. 
 

التكاليؾ ؼير الملائمة ) الؽارقة أو المطمورة   هي التكاليؾ التلي حلدثت فلي الماضليف ولا يمكلا  – 2

وفي المثال السابق هي ثما السيارة المحطمة التأثير في ا ولا تختلؾ ما بديل إل  آخر ما بدائل القرار. 

 مليوا دينار  21والبالػ 
 

يلاحس ما التحليل التفاضلي السابقف إا بديل إصلاح السيارة هو الأفضلف لأنه يحقلق تكلاليؾ اقلل  – 3

مليوا دينارف وهقا المبلػ نطلق عليه تسمية التكاليؾ التفاضليةف لأن لا هلي  3ما بديل بيع السيارة بمبلػ 

ما فضّلت بديلا  عل  بديل آخر. مع الأخق بالحسباا إا هقا التحليل اقتصر عل  الجوانب الكمية وأهملل 

 الجوانب الوصفية الأخرا.
 

تجللدر الإشللارة إللل  إا المللن أ المسللتعمل فللي تحليللل الإيللرادات والتكللاليؾ لأؼللراض اتخللاق القللرارات    

والمفاضلة بيا البدائل يطللق عليله التحليلل التفاضللي. وبموجلب هلقا التحليلل يلتم تصلنيؾ التكلاليؾ إلل  

صلة الضلائعة او تكلفلة تكاليؾ ملائمة وؼير ملائمة . وقد تم التطرق إلي ا سابقا ف فضللا علا تكلفلة الفر

بأنها أقصىى عائىد مسىا مة ٌضىٌع علىى المن مىة )   : وٌقصد بتكلفة الفرصة الضائعةالفرصة البديلة. 

  .(  نتٌجة تفضٌل بدٌل معٌن على بدٌل آخر

بعد اا تطرقنلا إلل  مفلاهيم التكلاليؾ الملائملةف والتكلاليؾ ؼيلر الملائملةف وتكلفلة الفرصلة الضلائعة      

وكيفيللة اسللتعمال هللقو المفللاهيم فللي التحليللل التفاضلللي لأؼللراض المفاضلللة بلليا البللدائلف وسللنتطرق اللل  

 -تف ومن ا:استعمال هقو المفاهيم في عدد ما القرارات الإدارية التي تواجه إدارة الشركا

 قرار قبول أو رفض الطلبات الخاصة 

 قرار التصنيع أو الشراء 

 قرار الإضافة أو التخل  ما احد خطوط الإنتاأ 

 النادرة الاقتصادية القرارات المتعلقة بالموارد 
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   Special Ordersقرار قبول أو رفض الطلبٌة الخاصة  ثانٌاً:

ة هللقا النللوع مللا القللرارات عنللدما تتللوفر طاقللة إنتاجيللة عاطلللةف أي عنللدما  لا يؽطللي شللأتواجلله المن   

البرنللامأ الإنتللاجي الخللا  بالمنسمللة كامللل طاقت للا الإنتاجيللةف فيبقلل  جللزء مللا الطاقللة الإنتاجيللة بللدوا 

 استؽلال أو عاطلا  عا العمل. 

في مثلل هلقا الوضلع تواجله الإدارة مشلكلة تسلعير طلبيلة خاصلة تلؤدي إلل  اسلتؽلال أفضلل للطاقلة    

الإنتاجية العاطلة. والسؤال القي يطرح نفسه. ما هي الحدود السعرية التي تسمح للإدارة بالمفاضلة بيا 

 البديليا وهما قبول أو رفض الطلبية الخاصة؟    

عل  الإدارة رفض أي طلبية خاصةف لا تؽطلي علل  الأقلل التكلفلة الكليلة  وقد يبدو للوهلة الأول  أا   

لإنتاأ الطلبيةف أي لا تؽطي التكاليؾ المتؽيرة المرتبطة بالطلبية الخاصة وكقلد نصيب هقو الطلبية ما 

لا يعّلد التكاليؾ الثابتة الصناعية والتسويقية والإداريةف إلا أا هقا التحليل المعتمد عل  التكلاليؾ الكليلة 

 تحليلا  سليما  في جميع الأحوالف ف و يؤدي في مثل هقو الحالة إل  قرارات إدارية خاطئة. 

إا قرار الإدارة بقبول الطلبية الخاصة يكوا سليما ف إقا ؼط  سعر بيع الطلبية علل  الأقلل التكلاليؾ    

يؾ الكلية لإنتاأ الطلبيلة ف إق أا الملائمة المرتبطة ب قو الطلبيةف حت  لو كاا هقا السعر لا يؽطي التكال

يؾ الثابتلة ويزيلد أي إيراد يزيد عا التكاليؾ الملائملة المرتبطلة ب لقو الطلبيلة سيسل م فلي تؽطيلة التكلال

 ة. شأصافي ربح المن

يسبب تكاليؾ ثابتة تتحمل ا ة في الأجل القصيرف شأل  أا وجود طاقة عاطلة لدا المنتجدر الإشارة إ   

الأحوال سواء قبلت أم رفضت الطلبية الخاصة والتكلفة في هقو الحالة هي تكلفة ؼير  ة في جميعشأالمن

الشىروط الواجىب توفر ىا لقبىول تفاضلية أو ؼير ملائمة لاتخاق القرارف مما تقدم ملا الممكلا استنسلا  

 ف  الطلبٌة الخاصة بسعر بٌع ٌقل عن التكالٌف الكلٌة

     -و ذه الشروط  ً:      

 توفر طاقة عاطلة عا العمل في الأجل القصير.  -1

تجاهل التكاليؾ الثابتة التي لا تتفاوت ما بديل إل  آخرف لأن ا تكلاليؾ ؼيلر ملائملةف وملا ثلم هلي  -2

 تكاليؾ ؼير تفاضلية.

 عدم تأثير سعر الطلبية الخاصة سلبا  عل  السعر السائد للمنتأ في السوق.  -3

عللل  الأقللل التكللاليؾ الملائمللة المترتبللة عللل  قبللول الطلبيللة أا يؽطللي سللعر البيللع الطلبيللة الخاصللة  -4

الخاصلةف سللواء كانلت هللقو التكلاليؾ متؽيللرة أم تكللاليؾ ثابتلة خاصللة بالطلبيلة ويمكللا تجنب لا فللي حالللة 

 رفض الطلبية الخاصة. 
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سرير سلنويا ف ويبللػ الإنتلاأ  1252// يمتلد مصنع السلام لصناعة الأثاث طاقة لإنتاأ  ( 2مثال رقم ) 

دينار للسرير الواحدف تقدم أحلد الفنلادق  17522سرير تباع لتجار التجزئة بسعر  1222الحالي للمصنع 

دينللار للسللرير الواحللدف وكانللت تقللديرات  15222سللرير بسللعر  252بطلللب إللل  إدارة المصللنع لشللراء 

  -: كما يلي التكالٌف الخاصة بإنتاج السرٌر الواحد

دينار مصاريؾ متؽيرة ف  2522دينار اجور مباشرة ف  2222دينار خشب ولوازم ف  8222

  دينار عمولة مندوبي البيع .  922

وقد طلبت إدارة الفندق إدخال    دينار ف 1 622 222اقا علمت بأا اجمالي التكاليؾ الثابتة الكلية تبلػ ) 

 ير الواحد. دينار للسر 1222تعديلات عل  تصميم السرير قدرت كلفت ا 

 ثلاثف هلل تنصلح إدارة المصلنع بقبلولبصلفتد محاسلب إداري فلي مصلنع السللام لأ/  المطلوب 

 الطلبية الخاصة أو رفض ا؟ علما إا المصنع ليس بإمكانه تأجير الطاقة العاطلة عا العمل إل  الآخريا.

 

 :حل ال

 التحلٌل التفاضلً  رفض الطلبٌة الخاصة قبول الطلبٌة الخاصة التفاصٌل

 المبيعات

 17522×1222المنتسمة 

 15222× 252الطلبٍت 

 التكاليؾ المتؽيرة -

 خشب ولوازم

 اجور مباشرة

 مصاريؾ متؽيرة 

 عمولة مندوبي المبيعات

 

 عائد المساهمة =       

 

 التكاليؾ الثابتة –

 مصاريؾ تعديل التصميم –

 

 صافي الربح 

 

17522222 

3752222 

 

(12222222) 

(2522222) 

(3125222) 

(922222) 

 
4725222 

 

(1622222) 
         

      (252222) 

 

2875222 

 

 

17522222 

- 

 

(8222222) 

(2222222) 

(2522222) 

(922222) 

 
4122222 

 

(1622222) 

- 

 

2522222 

 

 

 طفر

3752222 

 

(2222222) 

(522222) 

(625222) 

 طفر

 
625222 

 

 طفر

(252222) 

 

375222 

 

 

 دٌنار . 264111قبول الطلبٌة الخاصة ، لأنها تحقق ربح اضافً  مقداره  -القرار:
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 ملاحسات عل  الحل:

 الخشب واللوازم: -0 

 12222222=  8222(× الطلبٍت  252الوٌتظوت +  1222في حالة قبول الطلبية = ) 

 8222222=  8222×الوٌتظوت فقط (  1222= )  في حالة رفض الطلبية
 

 المباشرة:الأجور  -1

 2522222=  2222× الطلبٍت (  252الوٌتظوت +  1222في حالة قبول الطلبية = ) 

 2222222=  2222× الوٌتظوت فقط (  1222= )  في حالة رفض الطلبية

 :مصارٌف متغٌرة  -2

 3125222=  2522× الطلبٍت (  252الوٌتظوت +  1222في حالة قبول الطلبية = ) 

 2522222=  2522× الوٌتظوت فقط (  1222= )  في حالة رفض الطلبية
 

إا الطلبيلة الخاصللة لاتتحملل عمولللة منلدوبي المبيعللات ف لأا الطلبيلة الخاصللة تلتم مباشللرة مللع  -3

 ادارة المصنع دوا الحاجة إل  مندوبي المبيعات. 
 

 

دينار هي تكاليؾ ؼير ملائمة ) ؼارقلة أو مطملورة   أو  1622222إا التكاليؾ الثابتة البالؽة  -4

هي تكاليؾ ؼير تفاضليةف لأا إدارة المصنع تتحمل ا سواء رفضلت الطلبيلة أم قبلت لا. بمعنل  آخلر 

أا التكاليؾ الثابتة أعللاو هلي تكلاليؾف لا يمكلا تجنب لا سلواء تلم قبلول أو رفلض الطلبيلةف أي هلي 

 الطلبية الخاصة.  تكاليؾ ؼير مرتبطة أو ناشئة بسبب

 

// تنتأ شركة اليرمود كرات المضرب ) التلنس   فلي مصلنع اف وتبللػ طاقلة هلقا  ( 2مثال رقم ) 

إلىىى  كللرة سللنويا ف يللتم بيع للا بالكامللل 92222كللرة سللنويا  والإنتللاأ الحللالي هللو  122222المصللنع 

دينار للكرة الواحدةف تقدم أحلد المسلتورديا  2522مخازا بيع الأدوات الرياضية في العراق بسعر 

 دينار للكرة الواحدة.  1822كرة بسعر  22222السورييا بطلب شراء 

 دينار  مليوا   52) دينار والتكاليؾ الثابتة  922علما  أا التكاليؾ المتؽيرة لإنتاأ الكرة الواحدة    

صلح الشلركة بقبلول أو رفلض بصفتد محاسبا  إداريا  فلي شلركة اليرملودف هلل تن : المطلوب

 الطلبية الخاصة؟
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  -:الحل

 

 

 التفاصٌل

 

قبول الطلبٌة 

 الخاصة

 

رفض الطلبٌة 

 الخاصة

 

 التحلٌل التفاضلً 

 

 الوبٍعاث

92222×2522 

22222×1822 

 

 التكالٍف الوتؽٍرة -

92222×922 

22222×922 

 

 عائذ الوساهوت

 

 

 التكالٍف الثابتت -

 

 

 طافً الربح 

 

 

225222222 

36222222 

 

 

(81222222) 

(18222222) 

 

162222222 

 

 

(52222222) 

 

 

112222222 

 

 

225222222 

- 

 

 

(81222222) 

- 

 

144222222 

 

 

(52222222) 

  

 

94222222 

 

 

 طفر

36222222 

 

 

 طفر

(18222222) 

 

18222222 

 

 

 طفر

 

 

18222222 

 

 دٌنار 07 111 111//  قبول الطلبٌة الخاصة ، لانها تحقق ربح اضافً مقداره  القرار
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   Buy or make: قرار الشراء أو التصنٌع ثالثاً 

قلرار يتم استعمال مف وم التكاليؾ الملائمة في عملية المفاضللة بليا قلرار شلراء جلزء معليا و     

الاعتملاد علل  الملوارد القاتيلة المتاحلة للشلركة بوجلود ة ملا خللال شلأتصنيع هقا الجزء داخلل المن

طاقة ؼير مستؽلةف وتوفر قدرات فنية للعاملياف وس ولة توفير المواد الأولية اللازمةف ويعد القلرار 

ة بتحقيلق شلأملة التلي تتعللق بإسلتراتيجية المنالمتعلق بعمليلة الشلراء أو التصلنيع ملا القلرارات الم 

اجيللة إق يقللدم المحاسللب الإداري المعلومللات اللازمللة المبنيللة عللل  التحليللل تكامللل فللي عمليات للا الإنت

التفاضلي للتكاليؾ الملائمة ب دؾ مسلاعدة الإدارة فلي اتخلاق القلرارات المناسلبة علل  أا تأخلق فلي 

  -الحسباا الأمور الآتية:

وبلافتراض أا عّد عناصر التكاليؾ المتؽيرة تكاليفلا  ملائملة فلي عمليلة التفاضلل بليا البلدائلف   (1)

 التكاليؾ يمكا توفيرها أو الاستؽناء عن ا في حالة الشراء. 

 عّد التكاليؾ التي نشأت عا عملية التصنيع تكاليؾ ملائمة في عملية المفاضلة.  (2)

ة فللي حالللة الشللراء أو التصللنيع شللأعية المشللتركة التللي تتحمل للا المنعّللد التكللاليؾ الثابتللة الصللنا (3)

ة ستتحمل ا سلواء قاملت بعمليلة شألية التحليل التفاضليف لأا المنؼير ملائمة في عمبالمقدار تكاليفا  

 الشراء أو بعملية التصنيع. 

الأخللق فللي الحسللباا نقطللة السللواء ) عللدم الاخللتلاؾ  ف لكلللا البللديليا أي تحديللد حجللم الإنتللاأ  (4)

 المتوقع القي تتساوا فيه تكاليؾ البديليا ) الشراء والتصنيع  . 

جود طاقة عاطلة ) ؼير مسلتؽلة  ف وهلل ملا الممكلا الاسلتفادة من لا فلي عمليلة التصلنيع أو و (5)

 وجود بدائل أخرا للاستفادة ما هقو الطاقة؟ 
    

ملا  % 75ف وهلي تعملل حاليلا  بلـ  تنتأ شلركة ال للال الصلناعية مبلردات ال لواء :(3مثال رقم )

دينللار  242ف وتشللتري الشللركة أحللد أجللزاء المبللردة مللا السللوق المحلللي بسللعر  طاقت للا الإنتاجيللة

   ف إا الإنتللاأ الاعتيللادي سلليبق  ضللما حللدود ف ويؤكللد التنبللؤ بالمبيعللات المسللتقبلية للمحللرد الواحللد

 .  ما الطاقة الإنتاجية % 75

جزء بدلا  ما شرائ ا ما السوق المحليةف بوصف ا وسيلة  22222تفكر الشركة حاليا  في إنتاأ    

  -: كالآتي جزء 11111وقد قدرت التكالٌف اللازمة لإنتاج لاستعمال الطاقة العاطلةف 

  دٌٌار  1 262 222 تكاليؾ المواد المباشرة 

 دٌٌار  2 192 222  تكاليؾ الاجور المباشرة

  دٌٌار 622 222  تكاليؾ صناعية متؽيرة
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  دٌٌار 1 652 222تكاليؾ صناعية ثابتة 

 دينار.  152222علما  أنه في حالة الشراء يمكا تخفيض ) ت .   . غ . م   بمقدار 

بصفتد محاسبا  إداريا  هل تنصح الشركة باتخاق قرار الصنع أم الشراء؟ 1) :المطلوب   

 جزء؟  3222  هل يتؽير القرار السابق إقا كانت الكمية المطلوبة 2) 

   تحديد نقطة السواء أو التماثل أو عدم الاختلاؾ. 3) 

 

     الحل //

   1حل المطلوب رقم )                                   

 

 التفاصٌل
 

 

 الشراء

 

 التصنٌع

 

 التحلٌل التفاضلً

 

 تكاليؾ الشراء

 

 تكاليؾ المواد المباشرة

 

 تكاليؾ الأجور المباشرة

 

 متؽيرةتكاليؾ صناعية 

 

 تكاليؾ صناعية ثابتة

 

 إجمالي التكاليؾ
 

 

4822222 

 

- 

 

- 

 

- 

 

1522222 

 

6322222 

 

- 

 

1262222 

 

2192222 

 

622222 

 

1652222 

 

5722222 

 

4822222 

 

(1262222) 

 

(2192222) 

 

(622222) 

 

(152222) 

 

622222 

 

 

ٌتضح من التحلٌل التفاضلً أعلاه أن اختٌار بدٌل التصنٌع سٌوفر للشركة مبلغاً قدره  -:القرار

 دٌنار، لذلك ننصح بقرار التصنٌع.  511111
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   2حل المطلوب رقم )                                     

 

 

 التفاصيل

 

 

 الشراء

 

 التصنيع

 

 التحليل التفاضلي

 

 تكاليؾ الشراء

 

 المواد المباشرةتكاليؾ 

 

 تكاليؾ الأجور المباشرة

 

 تكاليؾ صناعية متؽيرة

 

 تكاليؾ صناعية ثابتة

 

 إجمالي التكاليؾ
 

 

722222 

 

- 

 

- 

 

- 

 

1522222 

 

2222222 

 

- 

 

189222 

 

328522 

 

92222 

 

1652222 

 

2257522 

 

722222 

 

(189222) 

 

(328522) 

 

(92222) 

 

(152222) 

 

(37522) 

 

 

ٌتضح من التحلٌل التفاضلً، أعلاه أن اختٌار بدٌل الشراء ، سٌوفر للشركة مبلغاً  -:القرار

 . دٌنار، لذلك ننصح بقرار الشراء 26411قدره 
 

 ملاح ات على الحل:

 دٌٌار 722222دٌٌار للدزء الىاحذ =  242× خزء  3222تكاليؾ الشراء =  -1
 

 دٌٌار 63خزء =  22222÷ دٌٌار 1262222تكلفة الجزء الواحد ما المواد المباشرة =  -2

 دٌٌار 189222دٌٌار للوحرك الىاحذ =  63× هحرك  3222تكاليؾ المواد المباشرة = 
 

  12905خزء =  22222÷ دٌٌار 2192222تكلفة الجزء الواحد ما الاجور المباشرة =  -3

 دٌٌار 328522دٌٌار للدزء الىاحذ =  12905× خزء  3222 تكاليؾ الاجور المباشرة =
 

 دٌٌار  32خزء =  22222÷ دٌٌار 622222تكلفة الجزء الواحد ما تكاليؾ صناعية متؽيرة =  -4

 دٌٌار 92222دٌٌار للدزء الىاحذ =  32× خزء  3222 تكاليؾ صناعية متؽيرة =
 

جزء  3222جزء او  22222ء كاا حجم النشاط لاحس اا التكاليؾ الصناعية الثابتة لاتتؽير سوا -5

 لاا ما خصائ  اجمالي التكاليؾ الثابتة ان ا لاتتؽير م ما تؽير حجم النشاط ضما المدا الملائم . 
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  3) رقم حل المطلوب 

 ف تعني ....  نقطة التماثل

 تكالٌف بدٌل الشراء = تكالٌف بدٌل التصنٌع                                   

 ت. متؽيرة + ت. ثابتة = ت. متؽيرة + ت. ثابتة                                

  1652222س( + ×  22205= ) 1522222س( + ×  242)                       

  152222س   =    3705                                           

 

                           س 

 

جزء فلاا قلراري الشلراء والتصلنيع سلواء.  4222إا نقطة التماثل أعلاو تعني إقا كانت الشركة بحاجة ال  

بمعن  أخر أا الشركة اتخقت ايلا ملا القلرارياف فلاا النتلائأ واحلدة. ويمكلا اثبلات قللد بسل ولة ملا خللال 

 جزء. 4222حساب تكاليؾ الشراء والتصنيع عند نقطة التماثل البالؽة 

 

 

 التفاصٌل
 

 

 الشراء
 

 التصنٌع

 

 تكاليؾ الشراء
 

 المباشرةتكاليؾ المواد 
 

 تكاليؾ الأجور المباشرة
 

 تكاليؾ صناعية متؽيرة
 

 تكاليؾ صناعية ثابتة
 

 إجمالي التكاليؾ

 

 

962222 
 

- 
 

- 
 

- 
 

 1522222 
 

2462222 

 

- 
 

252222 
 

438222 
 

122222 
 

1652222 
 

2462222 

 

  وتقللدر X: تنللتأ شللركة الرافللديا ج للاز الفللاكسف ويللدخل فللي عمليللة تصللنيعه القطعللة )   5مثللال رقللم )

وتستطيع الشركة شراء كاملل الكميلة المطلوبلة ف وحدة سنويا   122222الشركة احتياج ا ما هقو القطعة 

دينلار  122بمبللػ دينار للقطعةف كما تقدر الشركة تكاليؾ إضافية للشراء  822ما مج ز خارجي بسعر 

   لـــ  داخXة )ــتصنيع القطعركة ــراء في الشــــاقترح بعض الخب فحاــللقطعة عا أجور الفح  والش

    152222  

  خزء  4222= ـــــــــــــــــــ = 

      3705  
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 :قطعة وكالآتي 122222وقد قدرت التكاليؾ اللازمة لتصنيع وقد قدرت التكاليــؾ ركةف ــالش

 

 

 التفاصٌل 

 
 

 

تكلفة القطعة 

 الواحدة
 

 

 إجمالً التكالٌف

 

 مواد مباشرة
 

 أجور مباشرة 
 

 تكاليؾ صناعية ؼير مباشرة متؽيرة
 

 ثابتةتكاليؾ صناعية ؼير مباشرة 
 

 

422 
 

222 

 

222 
 

352 

 

42222222 
 

22222222 
 

22222222 
 

35222222 

 

 المجموع
 

 

1152 

 

115222222 

 

 

 

 

 

 

 

هل تنصح الشركة بشراء الكمية المطلوبة ما القطعلة ) :المطلوبX ملا مج لز خلارجي  

مللا التكللاليؾ الصللناعية ؼيللر  %62الشللركة سللتوفر  اقا علمللت اال الشللركة أو تصللنيع ا داخلل

 . المباشرة الثابتة في حالة الشراء

 //           الحل

 

 التحليل التفاضلي التصنيع الشراء التفاصيل

 تكاليؾ الشراء

 مواد مباشرة

 اجور مباشرة

 ت .   . غ . م / متؽيرة

 ت .   . غ . م / ثابتة 

92222222 

- 

- 

- 

14222222 )*( 

- 

42222222 

22222222 

22222222 

35222222 

92222222 

(42222222) 

(22222222) 

(22222222) 

(21222222) 

 ( 11222222) 115222222 124222222 إجمالي التكاليؾ

 

 دٌٌار %14222222 = 42×  35222222   *)

( مىن المجهىىز الخىىارجً، لأن ذلىك سىىٌوفر تكىىالٌف Xننصىىح الشىركة بشىىراء القطعىىة )ْ -:القىرار

 دٌنار.  00111111مقدار ا 
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 : قرار إضافة أو استبعاد أحد خطوط الإنتاج  رابعاً 

    Adding or dropping product Line Decision                                               

ةف فأنه عادة ما يتم أعداد البيانات المحاسبية التي تعكس ربحيلة شأدما تتعدد خطوط الإنتاأ في المنعن    

ة ككلف إلا أا أعداد هقو البيانات ب قو الكيفية شأدةف ومدا مساهمته في ربحية المنإنتاجي عل  حكل خط 

يثير عادة  مشكلة في استعمال بيانلات الربحيلة لؽلرض اتخلاق القلرارات المتعلقلة بخطلوط الإنتلاأ الحاليلة 

ؾ الملائمللةف لاتخللاق تلللد بالاسللتبعاد أو الإبقللاءف إق أا بيانللات الربحيللة تلللد لا تعكللس بالضللرورة التكللالي

ة بصلدد إدخللال شلألائمللة إقا كانلت المنالقلراراتف وللقلد يحتلاأ الأملر إللل  تحلليلات خاصلة للتكلاليؾ الم

ة ككلل نتيجلةف للقلد شلأقللد تحديلد الأثلر علل  ربحيلة المنتؽيرات عل  خطوط الإنتاأ الحاليلةف ويتطللب 

   تكاليؾ ملائمة وتكاليؾ ؼير ملائمة. التؽير آخقيا في الحسباا تحليل تكاليؾ كل خط إنتاجي إل

 والمثال الآتي يوضح حالة المفاضلة بيا الاستمرار في أحد خطوط الإنتاأ أو استبعادو. 

 

:  تقوم شركة الريم لصناعة الألباا بتشؽيل ثلاثة خطوط إنتاجيةف الخط )أ  ينتأ الألبااف ( 6مثال رقم ) 

لأجبللااف وكللاا كشللؾ الللدخل الخللا  بكللل خللط إنتللاجي والخللط )ب  ينللتأ الحليللبف والخللط )أ  ينللتأ ا

  -وللشركة ككل لإحدا السنوات كالآتي:

 

 

 التفاصٌل

 

 الخط )أ(

 

 الخط )ب(

 

 الخط )ج(

 

 الإجمالً

 

 إيراد المبيعات

 التكاليؾ المتؽيرة  -

 عائد المساهمة  =

 تكاليؾ ثابتة صناعية وإدارية -

 صافي الدخل =

 

3222222 

(1522222) 

1522222 

(852222) 

652222 

 

1752222 

(735222) 

1215222 

(722222) 

315222 

 

1522222 

(825222) 

675222 

(725222) 

(52222) 

 

6252222 

(3262222) 

3192222 

(2275222) 

915222 

 

 

     

يللرا مللدير الشللركة أا اسللتبعاد الخللط الإنتللاجي )أ  سلليؤدي إللل  زيللادة أربللاح الشللركة بمبلللػ    

 دينار.  965222  دينار وبقلد سيكوا صافي ربح الشركة 52222)
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علملا  ة باستبعاد الخط الإنتلاجي )أ  : بصفتد محاسبا  إداريا  هل تنصح مدير الشرك المطلوب

 .دينار  515222استبعاد الخط الإنتاجي )أ  سيؤدي إل  توفير في التكاليؾ الثابتة بمبلػ  باا

 

 //  الحل

 

 

 التفاصٌل
 

 

 الإبقاءبدٌل 

 

 بدٌل الاستبعاد

 

 التحلٌل التفاضلً

 إيراد المبيعات

 التكاليؾ المتؽيرة -

 عائد المساهمة =

 التكاليؾ الثابتة -

 صافي الدخل  =

6252222 

(3262222) 
 

3192222 
 

 

(2275222) 

915222 

4752222 

(2235222) 
 

2515222 

(1762222 )(*) 

755222 

1522222 

(825222) 
 

675222 
 

(515222) 

162222 

 

(*) 2275222 – 515222  =1762222 

 

ٌوضح التحلٌل التفاضلً السابق أن القرار الصائب  و الإبقاء على الخط الإنتىاجً )ج(،  -:القرار

 .دٌنار 051111لأن قرار إلغائه سٌؤدي إلى تخفٌض أرباح الشركة ككل بمبلغ 

 

ف هي ) س ف   ف ع    خطوط إنتاجيةبتشؽيل ثلاثة  بؽداد الصناعية:  تقوم شركة ( 7مثال رقم ) 

  -: كالآتينتاجي وللشركة ككل وكاا كشؾ الدخل الخا  بكل خط إ

 

 

 التفاصٌل

 

 

 (سالخط )

 

 (صالخط )

 

 (عالخط )

 

 الإجمالً

 إٌراد المبٌعات

 التكالٌف المتغٌرة  -

 عائد المسا مة  =

 تكالٌف ثابتة صناعٌة وإدارٌة -

 صافً الدخل =

111 111 21 

 (111 111 08) 

111 111 00 

(111 111 6) 

111 111 3 

111 111 31 

(111 111 24) 

111 111 4 

(111 111 7) 

(111 111 2) 

111 111 24 

(111 111 10) 

111 111 03 

(111 111 8) 

111 111 4 

111 111 014 

(111 111 64) 

111 111 21 

(111 111 13) 

111 111 5 
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 مبلػ ما   سيؤدي إل  زيادة أرباح الشركة    استبعاد الخط الإنتاجي )شركة أا يرا مدير ال    

    دينار . 9 222 222ال  )   دينار  6 222 222 )

علملا       ة باسلتبعاد الخلط الإنتلاجي ): بصفتد محاسبا  إداريا  هل تنصح مدير الشلرك المطلوب

  )  .  دينار لايمكا تجنب ا عند الؽاء الخط الانتاجي  2 222 222ضما التكاليؾ الثابتة مبلػ )  باا
 

 //  الحل

 

 التفاصٌل
 

 

 بدٌل الإبقاء
 

 بدٌل الاستبعاد
 

 التحلٌل التفاضلً

 

 إيراد المبيعات
 

 التكاليؾ المتؽيرة -
 

 عائد المساهمة =
 

 التكاليؾ الثابتة -
 

 صافي الدخل =
  

  
 

222 222 125 
 

 (222 222 75 ) 
 

222 222 32 
  

 

 (222 222 24 ) 
 

222 222 6 

  
 

222 222 65 
 

 (222 222 42 ) 
 

222 222 25 
 

 

 (222 222 18 ) 
 

222 222 7 

  
 

222 222 42 
 

 (222 222 32 ) 
 

222 222 5 
 

 

 (222 222 6 ) 
 

 (222 222 1 ) 

 

 

 (ص  الخىط الإنتىاجً ) سىتبعادأن القرار الصىائب  ىو ا ٌوضح التحلٌل التفاضلً السابق -:القرار

  دٌنار . 6 111 111دٌنار الى  5 111 111ه سٌؤدي الى زٌادة الارباح من نلأ

 

  صادٌة النادرةمتعلقة بالموارد الاقتال اتقرارال: اً خامس

Decisions Involving Limited Resources                                                                                    

احيانا  تكوا بعض الموارد الاقتصادية محدودة للدا الشلركات الصلناعية او الوحلدات الاقتصلادية ف      

وتتمثل هق المحدودية في المواد الاولية ف او ساعات اشتؽال المكائا والالات ف او ساعات العمل المقررة 

ات اشلتؽال الالات والمكلائا النادرة كأا تكوا ملواد اوليلة او سلاع وعل  المنشأة استؽلال هقو الموارد. 

او ساعات العمل المقررة بما يصب في مصلحت ا وبما يساهم في تحقيق ا اعل  الارباح . وتعتمد المنشأة 

فللي معرفللة قلللد مللا خلللال ماتحققلله الوحللدة مللا عائللد مسللاهمه يقابللل المللوارد النللادرة كللأا تكللوا عائللد 

 العمل او اشتؽال المكائا والالات  أو عائدة ساعات النادر دالمساهمة للساعة الواحدة ) اقا كانت الموار

 المساهمة للكيلو ؼرام الواحد أو للمتر الواحد ) اقا كانت الموارد النادرة مواد اولية   . والمثالييا التالييا 

 يوضحاا قلد . 
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  -فيما يأتي معلومات مستخرجة ما سجلات شركة دجلة الخير الصناعية : -9(7)مثال رقم 

1 –  

 

 التفاصيل
 

 

 المنتأ أ
 

 المنتأ ب

 

 عدد الوحدات المخطط لبيع ا
 

 

222 4 

 

222 5 

 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  
 

 

222 7 

 

222 9 

 

 ت . متؽيرة للوحدة ) دينار  
 

 

222 5 

 

222 6 

 

 عدد الساعات لانتاأ وحدة واحدة ) ساعة  
 

 

1 

 

2 

 

تعاني الشركة ما محدودية ساعات اشتؽال المكائا والالات ف حيث اا اقصل  معلدل لعملل  – 2

  ساعة . 6 522المكائا والالات سنويا  هو 

 دينار 6 522 222التكاليؾ الثابتة الكلية هي   - 3

مع اعداد كشؾ الدخل  تحديد افضل مزيأ بيعي يحقق اعل  الارباح للشركة :المطلوب.  

  الحل //

1 -  
 

 التفاصيل

 

 المنتأ أ

 

 المنتأ ب

 9 222 7 222 سعر بيع الوحدة ) دينار  

 ( 6 222)  ( 5 222)  التكلفة المتؽيرة للوحدة ) دينار  -

 3 222 2 222 عائد المساهمة للوحدة ) دينار   =

 2 1 عدد الساعات اللازمة لانتاأ الوحدة ) ساعة   ÷

 1 522 2 222 عائد المساهمة للساعة الواحدة ) دينار   =
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دينلار ف  2 222اا عائد المساهمة للساعة الواحدة لانتاأ المنلتأ ) أ   هلو //  ملاح ة خارج الحل

دينللار ف وعليلله يللتم انتللاأ  1 522بينمللا عائللد المسللاهمة للسللاعة الواحللدة لانتللاأ المنللتأ ) ب   هللو 

المنتأ ) أ   اولا واستؽلال سلاعات اشلتؽال المكلائا والالات المتلوفرو للدا الشلركة لتحقيلق عائلد 

 مساهمة اعل  ف ويخص  المتبقي ما الساعات لانتاأ مايمكا انتاجه ما المنتأ ) ب   .
  
 

 ساعة 4 222ساعة =  1× وحذة  4 222 / انتاأ المنتأ ) أ    - 2 

 ساعة 2 522ساعة =  2× وحذة  1 252انتاأ المنتأ ) ب   /        

 

3 – 

 كشف الدخل                                           

 

 التفاصيل

 

 

 المنتأ أ

 

 المنتأ ب

 

 الاجمالي

 

 ايراد المبيعات

 

 

222 222 28 

 

222 252 11 

 

222 252 39 

 

 التكاليؾ المتؽيرة-

 

 

 (222 222 22 ) 

 

 (222 522 7 ) 

 

 (222 522 27 ) 

 

 عائد المساهمة =

 

 

222 222 8 

 

222 752 3 

 

222 752 11 

 

 التكاليؾ الثابتة-

 

 

-------- 

 

-------- 

 

 (222 522 6 ) 

 

 صافي الدخل =

 

 

-------- 

 

-------- 

 

222 252 5 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ساعة 5411
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  -فيما يأتي معلومات مستخرجة ما سجلات شركة الرافديا الصناعية : -:(9)مثال رقم 

1 –  

 

 التفاصيل
 

 

 المنتأ س
 

 المنتأ  

 

 عدد الوحدات المخطط لبيع ا
 

 

222 9 
 

222 9 

 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  
 

 

222 8 
 

222 7 

 

 ت . متؽيرة للوحدة ) دينار  
 

 

222 6 
 

522 5 

 

 الاولية ) كؽم   ماتحتاجه الوحدة ما المواد
 

 

8 
 

5 

 

تعاني الشركة ما محدودية توافر المواد الاولية بالاسعار المناسبة والجودة اللازملة ف حيلث  – 2

اا اقص  ماتستطيع تأمينه الشركة ما المواد الاوليلة اللازملة لانتلاأ منتجات لا ) س ف     هلو 

 كيلو ؼرام  .  77 222

 دينار 11 222 222التكاليؾ الثابتة الكلية هي   - 3

تحديد افضل مزيأ بيعي يحقق اعل  الارباح للشركة مع اعداد كشؾ الدخل .  :المطلوب 

 

  الحل //

1 -  
 

 التفاصيل
 

 

 سالمنتأ 
 

  المنتأ 

 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  
 

 

222 8 

 

222 7 

 

 التكلفة المتؽيرة للوحدة ) دينار  -
 

 

 (222 6 ) 

 

 (522 5 ) 

 

 عائد المساهمة للوحدة ) دينار   =
 

 

222 2 

 

522 1 

 

   كؽملانتاأ الوحدة )  الاحتياأ ÷
 

 

8 

 

5 

 

 ) دينار  كيلو ؼرام الواحد المساهمة للعائد  =
 

 

252 

 

322 
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 كؽم 45 222=  كؽن 5× وحذة  9 222  /   انتاأ المنتأ )   - 2

 كؽم 32 222=  كؽم 8× وحذة  4 222  /  سانتاأ المنتأ )        

 كشؾ الدخل                                     - 3

 

 التفاصيل

 

 

 سالمنتأ 

 

  المنتأ 

 

 الاجمالي

 

 ايراد المبيعات

 

 

222 222 32 

 

222 222 63 

 

222 222 95 

 

 التكاليؾ المتؽيرة-

 

 

 (222 222 24 ) 

 

 (222 522 49 ) 

 

 (222 522 73 ) 

 

 عائد المساهمة =

 

 

222 222 8 

 

222 522 13 

 

222 522 21 

 

 التكاليؾ الثابتة-

 

 

-------- 

 

-------- 

 

 (222 222 11) 

 

 صافي الدخل =

 

 

-------- 

 

-------- 

 

222 522 12 

 

   -حالات تطبٌقٌة للمراجعة : 

 قبول أو رفض الطلبٌة الخاصةالحالة الاولى //   

 

وحدة سنويا ما احد المنتجات.  12222تبلػ الطاقة الإنتاجية لإحدا الشركات الصناعية     

 8222ما الطاقة الإنتاجية. والآتي البيانات المتعلقة بمستوا  % 82وتعمل الشركة حاليا بـ 

 وحدة.

 دينار للوحدة  1622سعر البيع  10

 دينار للوحدة  962التكاليؾ الصناعية المتؽيرة  20

 دينار للوحدة  222التكاليؾ التسويقية المتؽيرة  30

 دينار  1922222الثابتة السنوية إجمالي التكاليؾ  40

 كغم 66111
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تقدم احد التجار بعرض لإدارة الشركة بشراء إنتاأ الشركة بما يعادل الطاقة ؼير المستؽلة     

 -وحدة وفق الشروط الآتية: 2222والبالؽة 

 

 دينار 1222إا يكوا سعر البيع  10

 دينار للوحدة 122تكوا التكاليؾ التسويقية المتؽيرة  20

 دينار 72222الثابتة بمقدار زيادة التكاليؾ  30

 عدم تأثير الطلبية الخاصة عل  المبيعات الأصلية 40

 هل ما الأفضل للشركة قبول الطلبية الخاصة أو رفض ا؟ ولماقا    المطلوب / 

 

 -: الحل

 

 التفاصٌل
 

 

 قبول الطلبٌة الخاصة
 

 الطلبٌة الخاصةرفض 
 

 التحلٌل التفاضلً 

 

 المبيعات
 

 المنتسمة
 

 الطلبية الخاصة
 
 

 التكاليؾ المتؽيرة  –

 

 الصناعية

 

 التسويقية

 

 عائد المساهمة =
 

 التكاليؾ الثابتة  –
 

 

 صافي الدخل =

 

 
  

12822222 
 

2422222 
 

 

 

(9622222 ) 

 

(1822222) 
 

 

3822222 
 

 

 (1992222 ) 
 

1812222 
 

 

 
 

12822222 
 

--------- 
 

 

 

(7682222 ) 

 

(1622222) 
 

 

3522222 
 

 

 (1922222 ) 
 

 

1622222 

 

 
 

 طفر
 

2422222 
 

 

 

 (1922222 )  

 

 (222222 ) 
 

 

282222 
 

 

 (72222 ) 
 

 

212222 

 

دينارف إق اا  212222يفضل قبول الطلبية الخاصةف لاا صافي الربح قد ازداد بمقدار    

دينار بينما سيصبح صافي الربح  1622222صافي الدخل في الوضع الحالي قبل قبول الطلبية 

دينار. كقلد لا يكوا هناد تأثير عل  المبيعات الأصلية  1812222بعد قبول الطلبية الخاصة 

 )المنتسمة ف فضلا عا استؽلال الطاقة العاطلة.
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 الشراءالحالة الثانٌة // التصنٌع أو 

وحدة ما احد الأجزاء سنويا والآتي تقديرات التكاليؾ المتعلقة  12222تحتاأ إحدا الشركات الصناعية إل      

 بتصنيع الوحدة الواحدة ما هقو الأجزاء.

 دينار 822ت .   . غ . م / متؽيرة /  دينار 1222اجور مباشرة /  دينار 1222مواد مباشرة 

  دينار 1222ت .   . غ . م / ثابتة 

 3922ة وبسعر شراء شركداخل التقدم مورد خارجي بعرض بتوريد الأجزاء ال  الشركة بدلا ما تصنيع ا 

  -دينار للجزء الواحد . إقا علمت الآتي:

 إقا تم شراء الجزء الواحد ما المورد الخارجي ليس بالإمكاا استخدام التج يزات المتاحة لؽرض آخر.  /  1) 

 ما ت. .غ.م / ثابتة فقط عند الشراء ما المورد الخارجي. %62كة تتحمل الشر  /  2) 

؟ /هل ما الأفضل للشركة التصنيع الداخلي ام الشراء ما المورد الخارجي المطلوب 

 الحل //

 

 التفاصيل

 

 

 الشراء

 

 التصنيع

 

 التحليل التفاضلي

 

 تكلفة الشراء
 

 1222×12222مواد مباشرة 
 

 1222×12222اخىر هباشرة 
 

 822× 12222ث0ص0غ0م/هتؽٍرة 
 

 ت. .غ.م/ثابتة
 

 

 اجمالي التكاليؾ
 
 

 

39222222 
 

----- 
 

----- 
 

----- 
 

6222222 
 

 

45222222 

 

----- 
 

12222222 
 

12222222 
 

8222222 
 

12222222 
 

 

42222222 

 

39222222 
 

(12222222) 
 

(12222222) 
 

(8222222) 
 

(4222222) 
 

 

5222222 

 

 الشراءف لاا تكلفة التصنيع اقل ما تكلفة الشراء.يفضل التصنيع عل  

 : الحل حولملاح ات 

 ت .   . غ . م / ثابتة:

 من ا وعل  هقا الأساس ستكوا كالآتي: %62في حالة الشراء تتحمل الشركة  -1

 دٌٌار0 6222222%= 62( × 1222×  12222) ت .   . غ . م / ثابتة = 
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 من ا وعل  هقا الاساس ستكوا: %122في حالة التصنيع تتحمل الشركة  -2

 دينار. 12222222( = 1222×  12222) ت .   . غ . م / ثابتة = 

 فً التحلٍل التفاضلً تكىى ث0ص0غ0م/ ثابتت التفاضلٍت فقط ، وهً فروق تكالٍف البذٌلٍي0 - 3

 

 الاضافة او الاستبعاد الحالة الثالثة //  

تتكوا إحدا الشركات الصناعية ما قسلميا )أ ف ب  وأدنلاو كشلؾ اللدخل للقسلميا وللشلركة    

 22290في عام 

 
 التفاصٌل

 

 
 القسم)أ(

 
 القسم)ب(

 
 الاجمالً

 
 المبيعات

 

 

6222222 

 

8222222 

 

14222222 

 
 التكاليؾ المتؽيرة  –

 

 

(3522222) 

 

(4422222) 

 

(7922222) 

 
 عائد المساهمة  =

 

 

2522222 

 

3622222 

 

6122222 

 
 التكاليؾ الثابتة  –

 

 

(1422222) 

 

(3722222) 

 

(5122222) 

 
 صافي الربح) الخسارة    =

 

 

1122222 

 

(122222) 

 

1222222 

 

فكلر ملدير الشلركة بإلؽلاء القسلم )ب  لخسلارته السلاهرة فلي كشلؾ اللدخل. وعلرض فكرتله علل  ملدير    

 الآتية:الحسابات القي جمع البيانات 

دينار هي تكاليؾ لايمكا تجنب ا )ؼارقة أو مطمورة    722222ضما التكاليؾ الثابتة للقسم )ب  مبلػ     

 سوؾ تستمر في جميع الأحوال. 

بياا رأيد بما يتعلق بإلؽاء القسم )ب  وبياا اثر قلد عل  ربحية الشركة؟ المطلوب / 
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 الحل //

 

 التفاصٌل

 

 بالقسمالاستمرار 

 )أ و ب(
 

 

ألغاء القسم)ب( 

 واستمرار القسم)أ(

 

 التحلٌل التفاضلً

 

 المبيعات
 

14222222 

 

6222222 

 

8222222 

 

 التكاليؾ المتؽيرة  –

 

(7922222) 

 

(3522222) 

 

(4422222) 

 

 عائد المساهمة  =

 

6122222 

 

2522222 

 

3622222 

 

 التكاليؾ الثابتة  –

 

(5122222) 

 

(2122222) 

 

(3222222) 

 

 صافي الربح ) الخسارة    =

 

1222222 

 

422222 

 

622222 

 

دينللار إللل   1222222قللد انخفللض مللا  ؽللاء القسللم )ب  إق إا صللافي الللربحيفضللل عللدم إل    

 دينار. 622222دٌٌار إي بوقذار  422222

 

   صادٌة النادرةمتعلقة بالموارد الاقتال اتقرارال الحالة الرابعة //  

  -جة ما سجلات شركة الفرات الصناعية :معلومات مستخر فيما يأتي

1 –  

 

 التفاصيل
 

 المنتأ أ
 

 المنتأ ب
 

 المنتأ أ
 

 عدد الوحدات المخطط لبيع ا
 

222 7 
 

222 6 
 

222 5 
 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  
 

222 9 
 

222 7 
 

222 8 
 

 ت . متؽيرة للوحدة ) دينار  
 

222 8 
 

222 4 
 

222 5 
 

 الساعات لانتاأ وحدة واحدة ) ساعة  عدد 
 

2 
 

3 
 

4 
 

تعاني الشركة ما محدودية ساعات اشتؽال المكائا والالات ف حيث اا اقص  معدل لعمل المكائا  – 2

 ساعة .  45 222والالات سنويا  هو 

 دينار 15 222 222التكاليؾ الثابتة الكلية هي   - 3

تحديد افضل مزيأ بيعي يحقق اعل  الارباح للشركة مع اعداد كشؾ الدخل .  :المطلوب 
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 الحل 

1 -  
 

 التفاصيل
 

 

 المنتأ أ
 

 المنتأ ب
 

 المنتأ أ

 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  
 

 

222 9 

 

222 7 

 

222 8 

 

 التكلفة المتؽيرة للوحدة ) دينار  -
 

 

 (222 8 ) 

 

 (222 4 ) 

 

 (222 5 ) 

 

 عائد المساهمة للوحدة ) دينار   =
 

 

222 1 

 

222 3 

 

222 3 

 

 عدد الساعات اللازمة لانتاج الوحدة)ساعة( ÷
 

 

2 

 

3 

 

4 

 

 عائد المساهمة للساعة الواحدة ) دينار   =
 

 

 

522 

 

222 1 

 

752 

  

 ساعت18 222ساعت =  3× وحذة  6 222   /)بانتاأ المنتأ   - 2 

 ساعت22 222ساعت =  4× وحذة  5 222( / الوٌتح )جاًتاج        

  ساعت 7 222ساعت =  2× وحذة  3 522اًتاج الوٌتح )أ( /        

3 -                     

  كشؾ الدخل                                         

 

 التفاصٌل
 

 

 المنتج أ
 

 المنتج ب
 

 المنتج ج
 

 الاجمالً

 

 المبٌعاتاٌراد 
 

 

111 411 20 

 

111 111 31 

 

111 111 31 

 

111 411 002 

 

 التكالٌف المتغٌرة-
 

 

(111 111 17) 

 

(111 111 13) 

 

(111 111 14) 

 

(111 111 66) 

 

 عائد المسا مة =
 

 

111 411 2 

 

111 111 07 

 

111 111 04 

 

111 411 25 

 

 التكالٌف الثابتة-
 

 

-------- 

 

-------- 

 

-------- 

 

(111 111 04) 

 

 صافً الدخل =
 

 

-------- 

 

-------- 

 

-------- 

 

111 411 10 

 ساعة 34111
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 أسئلة وتمارٌن الفصل الخامس

 -اولاً / الاسئلة :

 -: عرؾ المصطلحات الآتية -السؤال الأول:

 نقطة التماثل/  تكلفة الفرصة الضائعة/ التكاليؾ ؼير الملائمة  /  التكاليؾ الملائمة 
 

 قارا بيا التكاليؾ الملائمة والتكاليؾ ؼير الملائمة. -السؤال الثانً:
 

التكلاليؾ     ما أهم الشروط الواجب توافرها لقبول الطلبية الخاصة بسعر بيلع يقلل علا  -السؤال الثالث:

 الكلية؟

 -ثانٌاً / التمارٌن :

وحدة لإنتاأ ( 122222)تمتلد إحدا الشركات الصناعية طاقة إنتاجية سنوية مقدارها   -: تمرٌن الاولال

 ما الطاقة المتاحة  %65دينار للوحدة وما المتوقع أا تستؽل الشركة  252  القي يباع بسعر Xالمنتأ )

  -وقد قدرت التكاليؾ المتؽيرة للوحدة كالآتي :

 دٌٌـــار       52مــــواد مباشـــرة           

 دٌٌـــار   32أجــور مباشـــرة             

 دٌٌـــار      32  ث 0 ص 0 غ 0 م           

 دينـــار   22ث 0 تسىٌقٍــــــت            

 ألؾ   دينار .  622) أما التكاليؾ الثابتة ل قو الشركة فكانت 
    

دينللار  122  بسللعر Xوحللدة مللا المنللتأ ) 12222تقللدمت إحللدا الللورا الصللناعية بطلبيللة تتضللما     

للوحدة ف ولا تحتاأ هقو الكمية المطلوبة إل  تكاليؾ تسويقية متؽيرة وتتحمل الشركة طبقلا  لشلروط العقلد 

 دينار .  62222مصاريؾ نقل هقوِ الطلبية وإيصال ا إل  الورشة مبلؽا  وقدرو 

هل تقبل الشركة الطلبية أو ترفض ا ؟  -: المطلوب 

  -توفرت لديد التقديرات الآتية عا إحدا الشركات الصناعية : -التمرٌن الثانً :

 وحدة سنويا  . 5222الطاقة الإنتاجية والتسويقية للشركة  10

 وحدة سنويا  . 3222عدد الوحدات المباعة  20

 دينار . 2222سعر بيع الوحدة الواحدة  30

 دينار . 1122التكاليؾ الصناعية المتؽيرة للوحدة  40

 دينار . 922222إجمالي التكاليؾ الثابتة السنوية  50

 دينار . 222التكاليؾ التسويقية المتؽيرة للوحدة  60
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 2222ورد عرض للشركة بطلبية خاصة ما احد العمللاء لشلراء الإنتلاأ ؼيلر المسلتؽل والبلالػ  70

 -وحدة وفقا للاتي :

  دينار . 1422اا سعر بيع الوحدة ما هقو الطلبية 

 دينار في حالة قبول الطلبية . 222222ليؾ الصناعية الثابتة بمقدار سوؾ تزداد التكا 

  دينار عا كل وحدة . 52لا تتحمل الطلبية الخاصة اي تكاليؾ تسويقية متؽيرة عدا مبلػ 

 . عدم تاثر المبيعات الأصلية ما المنتأ في حالة قبول الطلبية الخاصة 
 

هل ما الأفضل للشركة قبول الطلبية الخاصة أو رفض ا ؟ المطلوب / 

 

 322  بسلعر yوحلدة ملا الملادة نصلؾ المصلنعة ) 22222تشلتري إحلدا الشلركات  -التمرٌن الثالىث :

دينار للوحدة ما أحد المج زيا الخارجييا ف تقدم أحد الم ندسليا فلي الشلركة بخطلة لتصلنيع هلقوِ الملادة 

 تحديد مواصفات المنتلوأ ومكوناتله داخل الشركة ف إق تتوفر لدي ا الإمكانيات الفنية والمادية ف لقلد وبعد 

   -الوحدة الواحدة كالاتي :تصنيع  ةمحاسب كلفالقدر 

 دٌٌار           122    مباشرةمـواد     

 دٌٌار      122   أجـور مباشـرة    

 دٌٌار     22ت. .غ.م / متؽيرة        

 دينار    82ث 0 ص 0 غ 0 م / ثابتت       

  -فإقا علمت إا التكاليؾ الثابتة تشتمل عل  :

 يمكلا تجنب لا   ويطلق علي ا تكلاليؾ ثابتلة لاyتكاليؾ عامة موزعة ومحملة عل  المنتأ ) % 62 -1

 أي هي كلؾ ؼير مرتبطة بالقرار . 

. وهلي تكلاليؾ تتحمل لا الشلركة (y) تكاليؾ ثابتة مباشرة أو خاصة بعملية تصلنيع المنلتأ  % 42 -2

 ويطلق علي ا تكاليؾ يمكا تجنب ا .  (y)عند إنتاأ المنتأ 

 

ح المنسمة بالشراء أو التصنيع ؟ هل تنص -: المطلوب 

تنتأ شركة الصناعات الالكترونية ج لاز الراديلو . ويلدخل فلي عمليلة تصلنيعه الجلزء  -التمرٌن الرابع :

 12222دينلار للوحلدة . تقلدر الشلركة بأن لا بحاجلة إلل   922)س  القي يشترا حاليا ما السوق بسلعر 

وحدة ما الجزء )س  . قدم مدير الإنتاأ في الشركة مقترحا  بتصنيع هقا الجلزء داخلل الشلركة إق تتلوفر 

وحللدة   12222لإمكانيللات الفنيللة اللازمللة لللقلد . وقللد قللدرت تكللاليؾ إنتللاأ الجللزء الواحللد وعللل  أسللاس ا

  -كالأتي :
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 دٌٌار  422مواد مباشرة  10

 دٌٌار 322اخىر هباشرة  20

 دٌٌار 122ث 0 ص 0 غ 0 م / هتؽٍرة  30

       دٌٌار  222ث 0 ص 0 غ 0 م / ثابتت  40

 

)الشللراء او  مللا ت .   . غ . م / ثابتللة ستسللتمر بؽللض النسللر عللا القللرار المتخللق %75اقا علمللت اا 

 عا عدم استعمال وسائل الإنتاأ المتاحة في إي ؼرض أخر .   فضلا   التصنيع

المطلوب // 

 بماقا تنصح الشركة الاستمرار بالشراء أو تصنيع الجزء )س  داخل الشركة ؟ 10

 بيا البديليا )الشراء والتصنيع  ؟تحديد نقطة التماثل )عدم الاختلاؾ   20
 

 

 : 2229فيما يأتي كشؾ الدخل الخا  بإحدا الشركات الصناعية لعام  -التمرٌن الخامس :

 

 

 التفاصٌل

 

 

 المنتج)أ(

 

 المنتج)ب(

 

 المنتج)ج(

 

 الاجمالً

 

 المبيعات

 

 

1222222 

 

1122222 

 

1222222 

 

3322222 

 

 التكاليؾ المتؽيرة  –

 

 

(622222) 

 

(522222) 

 

(922222) 

 

(2222222) 

 

 إجمالي عائد المساهمة  =

 

 

422222 

 

622222 

 

322222 

 

1322222 

 

 التكاليؾ الثابتة  –

 

 

(252222) 

 

(322222) 

 

(352222) 

 

(922222) 

 

 صافي الربح ) الخسارة    =

 

 

152222 

 

322222 

 

(52222) 

 

422222 
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إنتلاأ المنلتأ )أ  ف وقللد لخسلارته السلاهرة فلي الكشلؾ أعللاو ملع تفكر إدارة الشركة بلالتوقؾ علا     

الاستمرار بإنتاأ المنتجيا )أ و ب  ف وقد عرض الموضوع عل  مدير الإنتاأ ومدير الحسلابات وقلدموا 

 -المعلومات الآتية :

تللم  دينلار ضللما التكلاليؾ الثابتللة للمنلتأ )أ  ف لا يمكللا تجنب لا حتلل  للو 152222 هنلاد تكلاليؾ مبلؽ للا

 التوقؾ عا إنتاأ المنتأ )أ  .

بياا رأيد بما يتعلق بالتوقؾ عا إنتاأ المنتأ )أ  ف وبياا اثر قلد عل  ربحية الشركة ؟ / المطلوب 

 

 

 دينار للقلم الواحلد  1065تنتأ شركة الزاهر نوعا  ما أقلام الرسم ف القي يباع بسعر  -السادس :تمرٌن ال

وقد بدأ أحد المنافسيا بطرح منتأ منافس ل قا القلم ف الأمر القي خفض الطلب علل  أقللام الزاهلر فضللا  

دينلار ف للقا يقتلرح الملدير إيقلاؾ التشلؽيل ) أي ؼللق المعملل مؤقتلا     1025عا خفضه لسلعر البيلع إلل  

في الأسلواق خللال الأشل ر وعدم الاستمرار في الخسائر ف إق ما المتوقع تطوير منتأ جديد سيتم طرحه 

 القليلة القادمة . 

ف وكانلت كللؾ الإنتلاأ بالشلكل (ملا الطاقلة  %122قلمن )  222222علما إا الطاقة القصوا للشلركة    

  -الآتي :

 دٌٌار للقلن الىاحذ 0 209ث 0 هتؽٍرة ) هىاد ، أخىر ، هظارٌف (  10

 دٌٌار 0 72222الكلف الثابتت تبلػ  20

دٌٌار هي التكالٍف الثابتت لا ٌوكي المتخلض هٌهما ، إر  22222إرا تىقف الوعول بشكل كاهل فهٌاك  30

 دٌٌار هٌها فقط 0 52222ٌوكي تدٌب 

  قلن 0 152222( ٌوكي لشركت الزاهر بٍع 1025بوىخب السعر الدذٌذ )0  4

 

هل عل  الشركة الاستمرار في التشؽيل أو التوقؾ ؟  -: المطلوب 
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  -فيما يأتي معلومات مستخرجة ما سجلات شركة بابل الصناعية : -التمرٌن السابع :

10  

 
 التفاصيل
 

 
 المنتأ س

 
 المنتأ  

 
 سعر بيع الوحدة ) دينار  

 

 

222 15 

 

222 18 

 
 ت . متؽيرة للوحدة ) دينار  

 

 

222 12 

 

222 11 

 
 عدد الساعات اللازمة لانتاأ الوحدة ) ساعة  

 

 

4 

 

7 

 
 عدد الوحدات المخطط لبيع ا

 

 

222 12 

 

22 12 

 

 

 

تعاني الشركة ما محدودية ساعات اشتؽال المكلائا والالات ف حيلث اا اقصل  معلدل لعملل المكلائا   20

 ساعت 0 61 222والالات سنويا  هو 

 مليوا   دينار 52التكاليؾ الثابتة الكلية هي )  30

تحديد افضل مزيأ بيعي يحقق اعل  الارباح للشركة مع اعداد كشؾ الدخل . :المطلوب 
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  -فيما يأتي معلومات مستخرجة ما سجلات شركة السلام الصناعية :  -:تمرٌن الثامن ال

10  

 

 التفاصيل

 

 

 المنتأ أ

 

 المنتأ ب

 

 سعر بيع الوحدة ) دينار  

 

 

222 14 

 

222 12 

 

 دينار  ت . متؽيرة للوحدة ) 

 

 

222 9 

 

222 8 

 

 عدد الوحدات المخطط لبيع ا

 

 

222 32 

 

222 52 

 

 ماتحتاجه الوحدة ما المواد الاولية ) كؽم  

 

 

8 

 

5 

 

 

  تعاني الشركة ما محدودية توافر المواد الاولية بالاسعار المناسبة والجودة اللازمة ف حيث   20

  اا اقص  ماتستطيع تأمينه الشركة ما المواد الاولية اللازمة لانتاأ منتجات ا ) س ف     هو 

 ؼرام  .  كٍلى 332 222

 .مليوا   دينار 122التكاليؾ الثابتة الكلية هي )  30

تحديد افضل مزيأ بيعي يحقق اعل  الارباح للشركة مع اعداد كشؾ الدخل .  :المطلوب       
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 يحتىيبث انكتبة

 

 سقى انصفحت انفقشة               انفصم ث

 3 انًقذيت  1

 23ــ  4                             ) خهفيت َظشيت ( الإداسيتانًحبسبت  انفصم الاول 2

 6                                            وتطىسهب انتبسيخي الإداسيتتؼشيف انًحبسبت  3

 7                                                           انًؼهىيبث انًحبسبيت إنىانحبخت  4

 8                                  وانًحبسبت انًبنيت الإداسيتانؼلاقت بيٍ انًحبسبت  5

 11                                         ويحبسبت انتكبنيف الإداسيتانؼلاقت بيٍ انًحبسبت  6

 12 الإداسيت                                                  انتطىساث انحذيثت في انًحبسبت  7

 15 الإداسيت                                         وانقشاساث  الإداسيتيؼهىيبث انًحبسبت  8

 17                                   وصُغ انقشاساث اتخبردوس انًؼهىيبث انًحبسبيت في  9

 21 خصبئص تقبسيش انًحبسبت الإداسيت   11

 23ـ  22                                                                          أسئهت انفصم الأول 11

 63ــ   24                  حهيم انؼلاقت بيٍ انتكبنيف وحدى انُشبط والأسببذت  انفصم انثبَي 12

 26 2              ػىايم تحهيم انتؼبدل                                                          13

 27 فتشاضبث تحهيم انؼلاقت بيٍ انتكهفت وانحدى والأسببذ                                 ا 14

 28 هىو وطشق تحذيذ َقطت انتؼبدل     يف 15

 35                                                       ػلاقت ػبئذ انًسبهًت بُقطت انتؼبدل 16
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 39                                                                               هبيش الأيبٌ  17

 47 الإداسيت                                         تحهيم انتؼبدل في انقشاساث  استخذايبث 18

 54 تحهيم انتؼبدل في ظم تؼذد انًُتدبث  19

 57 نهًشاخؼتحبلاث تطبيقيت  21

 63ـــ  61                                                              أسئهت وتًبسيٍ انفصم انثبَي  21

 113ــ  64  انًىاصَبث انتخطيطيت                                 انفصم انثبنث 22

 66 بزة تبسيخيت ػٍ انًىاصَبث                                                              َ   23

 66 أهذاف انًىاصَبث                                                                    24

 68                                                                     وخصبئصهب انًىاصَبث  أهًيت   25

 69 أَىاع انًىاصَبث                                                                        26

 71 انًىاصَت انشبيهت                                                                        27

 93 حبلاث تطبيقيت نهًشاخؼت                                                                28

 113ــ    97   أسئهت وتًبسيٍ انفصم انثبنث                                                           29

 147 ــ  114                                                انًىاصَبث انشأسًبنيت انفصم انشابغ 31

 117                                                             يفهىو انًىاصَت انشأسًبنيت 31

 117                                                      يشاحم أػذاد انًىاصَت انشأسًبنيت 32

 113                                                     يُهح انتذفقبث انُقذيت انًخصىيت 33

 انتي تؼتًذ ػهى يُهح الاستثًبسطشق تقييى  34

 انًخصىيت انتذفقبث انُقذيت 

115 
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 انتذفقبث انُقذيت  انتي لا تؼتًذ ػهى يُهح الاستثًبسطشق تقييى   35

           انًخصىيت 
125 

     حبنت تطبيقيت نهًشاخؼت 36

                                                               

139 

   وتًبسيٍ انفصم انشابغ أسئهت 37

                                                          

 147ــ   143

  179ــ  148                                           انقشاساث قصيشة الأخم  انفصم انخبيس 38

 يفهىو انتكبنيف انًلائًت       39

                                                                                  

151 

 قشاس قبىل أو سفض انطهبيت انخبصت     41

                                               

154 

 قشاس انششاء أو انتصُيغ       41
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